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T.C. Kalkınma Bakanlığı Yatırım Programı desteğiyle yürütülen "Bulut Bilişim ve Büyük Veri Araştırma Laboratuvarı" (B3LAB) projesi ile Bulut Bilişim ve Büyük Veri konularında dünyadaki gelişmeler ışığında ve ülkemiz ihtiyaçları doğrultusunda bir araştırma laboratuvarı oluşturulmaktadır. Ulusal boyutta pek çok paydaşı ilgilendirecek bu laboratuvar sayesinde, bulut bilişim ve büyük veri alanlarında ileri düzeyde araştırmaların yapılması, ihtiyaç duyulan ürünlerin yerli kaynaklarla geliştirilmesine öncülük edilmesi, bu alanlarda çalışacak paydaşlar için araştırma yapma ve danışmanlık alma olanaklarının sunulması hedeflenmektedir.

Bu kapsamda TÜBİTAK BİLGEM Bilişim Teknolojileri Enstitüsü  tarafından yürütülen B3LAB projesi ile  Bulut Bilişim ve Büyük Veri konularında çalışan öğrencilerimizin nitelikliklerini arttırmak adına her sene yaz okulları düzenlenmektedir. Bu kapsamda  “4. Bulut Bilişim ve Büyük Veri Yaz Okulu”  8-19 Ağustos 2016 tarihleri arasında, İstanbul Şehir Üniversitesi kampüsünde gerçekleştirilecektir. 

Yaz okulu programı, ilgili konular üzerinde çalışan akademisyenlerimizin öncülüğünde, üniversitelerimizin Bilgisayar Mühendisliği, Elektrik/Elektronik Mühendisliği ve dengi bölümlerinde öğrenim gören 4.sınıf lisans, yüksek lisans ve doktora öğrencilerimizin katılımına açık olacaktır. Yaz okulu birer hafta süre ile bulut bilişim ve büyük veri başlıkları altında iki program olarak gerçekleştirilecektir. Kontenjan sınırlı olduğundan, öğrenci seçiminde not ortalaması, özgeçmiş bilgisi, tez çalışmaları v.b. unsurlar göz önünde bulundurulacaktır. 

Katılmak ve detaylı bilgi almak isteyen tüm öğrencilerimizin www.b3lab.org adresinden ilgili program/programlara 6 Mayıs 2016 tarihine kadar başvurmaları gerekmektedir. 

Tarafınıza iletilen duyurunun yapılması ve ekte iletilen posterlerin  ilgili fakültelerde görünen yerlere asılması husununda  gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim.
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