BOLOGNA SÜRECİNE UYUM ÇALIŞMALARI

SIKÇA SORULAN SORULAR
· Dersin AKTS kredisinin hesaplanması aşamasında 1 AKTS kredisi 25 saatlik iş yüküne denk gelecek şekilde hesaplanmalıdır. İş yükü, öğrencinin öğrenme çıktılarına ulaşabilmek için dersle ilgili olarak yaptığı tüm çalışmaları (öğrencilerin derse katılımlarından, ders içi ve dışı yaptıkları etkinliklere, projelere, birlikte ve bireysel çalışmalara, sınavlara kadar tüm etkinlikleri) içermektedir. 

Dersle ilgili toplam işyükü / 25 = Dersin AKTS kredisi

Daha fazla bilgi için Bologna sayfamızda yer alan şu başlıklara bakınız: 
DEU Bologna İş Planı, Ortak Ders Tanıtım Formu, Avrupa Kredi Transfer Sistemi, AKTS Hesaplaması hakkında 26 Eylül 2011 tarihinde Prof. Dr. İlgi Karapınar Kapdan tarafından yapılan sunum, AKTS Kullanıcı Kılavuzu
· Bir yarıyıldaki derslerin toplam AKTS kredisi mutlaka 30 ve bir yılda verilen derslerin toplam AKTS kredisi mutlaka 60 olmalıdır.
· AKTS kredilerinde mutlaka tam sayı kullanılmalı, buçuklu sayılardan kaçınılmalıdır.
· Bir dersin AKTS kredisi, ulusal kredisinden az olmamalıdır.
Örneğin, Atatürk İlkeleri ve Türk dili derslerinin Ulusal kredisi 2 ise  AKTS kredisi de en az 2 olmalıdır. 

Resim, Beden Eğitimi, Müzik derslerinin Ulusal kredi 1 ise AKTS kredisi en az 1 olmalıdır.

· Stajlar, iş yüküne dahil olduğu için öğretim planında gösterilmelidir ama gösterilme şekli ilgili programlara göre değişiklik gösterebilir (Stajlara ait AKTS kredisi dönemlere yayılabildiği gibi, tek bir döneme de dahil edilebilir.) Staja ait AKTS kredisi, yarıyıldaki 30 AKTS kredisinin içinde değerlendirilmelidir.
· Uyum çalışmalarınızla ilgili sorularınız için pilot birimlerdeki öğretim üyelerimize danışabilirsiniz. Pilot birimler ve birlikte çalıştıkları birimlerin listesi sayfamızda Bologna Çalışma Grupları başlığı altında bilginize sunulmaktadır. 

