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(05)    1.)Katı atık teknolojisinin tümü açısından büronuzda hangi dökümanları oluşturursanız, makina ekipmanları hakkında bütünsel bir bakışa ve görüşe sahip olurdunuz?

(05)  2.) Kompost tesisinin en basitinden en kapsamlı olanına kadar farklı örneklerde gereksinim duyulan makina ekipmanları yerleri , işlevleri , özellikleri ve nedenleri ile işlem akışına göre sıralayınız?

(05)    3.)Deponide üstü açık olan kısımda a. )  taze    b,) 12 aylık ve üstü kapalı olan kısımda c.)  3 yıllık  d.) 10 yıllık kısımlardan oluşan sızıntı suyu nedeniyle  biyogaz kayıplarını birim alan başına ve 25 m derinlik  (yükseklik) için karşılaştırma yapıp irdeleyiniz?

(05)  4 ) Bir düzenli evsel atık ve bir özel atık deponisini bitmiş haliyle  plan ve kesitleri ile gösterin ?

(05)  5.)) Arıtma çamurlarının özellikleri nedir ve  hangi işlemlere tabi tutar ve bertaraf edersiniz?

 (05)  6) Yakma tesisinde bulunan üniteleri ve işlevlerini; yakma tesisinde iç ve dış etkiler (zararlar) nedir? Yeni teknoloji Thermoselect Yakma Yöntemini özlü anlatın?

(05)   7) Proje beldesi çöpünüzün özelliğini çeşitli işlem kombinasyonlarına göre Tanner üçgeninde test ediniz?

(05)      8.)Yakma tesisleri ve proliz tesisleri için temel proses karşılaştırması yapın?

(05)     9.)Eski deponi sahalarını veya gelişi güzel atık dökü yerlerini yıllar sonra nasıl saptar , kaynağının ne olduğunu nasıl belirler ve tehlike düzeyine göre kaç çeşit ıslah tekniği uygularsınız?

(05)   10.)Bir entegre katı atık tesisinde kentte çeşitli kaynaklardan gelen atıklar günümüzün en gelişmiş katı atık teknolojilerine göre kombine bir  işlem görecektir. Buna göre makina ekipmanlarını işlevlerine bağlı proses akış şemasını üzerinde gösterin? 

30 Puanlık Soruyu Özgür İradenizle Seçerek Yanıtlayabilirsiniz. Başarılar Dilerim.
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                                                   AÇIK KİTAP

Puan     Soru 

(20)       1,) Bir deponinin aylık hidrolojik verileri aşağıdaki tabloda verilmiştir:

Parametre      Ocak    Şubat    Mart    Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül  Ekim Kasım Aralık

PET    mm          0          5           19        55       115     142       168          147       102    55       20         5

Yağış mm         92        110      90          85         75         10       15              5          50    75      90        95

A.)Başlangıç 150 mm su tutma kapasitesinde ; B)200 mm;     C.) de 300 mm 

Deponideki yağışın yüzeysel akışa geçen kısmının, sızan kısmınının, buharlaşan kısmının, (PET ve AET buharlaşma koşullarına da bağlı olarak),  deponinin derinliğinden bağımsız olarak (ilk 1 metreden sonraki tabakalar doygun kabul edildiğinden) ve ilk 1. Metre derinliğindeki birim alan sızmanın aylık debisini bulunuz, bir ay bekleme süreli olan lagünün boyutları eski kısım ve yeni kısım için  nedir , (açık işletme, düz arazi, eğimli arazi, kompaktörlü işletme , kompaktörsüz işletme gibi durumları gözönünde bulundurarak ) bulunuz?

(15)     2.) Deponi sızıntısuyu arıtma tesisinde tersozmoz-buharlaştırma işlemlerindensonrahala su içeriği yüksek olan  tehlikeli madde içeren 50ton/gün kalıntı geride bırakmaktadır. Su içeriği %68 olan bu kalıntının %25 ‘ye indirilip yeraltı deponisinde depolanacaktır. Bir aylık yakıt masrafınızı bulunuz?

(10)     3 ) 2,5 milyon nüfuslu bir yerleşim yerinde günde kişi başına 0.89 kg çöp oluşmaktadır. Ortalama sıcaklık 20(C tır. Bu yerlesim yerinde oluşan 1 yıllık çöpün 20 yıl sonunda oluşturacağı biyogazın petrol eşdeğerini bulunuz.

(10)      4 ) Alanı 12 000 m², en uzun akış boyu 800 m, akış yönüne dik kot farkı 10 m olan yeşillendirilmiş bir kompost tesisi yeşil alan  bölgesinden oluşacak kirli su miktarını bulunuz.( 10 yıl tekerrürlü 1 saat süreli yağış şiddeti 41 mm/saat tir , yıllık yağış 700 mm). Bu suyun kompost tesisine getireceği değişken işletme masrafı ne kadardır?

(10)       5.) Araziye arıtılmış atıksu, arıtma çamuru ve kompost vereceksiniz. Cd sınırlayıcı bir parametre. Toprakta mevcut konsantrasyon  25 mg/kg, toprak için sınır değer 150 mg/kg. Her yıl bir hektar alana Cd içeriği 125 mg7kg  olan 50 ton kompost (%SM 40), ve Cd içeriği 175 mg/kg olan 100 ton arıtma çamuru (%SM 95) vermektesiniz. Ayrıca yıllık verilen atıksu yüksekliği ise 1,1 m’dir. Bu verilere göre durumu irdeleyin? Uyguluyabilir misniz, kaç yıl?

(10)        6.) Harmandalı deponisinin 1993 yılında  bitmiş kısmında (derinlik ortalam 18 m ve alan ortalama 4 ha) yağışın %20'i ;  bitmemiş kısmında da (halen işletmeye açık, 8 m yükskliğinde ve 7 ha alandan oluşan kısmında) yağışın %70’I deponi kütlesine girmektedir. Her iki kesimin birim alanından kayıp olan yıllık deponi gazı  miktarını bulunuz,  yağış 700mm/yıl ..Açık işletme halindeki olan deponi kısmından gelen suyun  KOİ -değeri  : 38000 mg/l dir. Eksik bilgi ve verileri notlarınızdan veya bilgilerinizden tamamlayın?

(5)        7.) Bir ton çöp yakıldığında 215 kg kül ve curuf, 20 kg hurda demir geriye katı madde olarak kalıyorsa, çöpü yakmadan dolayı deponiden hacim tasarrufu nedir, bulunuz?

 (Devamı var….:. Sayfa2.)
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(15)       8.) Bir çöp yakma tesisi yılda 7900 saat çalışıyorsa, ve yılda 220 000 - 240 000 ton arasında çöp yakıyorsa, bunun da %60'i evsel çöp ise saatde yaktığı evsel çöp miktarını bulunuz? Ve saatte 60 MW ısı enerjisi (5,5 MW elektrik enerjisi) elde edildiğine göre bir ton evsel çöpün enerji katkısını bulunuz? (3,5 MW 'ı tesis içinde kullanıldığına göre durumu irdeleyin? 7 000 m3'lük çöp biriktirme bunkeri (haznesi) kaç günlük çöpü depolar?

(5)        9.) Kompostun içindeki sınırlayıcı parametre de krom ve müsaade edilen topraktaki sınır değeri 100 mg/kg Kuru Madda toprak; toprak da bulunan krom değeri 29 mg/kg Kuru Madde toprak; kompostdaki değer ise  49 mg/kg Kuru Madde kompost olduğuna göre ; topraktaki sınır değere ulaşana kadar kaç yıl boyunca her yıl %40 su içeren kompost ile 120 ton/ha olarak uygulamayı sürdürebilirsiniz?

(15)       11.) 13 m3/sn atıksu debisi olan ve 35 ha alana yayılan Bir Kimya Sanayiinin Atıksu arıtma tesisinden gelen, filtrepresten geçen ve %68 su içeren çamur 20 ton/h kapasiteli Akışkan Yataklı Yakma Tesisinde yakılacaktır. Katı maddenin %88'i organik olduğuna ve katı maddenin ısıl değeri 19 000 kJoule/kg olduğuna göre bir günlük işletmenin enerji ve madde bilançosunu yapınız? 

(20)      12.) 6 intenzif (yoğun) fermentasyon bioreaktöründen oluşan , bir kepçe, bir, elek , bir değirmen, ve diğer bilinen yatırımlarla donanmış 7 000 ton/yıl kapasite ve bir kişi  ile çalışan bu tesisin maaliyet analizini yapınız?

70 PuanlıkSoruyu Özgür İradenizle Seçerek Yanıtlayabilirsiniz. Başarılar Dilerim.
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Puan   Soru :
****************
(10)          1.)  Çamurun içerdiği sular kaç kısımdan oluşur, suyunu bırakma özelliğine göre kaça ayrılır ? Örneklendirin? 

(10)          2.) Piroliz ile yakmayı karşılaştırın? Hangi sıcaklıklarda neler oluyor açıklayın?

(10)          3.) Özel atıklarının tanımındaki ana özellikler 5-6 madde olarak nelerdir, nasıl toplar, taşır ve değerlendirir ve bertaraf edersiniz?

(10)          4.) Bir trapez ve üçgen yığınlardan oluşan kompost tesisini boyutlandırın?

(10)          5.) Deponilerdeki su bilançosu ,  iki fazlı deponi nedir? Düzensiz deponiyi sonradan nasıl islah edersiniz en az üç faklı uygulamayı şekille açıklayınız?

(10)          6.) Katı atık yakma tesisinde tesisin bölümlerini ve proses akışını gözönünde 

 bulundurarak A dan Z ye oluşabilecek arızaları yazınız?
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AÇIK KİTAP  (60 PUAN)
Puan   Soru :
****************
(10)          1.) İzmir de yılda 250 000 ton Arıtça Çamuru; 750 000 ton  EKA ( çöp) oluşmaktadır.AÇ  de  %70 su (SM)  ve %65 OM  bulunmaktadır. EKA da  (çöp de) ise ortalama %55 SM, ve % 60 OM içermektedir. Bu atıkların tamamının yakma tesisine gönderilmesi çöp ve çamurun birlikde  yakılması halinde   çamur OM sinin ısıl değeri 16 000 kJ/kg;    çöpün OM sinin  ısıl değeri 18 000 kJ/kg  ise;  bir yıllık enerji katkısı kaç KWh  dir?

(30)          2. )  1. sorudaki değerleri yakma tesisinde madde ve enerji bilançosu için kullanacak olursanız   net ve brüt enerji değerlerini hesaplayınız?

(10)          3.)   1. sorudaki katıatıklar  yakıldıktan sonra deponiye verilecekdir. Deponideki BHA  = 1,1 ton/m3 olduğuna göre  20  yıllık  deponi hacmi ihtiyacını bulunuz?

(10)          4)     3.  sorudaki  deponinin kompaktörle iyi sıkıştırılmış kısmı ile gevşek depolanmış kısımlarından oluşabilecek sızıntı suyunun İzmir ve Rize için birim alan debisini bulunuz ?  ( l/m2.yıl)..

(10)         5.)  İzmir de her yıl çamur ve çöpün birlikte yakılmasından sonra  400 000 ton /yıl  kalıntı katı atık depolanmaktadır. Kümülatif olarak 10 yıl boyunca oluşabilecek  hacmini ve deponigazı miktarını bulunuz , KWh eşdeğerini hesaplayıız?

(10)         6.)  Bunkerde çöpün BHA  = 0,40 kg/l olması, bunkere beş gün çöp dökülmesi  

 ve fırınların 7 gün/hafta çalışması, üç fırından her bririnin 12 ton çöp/h  beslenmesi halinde olması gereken bunker hacmini bulunuz? Bunkerin eni , boyu ve yüksekliği ne olmalıdır?

60 Puanlık soru seçip cevaplandırın.
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 (20)     :1. ) Bir beldenin lojistik yerleşik nufusu 100 bin (6ay);lojistik  yaz nufusu 700 bin  ve yıllık sıcaklık ortalaması 21 0C ve diğer bir beldenin  yerleşik nufusu 450 bin; yıllık sıcaklık ortalaması da 140C  olan bu iki belde için katı artıklar teknolojisindeki esaslara göre depolanması ve altyapıların yapılması halinde bir yıllık karışık toplanmış çöplerinin  20 yıl boyunca oluşturacağı biyogazın miktarını bulun ve  eğrisini çizin?

(10)     2 ) 1 milyon nüfuslu bir yerleşim yerinde günde kişi başına 0.65 kg çöp (EKA) oluşmaktadır. Ortalama sıcaklık 25(C tır. Bu yerlesim yerinde oluşan 1 yıllık çöpün 15 yıl sonunda oluşturacağı biyogazın petrol eşdeğerini bulunuz.

(10)    3. ) Alanı 12 000 m², en uzun akış boyu 800 m, akış yönüne dik kot farkı 30 m olan yeşillendirilmiş bir kompost tesisi yeşil alan  bölgesinden oluşacak kirli su miktarını bulunuz.( 10 yıl tekerrürlü 1 saat süreli yağış şiddeti 41 mm/saat tir , yıllık yağış 700 mm).Komost tesisine getireceği değişken işletme masrafı ne kadardır?

(10)        4.) Harmandalı deponisinin 1993 yılında  bitmiş kısmında (derinlik ortalam 20 m ve alan ortalama 5 ha) yağışın %22'i ;  bitmemiş kısmında da (halen işletmeye açık, 10 m yükskliğinde ve 10 ha alandan oluşan kısmında) yağışın %60’I deponi kütlesine girmektedir. Her iki kesimin birim alanından kayıp olan yıllık deponi gazı  miktarını bulunuz,  yağış 700mm/yıl ..Açık işletme halindeki olan deponi kısmından gelen suyun  KOİ   : 40500 mg/l dir.Eksik bilgi ve verileri notlarınızdan veya bilgilerinizden tamamlayın?

(10)       5.) Bir çöp yakma tesisi yılda 7900 saat çalışıyorsa, ve yılda 220 000 - 240 000 ton arasında çöp yakıyorsa, bunun da %60'i evsel çöp ise saatde yaktığı evsel çöp miktarını bulunuz? Ve saatte 60 MW ısı enerjisi (5,5 MW elektrik enerjisi) elde edildiğine göre bir ton evsel çöpün enerji katkısını bulunuz? (3,5 MW 'ı tesis içinde kullanıldığına göre durumu irdeleyin? 7 000 m3'lük çöp biriktirme bunkeri (haznesi) kaç günlük çöpü depolar?

(5)        6.) Kompostun içindeki sınırlayıcı parametre de krom ve müsaade edilen topraktaki sınır değeri 100 mg/kg Kuru Madda toprak; toprak da bulunan krom değeri 29 mg/kg Kuru Madde toprak; kompostdaki değer ise  49 mg/kg Kuru Madde kompost olduğuna göre ; topraktaki sınır değere ulaşana kadar kaç yıl boyunca her yıl %40 su içeren kompost ile 120 ton/ha olarak uygulamayı sürdürebilirsiniz?

(15)       7.) 13 m3/sn atıksu debisi olan ve 35 ha alana yayılan BASF Atıksu arıtma tesisinden gelen, filtrepresten geçen ve %65 su içeren çamur 20 ton/h kapasiteli Akışkan Yataklı Yakma Tesisinde yakılacaktır. Katı maddenin %85'i organik ve katı maddenin ısıl değeri 18 000 kJoule/kg olduğuna göre bir günlük işletmenin enerji ve madde bilançosunu yapınız? 

(10)       8,) Bir deponinin aylık hidrolojik verileri aşağıdaki tabloda verilmiştir:

Parametre      Ocak    Şubat    Mart    Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül  Ekim Kasım Aralık

PET    mm          0          5           19        55       115     142       168          147       102    55       20         5

Yağış mm         92        110      90          85         75         10       15              5          50    75      90        95

A.)Başlangıç 150 mm su tutma kapasitesinde ; B)200 mm;     C.) de 300 mm 

Deponideki yağışın yüzeysel akışa geçen kısmının, sızan kısmınının, buharlaşan kısmının, (PET ve AET buharlaşma koşullarına da bağlı olarak),  deponinin derinliğinden bağımsız olarak (ilk 1 metreden sonraki tabakalar doygun kabul edildiğinden) ve ilk 1. Metre derinliğindeki birim alan sızmanın aylık debisini bulunuz, bir ay bekleme süreli olan lagünün boyutları eski kısım ve yeni kısım için  nedir , (açık işletme, düz arazi, eğimli arazi, kompaktörlü işletme , kompaktörsüz işletme gibi durumları gözönünde bulundurarak ) bulunuz?

(15)      9.)  500 000 nüfuslu bir yerleşim yerinde %85 verimle toplanan katı atıklar;

                a)Ayrı Biriktirme ve toplamaya göre,

                b)karışık biriktirme ve toplamaya göre,

trapez kesitli yığın oluşturularak kompostlanacaktır. Kompost için ne kadarlık bir alana       gereksinim vardır? Çıkan sonuç sizce mantıklı mıdır? Değilse alternatif olarak ne önerirsiniz?
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 (10)       1.  )    KAİM   ne  2,5 milyonluk bir  kentten çeşitli kaynaklardan gelen  katı atıkların  günlük ve yıllık miktarlarını , madde akışı bilançosunu  giriş Q (=M) simgesini dikkate alarak esas alarak  a.) karışık toplama ; b.) ayrı toplama sistemlerine göre gösteriniz ve işlem kombinayonlarını da yazınız?

(10)        2.)   Mekanik, Fiziksel, Biyolojik ve Termik işlem ne demektir? Hangi atık türünü ve fraksiyonunu hangi parametrelerin analizi sonucunda işlemlerden birine veya birkaçına tabi tutarsınız?

(05)    3.) Kompost tesisinin en basitinden en kapsamlı olanına kadar farklı örneklerde gereksinim duyulan makina ekipmanları yerleri , işlevleri , özellikleri ve nedenleri ile işlem akışına göre sıralayınız?

(05)     4.)  Geomembran ve geotekstillerin işlevleri nedir ve de hangi teknikler açısından kontrol edilmesi gerekmektedir?

(05)     5.)  Çöp biriktirme, toplama ve taşımasını ekolojik - ekonomik yaklaşım ile nasıl organize eder ve eniyilersiniz?

(05)      6.)  Yakma tesisini ünitelerini ve burada maddelerin dönüşümünü bir şekilde ifade ediniz?

(05)      7.)  Çamurların oluşum kaynaklarını ve işlem/bertaraf tekniklerini şematize ederek anlatın?

(05)      8.) Deponide üstü açık olan kısımda a. )  taze    b,) 12 aylık ve üstü kapalı olan kısımda c.)  3 yıllık  d.) 10 yıllık kısımlardan oluşan sızıntı suyu nedeniyle  biyogaz kayıplarını birim alan başına ve 25 m derinlik  (yükseklik) için karşılaştırma yapıp irdeleyiniz?

(05)         9.)Bir entegre katı atık tesisinde kentte çeşitli kaynaklardan gelen atıklar günümüzün en gelişmiş katı atık teknolojilerine göre kombine bir  işlem görecektir. Buna göre makina ekipmanlarını işlevlerine bağlı proses akış şemasını üzerinde gösterin? 

(05)     10.)Katı atık ürünlerinin kullanım alanları ve özellikle kompostun kullanılmasında önemli kritreler, kalite kontrol parametreleri nelerdir?

(05)    11.) Deponilerdeki su bilançosu ,  iki fazlı deponi nedir? Düzensiz deponiyi sonradan nasıl islah edersiniz en az üç faklı uygulamayı şekille açıklayınız?

(05)     12.) Katı atık yakma tesisinde tesisin bölümlerini, işlevlerini ve proses akışını şekil üzerinde göstererek  ;  A dan Z ye oluşabilecek arızaları yazınız?

40 PuanlıkSoruyu Seçerek Yanıtlayabilirsiniz. Başarılar Dilerim.
