OKUL DENEYİMİ 

OKUL DENEYİMİ  GRUPLARI UYGULAMA DOSYALARINI AŞAĞIDAKİ DÜZENE GÖRE HAZIRLAYARAK 03.01.2014 CUMA GÜNÜ TESLİM EDECEKLERDİR

OKUL DENEYİMİ DERSİYLE İLGİLİ OLARAK;
Okul Deneyimi kapsamında uygulama okuluna giden öğrenciler koordinatör öğretim üyesi ve rehber öğretmenin bilgisi dâhilinde belirledikleri zaman dilimlerinde gözlem amaçlı haftada 4 saat Okul Deneyimi uygulamasına gitmek zorundadır. Bu çerçevede izlenecek süreç aşağıda açıklanmıştır: 

A. Yayın Bürosundan Edinilecek Uygulama Kılavuzundaki Ek Formlardan; 
a. Ek-2 Yoklama Çizelgesi 

b. Ek-3 Ders Gözlem Formu 

c. Ek-7 Değerlendirme Formu + zarf 
Formların üzerinde size ait bilgiler doldurulduktan sonra Ders Öğretmenine şeffaf dosya ile teslim edilecek, Uygulama Sonunda bu 3 form kapalı ve mühürlü zarfla geri alınarak koordinatör öğretim üyesine teslim edilecektir 

B. Uygulama Öğrencisinin Yazacağı Gözlem Raporları Hakkında; 
Okul Deneyimi uygulamasına giden öğrencilerin ilgili yönerge çerçevesinde 5 ayrı rapor yazması gerekmektedir. Yazılacak raporların içeriği Yayın Bürosundan temin edilecek Uygulama Kılavuzundaki Ek-6’da ayrıntılı olarak izah edilmiştir. Buna göre yazılması istenilen raporlar; 

1. Okul ve Toplum Raporu (Kendi içinde 8 alt başlıkla) 

2. Öğretmenin Bir Günü Raporu (Kendi içinde 14 alt başlıkla) 

3. Öğrencinin Bir Günü Raporu (Kendi içinde 13 alt başlıkla) 

4. Sınav Sisteminin Gözlenmesi Raporu (Kendi içinde 7 alt başlıkla) 

5. Okul Psikolojik Danışmanlık ve Rehberlik Çalışmalarının Gözlenmesi Raporu (Kendi içinde 6 alt başlıkla) 

uygulama süresince yapmış olduğunuz gözlemlerinize dayalı olarak el yazısı ile ve belirlenen zaman takvimine göre hazırlanarak teslim edilecektir. 

Raporların yazımıyla ilgili süreçte, uygulama rehber öğretmeniniz ve koordinatör müdür yardımcısından uygulama kapsamında ihtiyaç duyabileceğiniz her türlü bilgi alabilirsiniz. Uygulama öğretmeniniz sizlerden dolduracağı formlarla ilgili olarak örnek 1–2 saat ders anlatmanızı isteyebilir. Bu duruma da hazırlıklı olmanız gerekebilir. 

Ayrıca Uygulama Kılavuzundaki Ek-1, Ek-4, Ek-5. formlar sizin gözlem sürecinize yardımcı olmak üzere hazırlanmış olup sizde kalacaktır. 

C. Okul Deneyimi Çalışmalarınızın Teslim Tarihi: 
Uygulamaya giden tüm öğrenciler yazacakları 5 Gözlem Raporu ile Öğretmenlerinden kapalı imzalı ve mühürlü zarfla alacakları uygulama evrakını 03 Ocak 2014 Cuma günü 14.00–17.00 saatleri arasında imza karşılığı teslim edeceklerdir. Bu tarih dışında dosya teslimi yapılmayacaktır.
Yrd. Doç. Dr. İlyas YAZAR 
Koordinatör Öğretim Üyesi
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