KüLTüREL MiRASIMIZIN GÖZYAŞLARINI DİNDİRMEK İÇİN SİVİL GİRİŞİM

ve

uluslararasI  DİLEKÇE KAMPANYASI

(23 Eylül-10 Ekim 2005, İzmir-Turkiye )

NOT: Bu metinden hiç bir bölüm kaldırılmayacak, ilave edilmeyecek ve değiştirilmeyecektir.  . 

Sayın Profesör, 

Sayın Hocam, 

Değerli Meslektaşım

Mesajımıza gösterdiğiniz ilgi için öncelikle teşekkür ederiz. Ülkemizde, konservasyon (koruma) ve restorasyon adı altında gerçekleştirilen ve genellikle yapıların korunmasından çok tahrip edilmesine neden olan uygulamalar hızla artmaktadır. Bazı tecrübesiz, uzman olmayan müteahhitler, restorasyon uzmanları,  ve karar vericiler kültürel miraslarımızı restorasyon aşamasında ve sonrasında tahrip olmasına neden olmaktadır. Artık, bu tahribat DURDURULMALIDIR! Sahip Ata’yı ve diğerlerini sahiplenmeliyiz. Kültürel mirasımızı  kurtarmak ve  geleceğe emanet etmek amacıyla işbirliği yapmalıyız. 

Biz Saadet GÜNER, Aytaç GÜNER akademik danışmanımız Arş.Gör. A.Sultan KARAOĞLU, bu amaçla yola çıktık, bir sivil girişim grubu oluşturduk ve internet ortamında, “TÜRKİYE’DEKİ KÜLTÜREL MİRASLARIN GÖZYAŞLARINI DİNDİRMEK” adına uluslararası dilekçe kampanyası düzenlemeye karar verdik.


Grubumuzun bu kampanyadaki amaçları ;


  I-Halihazırda, eski eser restorasyonu ve korunması hakkında, Türkiye’de bulunan sorunlarla ilgili olarak kamuoyunu bilgilendirip,

 II-Sorunun çözümüne dönük önerilerde bulunarak,

III-Konuya duyarlı, Türkiye veya yurtdışındaki herkesten, bu ULUSLARARASI İMZA  KAMPANYASI’ na destek vermelerini beklemektedir

I-TÜRKİYE’DE RESTORASYON SIRASINDA MEYDANA GELEN SORUNLAR: 

Örnekler.

1) İstanbul”daki Küçük Ayasofya kilisesi (cami), hiçbir restorasyon projesi olmaksızın,yani tarihi ve mimari boyutu önemsenmeden, restore edilmektedir. Uzmanlara göre bu çalışmalar hatalıdır. Konuyla ilgili basında yapılan uyarılar da dikkate alınmadan, restorasyona! hızla devam edilmektedir (Radikal Gazetesi, 12 Haziran 2005).

2) Prof. Doğan Kuban
[1] Sivas Divriği Ulu Camii’nin restorasyon ihalesine kurban edilmemesi için “S. O. S. Divriği Ulu Cami –İmdat” başlıklı acil bir çağrı yayınlamıştır. (Cumhuriyet Gazetesi  Daily, 13 Ağustos 2005)  (www.zeyneporal.com,  Faks NO: 0-212-257 16 50)     
3) Bu uyarılar kimse tarafından dikkate alınmadığı için geçen ay Konya’nın Meram ilçesindeki, 772 yıllık Selçuklu dönemine ait Sahipata külliyesinin restorasyonunda, yeni bir katliam daha yaşanmıştır. Yapının içindeki 700 yıllık orijinal Türk-Selçuklu çinileri, tamamen tahrip edilmiştir. Vakıflar Genel Müdür Yardımcısı, Ahmet TANYOLAÇ bu tahribatı,gözyaşları arasında kamuoyuna şöyle açıklamıştır (01.08.2005, 2.8.2005,   Milliyet,Posta,Vatan Gazetesi,NTV,Kanal 7 TV):

“…ihaleyi alan yüklenici firmaya, restorasyon için çalışma izni verildi. Çiniler haricindeki diğer kısımların projesi,Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kurulu’nun kararında mevcut. Çinilerle ilgili ise kendilerinden,uzman bir ekiple anlaşılması ve bir proje yapılması istendi” TANYOLAÇ’ a göre “...ihaleyi kazanan şirket, külliyede 8 temmuzda çalışmalara başladı. Restorasyon devam ederken,şirketin işçileri 29 temmuzda vakıf yetkililerinin olmadığı bir sırada,bu tarihi çinileri katlederek, yerine fayanslı bir kaplama yapma düşüncesiyle! külliyenin çinilerini yıkmışlar. (Resim 1) Durum,Vakıflar Bölge Müdürlüğü ekiplerinin aynı gün inceleme için külliyeye gelmesiyle ortaya çıktı. Firmanın, altıgen formlu 2 çini levhayı,10 metrekarelik bir çini panoyu, 9 ve 1 metrekarelik iki farklı altıgen çini panoyu tahrip ettikleri ve bir çöp yığını olarak kenara attıkları tespit edildi.Restorasyon firması için Cumhuriyet Savcılığına suç duyurusunda bulunuldu ve külliyede  çalışmalara son verildi”

4-Son olarak Türk kamuoyu  bir kaç gün önce sonuçlanan İstanbul Galata Port ihalesindeki İstanbul 1 Nolu Kültür ve Tabiat Varlıkları Koruma Kurulunun kararından habersizdir. 

Bu sorunlar Avrupa Birliğine üyelik yolundaki Türkiye için kabul edilemez sorunlardır. 

a. SORUNLARIN NEDENLERİ 

Ülkemizde halen yürürlükte olan Kamu İhale Yasası ve Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Yasası, restorasyon işlerinde bir uzman mimari restoratör veya restoratör istihdam edilmesini ve ihaleye girecek firmanın eski eser restorasyonu konusunda daha önce iş bitirmiş-deneyimli olması şartlarını aramaktadır. Tüm restorasyon çalışmaları Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Müdürlüklerinin onayı alındıktan sonra gerçekleştirilmektedir. Bu yasalar, genel olarak yeterlidir. 

Buna rağmen Türkiye’de restorasyon sırasında kültür miraslarımız tahrip olmaya devam etmektedir.

Diğer taraftan Türkiye Büyük Millet Meclisi 14 Temmuz 2004 tarih 5226 sayılı yasa ile yerel yönetimlere kültür varlıklarımızın korunması ve restorasyonu yetkisi vermiştir. Tarihi eserler ulusal değerlerdir. Tüm insanlığın ortak malıdır. Konservasyon ve restorasyon çalışmaları bilimsel ve akademik yaklaşım, ekonomik güç ve teknolojik olanak gerektirir. Ancak yerel yönetimlerin kapasitesi bu ihtiyacı karşılamaya yeterli değildir Bu yüzden,çoğu zaman önemine bağlı olarak, tarihi eserler bulunduğu bölgenin yerel anlayışına ve kısıtlı olanaklarına terk edilemezler. Bu nedenle söz konusu yasanın uygulanmaya başlanmasıyla eski eser tahribatının  önlenemez hale geleceğinden kuşku duyulmaktadır. 

 Sonuç olarak bu sorunların aşağıdaki nedenlerden kaynaklandığını söylemek yanlış olmayacaktır. 

1- İhale Düzenlemeleri:  : 

İhaleler en düşük ve en kısa zamanda işi bitirecek teklifleri veren yüklenicilere verildiğinden yüklenici işi en ucuza ve en kısa zamanda yapabilmeyi düşünmektedir.  Bu nedenle eserler içinde bulunan taşınır ya da taşınmaz çini,mozaik, ahşap, cam vb. mirasın restorasyonu;eğitimli ve deneyimli uzmanlar yerine; eğitimsiz ve koruma bilincinden habersiz düz işçilere veya ustalara kalmaktadır.  İhaleyi alan yüklenici çoğu zaman restorasyon yerine, sıradan ve hasarlı bir yapıyı tamir eder gibi çalışmakta, eski eserin tarihi,estetik ve kültürel değerini ciddi biçimde göz ardı ederek bilimsel gerçekliklerden habersiz;rasgele ve cüretkar davranabilmektedir. Restorasyon sırasında yanlış ve ucuz materyal kullanmayı tercih etmektedir. ( Örneğin mozaikleri duvara yerleştirmek için çimento ve çivilerin kullanılması gibi)  Yüklenici genellikle konu uzmanlarının önerilerini ve uygulamalarını dikkate almamaktadır. Bu kolay ve ucuz yöntemler bütün zenginliklerimizi hızla yok etmeye başlamıştır. Yüklenici ve uzmanlar tarafından restorasyon öncesi ve sırasında yapılan hatalar, suçlar zamanında sorgulanmamakta, etkin ve eşzamanlı cezaya çarptırılmamaktadır.. 

2-Eğitimsel Düzenlemeler. 

‘Kültürel Mirasımızı Koruma Bilinci’nin ulusal düzeyde gelişmiş olması zorunludur. Ulusal düzeyde koruma bilincinin gelişebilmesi için de, Koruma Eğitimi’nin 7’den 70’e her yaşa farklı düzeyde verilmesi gerekir. Koruma Bilinci, ulusal düzeye ulaştığı zaman bu olgunun kültürel turizme, dolayısı ile ulusal kalkınmaya katkısı kaçınılmaz olacaktır. Bir ülkenin gelişmişlik düzeyinin belirlenmesinde ‘Ulusal Koruma Bilinci’nin önemli bir faktör olduğu artık tüm dünyada kabul görmektedir. Bugün, Türkiye’de Sahipata Külliyesi’nde yaşanan affedilemez düzeydeki KATLİAMA! gelişmiş ülkelerin hiçbirinde rastlamak mümkün değildir. 

Ülkemizdeki Koruma Eğitimi incelendiğinde görünen odur ki; okul-öncesi, ilk ve orta öğrenim düzeyinde bu eğitime ilişkin etkin bir düzenleme olmadığı açıkça ortadadır.  

Türkiye’de restorasyon konusunda yeterli uzman yetiştirilmemektedir. Çünkü Türkiye’deki sadece birkaç üniversitenin mimarlık fakültesinde yüksek lisans düzeyinde restorasyon eğitimi verilmektedir. Taşınabilir Kültür Varlıklarının Restorasyonu konusunda lisans düzeyinde (4 yıllık) eğitim veren tek bölüm ise İstanbul Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi bünyesinde bulunmaktadır. Ancak, bu bölümde branşlaşmaya gidilememiştir. Bazı meslek yüksek okullarında ise teknik eleman olarak restoratör yetiştiren iki yıllık programlar vardır. Dört üniversitenin Güzel Sanatlar Fakültesi Geleneksel Türk El Sanatları Bölümleri’nin Tezhip, Halı-Kilim ve Çinicilik-Çini Onarımları Ana Sanat Dalları’nda, ilgili branşlara yönelik tanıtım amaçlı sadece birkaç restorasyon dersi bulunmaktadır.Bu düzeydeki akademik eğitim de yetersiz görülmektedir. Bu okullardan mezun olanlar da sayıca ve bilgi-birikim yönünden, ülke ihtiyacını karşılamaktan uzaktır. 

Bu alandaki eksiklik o kadar aşikardır ki “Kula ilçesinde Tarihi Evlerin Restorayonunda Çalıştırılmak Üzere Teknisyen Restoratör Yetiştirme Eğitimi” amacıyla  hazırlanan bir proje Avrupa Komisyonunun Türkiye’deki bir Hibe Programına sunulmakta,  Proje uygulamaya değer bulunarak adı geçen fon tarafından finanse edilmektedir. (2004-2005) 

Sonuç olarak Türkiye’deki kültürel mirası koruma ve onarma konusundaki yüksek eğitim seviyesinin, AB ülkelerindeki eğitim seviyesiyle aynı olmadığını söylemek yanlış olmayacaktır. 

Sonuçta;yüzlerce yıllık tarihi ve kültürel mirasımız bilgisiz, tecrübesiz ve eğitimsiz insanların insafına terk edildiğinden hızla yok olmaya başlamıştır. .

3) Tecrübesiz Karar Vericiler: Konservasyon-restorasyon  ihalelerinde veya işlerinde  işveren olarak yer alan bazı karar vericilerin  konu ile ilgili gerekli bilgi,  tecrübe ve donanıma sahip olmadığını ileri sürmek yanlış olmayacaktır.    .

II- ÖNERİLERİMİZ: Bu sorunlara çözüm getirmeyi amaçlayan önerilerimiz aşağıda kısaca belirtilmiştir. Türkiye’nin AB’ne üyelik müzakereleri sırasında,  Kültür, Kültür Varlıklarımızın Korunması-Restorasyonu, Eğitimi,  Kanunlar, Tüzükler, Uygulamalar ve aşağıdaki önerilerimiz 3 Ekim 2005’den sonra yapılacak müzakerelerde Avrupa Birliği tarafından “İlk Müzakere Başlığı” olarak dikkate alınmalıdır. Aksi takdirde gelecek nesle sunacak kültürel zenginliğimiz kalmayacaktır. . 

1- İhale Düzenlemeleri:  : 

         Eski eser konservasyonu ve restorasyonu konusunda, AB ve UNESCO kriterlerine uygun, uzmanlığı da öne çıkaran özel ve tek bir ihale kanunu hazırlanmalı ve acilen uygulamaya başlanmalıdır.

· Yasanın  hazırlanmasında, ülkemizde ve yurtdışında başarılı uygulamalara imza atmış, AB ve UNESCO kriterlerini kavramış, Türk uzman ve akademisyenleriyle sivil toplum kuruluşları da yer almalıdır.

         Kültür mirasını koruma kanunları etkin bir şekilde uygulanmalıdır. 

· Restorasyon sırasında tarihi ve kültürel değerlerimizi  tahrip eden yüklenici ve uzmanlara  karşı caydırıcı ve eşzamanlı cezalar uygulanmalıdır.

         Gerek ihale gerekse uygulama aşamasında Türkiye’nin her ilinde bulunan Kültür ve Tabiat Varlıkları Koruma Kurullarının, rolleri, görev, sorumlulukları güçlendirilmelidir. 

         İhale ve uygulama sürecinde sivil toplum kuruluşlarına rol ve etkinlik verilmelidir.    

         Kültür varlıklarının koruma ve restorasyonundaki akademisyenlerin, araştırmacıların ve uzman korumacı ve restoratörlerin görev ve sorumlulukları arttırılmalıdır. 

· Konu uzmanı kişilerce kurulmuş firmalara ihalelere girme fırsatı verilmelidir. 
2-Eğitimsel Düzenlemeler. 

         Gelişmiş ülkelerde olduğu gibi,Türkiye’de de üniversiteler bünyesinde, geleneksel el sanatlarının (ağaç,cam,maden,seramik,tezhip,halı-kilim,mozaik,çini vb) konservasyonu ve restorasyonu konusunda branş eğitimi veren bölümler açılmalıdır. Kültür varlıklarının korunması ve restorasyonu konusundaki Türk Yüksek Eğitim Sisteminin AB düzeyine yükseltilmesi ve alanda branşlaşmaya gidilmesi gerekmektedir.  

         Bu düzenlemenin ardından yeterli sayıdaki konu uzmanı üniversitelerden mezun olduktan sonra restorasyon ve koruma sırasında disiplinleraası çalışma sergilenmelidir. Diğer bir değişle her uzman kendi alanında çalışmalıdır. 

         Bilindiği üzere kültür varlıklarının korunması bir ülkenin, ekonomik sosyal, kültürel ve çevresel gelişmesinde diğer bir deyişle sürdürülebilir kalkınmasında önemli bir yatırım aracıdır. Bu alandaki çalışmalar daha çok teşvik edilmelidir. AB ve UNESCO da hibe ve kredi programlarında tarih ve kültür mirasının konservasyonu ve restorasyonu, kültürel miras yönetimi ve risk yönetimi konularında  eğitim kalitesinin yükseltilmesi, uzman yetiştirilmesi ve uygulamalar yapılabilmesi için Türkiye’ye öncelik ve yoğunluk vermelidir. Bu yönde yapılacak Projeleri desteklemelidir. 

         Ayrıca,kurum ve kuruluşlardaki araştırmacılar teşvik edilmelidir. Bu konuda yapılan araştırma ve yayınlarla, uygulamalar da çeşitli ulusal fonlar ve üniversitelerce desteklenmelidir.

3-Karar Vericiler: Eski eser restorasyonu konservasyonu  ile ilgili kamu kurumlarında görevli ‘karar vericiler’ mutlaka uzmanlardan oluşmalıdır. AB ve UNESCO da hibe ve kredi programlarında tarihi ve kültür mirasının konservasyonu ve restorasyonu, kültürel miras yönetimi, risk yönetimi, teknolojik aletlerin kullanımı amacıyla karar vericilerin kalitesinin yükseltilmesi için yapılacak Projeleri desteklemelidir. (Özellikle yerel yönetimlerdeki lider ve uzmanları) 

III-ULUSLARARASI DİLEKÇE KAMPANYAMIZ; 

Konu hakkında uluslararası ortak bir güç oluşturabilmek için e-mail aracılığıyla uluslararası bir dilekçe kampanyası düzenlemiş bulunmaktayız. Bu kampanyaya sizin değerli desteğinizi almaktan onur duyacağımızı bilmenizi isteriz. Bu nedenle şayet kampanyamıza ve girişimimize katılmak isterseniz aşağıdaki kampanya sürecimizi takip etmenizi ve e-mail mesajlarınızla yanımızda olmanızı dileriz. 

Birinci Adım: 23 Eylül  2005’den itibaren: Bu dilekçe metnini e-mail adresinize göndereceğiz. 

İkinci Adım: 2- 10 Ekim 2005’e kadar: E-Mail mesajımızı aldıktan sonra aynı mesajı bizim e-mail adresimize (saadetg@tnn.net) adınızı, soyadınızı, unvanınızı, üniversite,, kurum ve kuruluşunuzu dilerseniz adres ve telefonunuzu yazarak ya da sadece adınızı-soyadınızı yazarak geri gönderirseniz kampanyamıza katılmış olacaksınız.  Bu katılım mesajınızı aldığımızı teyid etmek için biz size mesajınızı KüLTüREL MiRASIMIZIN GÖZYAŞLARINI DİNDİRMEK İÇİN SİVİL GİRİŞİM’E HOŞ GELDİNİZ” notu yazarak geri göndereceğiz. 
Üçüncü Adım: 23 Eylül-10 Ekim 2005: Biz mesajlarınızın (saadetg@tnn.net) adresimize gelmesini bekleyeceğiz.  

Dördüncü Adım: 10-15 Ekim 2005: 

· Mesaj gönderen dostlarımızın bize yazdığı bilgilerini ve adlarını bir listede toplayacağız.  

· Katılımcı listesini ve bu dilekçe metnini  aşağıdaki kişi ve  kuruluşlara e-mail veya posta ile göndereceğiz.  

1.       T. C. Kültür ve Turizm Bakanlığı, Ankara

2.       Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu, Ankara,

3.       UNESCO-Türkiye Milli Komisyonu, Ankara 

4.       Avrupa Birliği Genel Sekreterliği, Ankara 

5.       Avrupa Birliği İletişim Grubu, Ankara

6.       Avrupa Birliği, Belçika

7.       Avrupa Parlamentosu, Belçika 

8.       Avrupa Birliğinin ilgili kuruluşları (i. e. Euromed Heritage)  

9.       UNESCO Genel Sekreterliği, Fransa

10.   Türkiye’den ve diğer ülkelerden kampanyamıza katılanlar (dilekçemize imza verenler  

Sivil girişimimize ve kampanyamıza vereceğiniz değerli destekle sorunun değil çözümün bir parçası olduğunuz için tekrar teşekkür ederiz.

Cevabınızı en kısa sürede bekler saygılar sunarız. 

“Kültürel Mirasımızın Gözyaşlarını Dindirmek İçin Sivil Girişim” Kurucuları
Saadet GUNER  ( E ) Ekonomist, Proje Danışmanı, İzmir 

Aytaç GUNER ( E ) Finansman Müdürü, Proje Danışmanı, İzmir

A. Sultan KARAOGLU, Araştırma Görevlisi, Atatürk Üniversitesi Güzel Sanatlar Fakültesi, Erzurum  

E-Mail: saadetg@turk.net
Adres:  Doğankent Sitesi B 6 Sok: No. 309, Doğanbey-Ürkmez-Seferihisar/ İzmir-Turkiye

NOT: Bu mesajı meslektaşlarınıza göndererek çok kişiye ulaşmamıza yardımcı olmanız bizi sevindirecektir. 

KATILIMCI: (Lütfen yazınız)    

Adı/Soyadı:

Unvan:

Ülke:

E-Mail:

Üniversite/Kuruluş: (İsteğe bağlıdır)

Adres ve Telefon: (İsteğe bağlıdır) 


�[1]  İTÜ Mimarlık Tarihi ve Restorasyon Anabilim Dalı Emekli Başkanı ; Türkiye Bilimler Akademisi Şeref Üyesi; Amerikan Mimarlık Enstitüsü Şeref Üyesi, Gayrimenkul Eserler ve Anıtlar Yüksek Kurulu üyesi (1967-1983), Türkiye ICOMOS kurucu üyesi ve Mimarlık Tarihi ve Restorasyon Enstitüsü kurucusu 





