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ÖZET 

Yaratıcı ve yenilikçi olarak yetiştirildiği takdirde genç nüfus gelişmekte olan ülkeler için bir kazançtır. Yenikçilik aynı zamanda gelişmiş ülkelere büyük avantajlar sağlayan serbest ticaret ekonomisinde sanayicilerimiz için bir çıkış noktasıdır. Sunuda yenilikçiliğin fikir ve laboratuar aşamasının gerçekleştirildiği Ar-Ge kuruluşlarının ve üniversitelerimizdeki Ar-Ge birimleri ve çalışmalarının yenilikçiliği teşvik edecek şekilde yeniden düzenlenmesinin önemi vurgulanmış ve yeniden yapılanmama için öneriler verilmiştir.

GİRİŞ

Yenilikçilik ve yenilikçi insan gücü

Yenilikçilik genel olarak “ekonomik ve sosyal yenilikleri üretme, özümleme ve kullanma başarısı” olarak tanımlanır. Bu tanım girişimcilerin bakış açısından yapılan bir tanımlamadır. Fakat, yenilikçilik için insanların bilgisi ve öğrenme kapasitesi, onların yaratıcılığı ve girişimciliği kadar önemlidir ve etkindir. Bu nedenle, personelinin bilgi ve öğrenme kapasitesi kuruluşların yenilikçi karakterlerinin büyük çapta belirleyicisidir. Eğitim, kuruluşların yenilikçiliğe bakış açısını belirlediği gibi onlar için gerekli yenilikçilik deneyimi de sağlar. Yenilikçilik, büyük çapta öğrencinin yenilikçi karakterine bağlıdır, yenilikçi mühendislerin yetiştirildiği yerler olması gereken yüksek öğretimde de böyledir. Bu karakter çocuğun aile ortamında, ana okulundan liseye kadar olan eğitim sürecinde oluşur. Kendine güvenen, soru sormaktan çekinmeyen ve yanıtlarını araştıran öğrenciler yetiştirebilen bir üniversite öncesi eğitim süreci yenilikçi karakter gelişiminin temelidir. Öğrencinin açığa vurduğu bilgi susuzluğu onun yenilikçiliğe giden doğru yolda olduğunun bir işaretidir ve çeşitli nedenlerle tatmin edilmeyen bilgi ihtiyacı gelişmekte olan ülkelerdeki çocukların önemli bir sorunudur. Bu ülkelerde, her şeyden önce fakirliğin neden olduğu kısıtlı eğitim olanakları nedeniyle, yenilikçi karakterin gelişmesinde büyük bir engel olan ezberleme ağırlıklı eğitim terk edilememektedir. İnsanı, ezberlemeyi artık inanılmaz kapasitelerde gerçekleştiren bilgisayardan farklı kılan asıl yeteneği yaratıcılığıdır ve insanın işte bu özelliğinin geliştirilmesi için tüm olanakların seferber edilmesi gerekir. Bu nedenle, olanaklar ne kadar kısıtlı olursa olsun, gelişmekte olan ülkelerin eğitim kurumları, ders programların hazırlarken öğrencinin yaratıcılığını geliştirmeyi ön planda tutmalıdır. 

Gelişmekte olan ülkeler yüksek genç nüfus oranını, akıllıca planlanan ders konuları ve programları ve eğitim sistemi ile kendileri için bir avantaj haline dönüştürebilirler. Aslına bakarsanız, bu kadar büyük oranda genç nüfusa sahip olmak, belki de bu ülkelerin fakirlikten kurtulmaları için çıkar yoldur. 

Maalesef yeteneklerin çeşitli nedenlere geliştirilemediği bu ülkelerde genç nüfus sahip olunan en kıymetli şey olmasına rağmen, her yıl yüzlerce dahi insan yeteneklerinin farkına varılmadan gömülmektedir.

Gelişmekte olan ülkelerde bilhassa gelirlerin büyük bir kısmı eğitim değil de ordu için ayrıldığından üniversite öncesi öğretimde olduğu gibi fakirliğin yol açtığı olanaksızlıklar tekrar bir engel olarak önümüze çıkmaktadır.

Yenilikçiliğin temeli olan yaratıcılık, küçük sınıflar, yeterli sayıda yaratıcı öğretim üyesini ve iyi donatılmış laboratuarları gerektirir. Bu yetersizliklere rağmen yenilikçilik için hâlâ bir şeyler yapmak mümkündür. Örneğin, sınıfta konuların öğrenciler tarafından tartışılmasını sağlamak, ekip çalışmasını özendirmek, ödev ve tezlerde öğrenciyi sanayinin yaratıcı çözümler gerektiren uygulamalı problemlerine yönlendirmek, öğrencilerin yaratıcılıklarını geliştirecekleri, yenilikçi çözümler ortaya koyabilecekleri ulusal veya uluslararası projelerde yer almalarını teşvik etmek, öğrencilere yaratıcılık gerektirecek ev ödevleri vermek ve yaratıcı yaklaşımlar sergileyen öğrencileri ödüllendirmek gibi. Yenilikçilik yani inovasyon sürecinde ekip çalışması önemlidir. Yıllar önce New Scientist dergisinde okuduğum, ABD Japon eğitim sisteminin karşılaştırıldığı bir makalede ekip çalışması ruhunun Japon çocuklara ana okulundan başlanarak aşılandığını belirtmekte, gezdiği ana okulunda beşli gruplara ayrılmış çocuklardan dördünün kağıttan masanın birer ayağını, beşincisinin tablasını yaparak birlikte bir masa oluşturmalarını örnek olarak vermekteydi. Milli karakterimiz göz önüne alınınca bilhassa, ülkemiz insanlarına ana okulundan başlayarak ekip çalışmasının öneminin kavratılması gerekir kanısındayım. Saygın üniversitelerimizden birisinde aynı koridorun iki tarafındaki yer alan Kimya ve Biyoloji Bölümlerinin lisans üstü öğrencilerini birbirlerinin laboratuarına sokmadıkları, öğrencilerine birbirlerinden ders almayı yasakladıkları Türkiye’mizde, yenilikçilik için bir zorunluluk olan ekip çalışması ruhunun ana okulundan başlanarak her aşamada verilmesi şart gibi görünmektedir. 

Serbest ticaret ekonomisi ve yenilikçilik

Gittikçe zorlaşan sanayi rekabeti ortamında gelişmekte olan ülke sanayi kuruluşları için tek çıkış yolu yenilikçilik ve özgün teknolojidir. Maalesef bu ülkelerdeki sanayi uluslar arası yabancı şirketler tarafından geliştirilen ve kontrol edilen teknolojilere bağımlıdır. Bu nedenle yabancı veya yerli pazarlarda uluslararası firmalar tarafından kapılmamış boşlukları doldurabilmeleri için yerli firmaların özgün teknolojilere ve yenilikçi çabalara ihtiyacı vardır. Fakat araştırma ve geliştirme için milyarlarca dolar harcayan yabancı firmalarla yerli girişimcilerin yarışmalarının kolay bir iş olmadığı ortadadır. Serbest ticaret dünyasında gelişmiş ülkeler sadece kendi kuruluşları için geçerli olan gizli veya açık bir çok sübvansiyon desteği yaratırken yasakladıkları desteklerin, kısa bir süre önce kendi kuruluşlarınca cömertlikle kullanılmakta olduğunu unutmaktadırlar.

Zengin ülkelerin ekonomilerini korumak için engeller koymalarının kuvvetli bir gerekçesi yoktur fakat fakir ülkelerin işe yaradığı görülen yolları takip ederek gelişmelerine izin vermeleri için kuvvetli örnekler vardır.

“Baskın milletlerin temel efsaneleri teknolojik ve endüstriyel üstünlüklerine serbest ticaret ile ulaşmış olmalarıdır. Bu ülkeler bugünün fakir ülkelerine, zenginliğe ulaşmanın yolunun ekonomilerini yabancı rekabete açmak olduğu söylemektedirler ki bu tam bir aldatmacadır. 

Hemen hemen bütün zengin ülkeler şu anda uluslar arası ticaret tarafından yasaklanan iki mekanizmadan birisini uygulayarak zengin olmuşlardır. Birincisi yeni sanayileri eşit koşullarda yarışacak büyüklüğe gelene kadar yabancı rekabetten koruyan “yavru sanayi koruması” mekanizmasıdır. İkincisi patent hakları hırsızlığıdır. Tarih bu iki mekanizmadan en az birisini kullanmadan teknolojik gelişmenin mümkün olmadığını göstermektedir. 

İngiltere’nin endüstri devrimi tekstil sanayi ile olmuştur. Bu sanayi müthiş koruma yöntemleri ile devlet tarafından beslenip ve geliştirilmiştir. Cambridge Üniversitesi gelişme ekonomisti Ha-Joon Chang tarafından belirlendiğine göre devlet 14. asırdan başlayarak vergilerle, yasaklarla yabancılar tarafından üretilen ürünlerin önünü kesmiş, rekabet edebilecek yabancı firmalara hammadde satılmasını bile engellemiştir. 

İngiltere ancak üretimin her alanında tam bir üstünlük sağladıktan sonradır ki aniden serbest pazarın cazibesini! keşfetmiş, 1850 ve 1860’lardan sonra pazarlarını açmaya başlamıştır.

Şimdi hiçbir ülkenin serbest pazar olmadan gelişemeyeceğini iddia eden ABD anahtar gelişme süresinde ayni derecede saldırgan olarak pazarlarını korumuştur. 1816’da bütün ithal mallarından alınan en az %35’lik vergi 1820’de %40, 1832’de bazı mallar için %50’ye çıkartılmıştır. Bu koruma yerel pazarlarda kendi üreticilerine müthiş bir avantaj sağlamıştır. ABD 1913’e kadar dünyanın en ağır koruma koşulların uygulayan ülkesi olmuş, bu dönemde en hızlı büyümesini gerçekleştirmiştir. 

Son 60 yılda en olağanüstü hızla gelişen 3 ülke Japonya, Tayvan ve Güney Kore, bu gelişmeleri serbest ticarete değil toprak reformu, anahtar sanayi kollarının korunması ve parasal olarak desteklenmesi ve ihracata etkin devlet desteği ile gerçekleştirmişlerdir. 

Güney Kore ve Tayvan’da bütün ticari bankaların devlete ait olması yatırımda temel kararları devletin almasını sağlamıştır. Japonya’da Sanayi ve Uluslararası Ticaret Bakanlığı yasalarla denetimi elde tutmaktadır. Her üçü de gümrük vergileri ve akıllıca planlanmış bir çok engeller ile yeni sanayi kollarını tehdit edecek yabancı ürünleri engellemişlerdir. İhracata büyük teşvikler sağlamışlardır. Diğer bir deyişle bunlar dünya Ticaret Örgütü’nün, Dünya Bankasının ve Uluslararası Para Fonunun yasak ettikleri veya engellemek istedikleri her şeyi yapmışlardır. 

Bu yolla gelişmeye iki istisna olmuştur. İsviçre ve Hollanda yavru sanayi korumasını kullanmamıştır fakat bunun yerine bu ülkeler diğer milletlerin teknolojilerini çalmışlardır 

(George Monbiot, 2003).1850-1912 arasındaki ana gelişme devrelerinde ne İsviçre ne de Hollanda ekonomik sektörlerde patent haklarını tanımıştır. İsviçre’nin sanayileşmesinde en büyük adım Basle’deki küçük bir firmanın İngiltere’de patenti alınan anilin boyama prosesini izinsiz kullanması ile atılmıştır. Bu firma daha sonra Ciba, Novartis ve Syngenta adları ile büyümüştür. Hollanda’da Jurgens and Van dern Bergh adlı firma bir Fransız buluşunu kullanarak margarin üretmeye başlamış ve Unilever haline gelmiştir”( George Monbiot, 2003).

Çin ancak 1992 ve 1993 yıllarında, sanayi kuruluşları uluslararası rekabete dayanabilecek güce gelince uluslararası pazarlara açılabilmenin bir koşulu olarak önüne sürülen patent yasaları dahil uluslararası “Intellectual Property Rigths” anlaşmalarını imzalamıştır. 

Uluslar arası ticaret yasaları kendi zenginliklerinde en önemli rolü oynayan bu iki gelişme yolunu bu günün fakir ülkelerine kapatmıştır. Fakir ülkelerin sanayi dalları, büyük sermayelere, deneyime, kurulmuş pazar ağına, araştırma olanaklarına ve ithal ettikler beyin gücüne sahip güçlü uluslararası firmalar ile yarışmak zorunda bırakılmaktadır. 

Sözde teşvik edilen teknoloji transferi uluslar arası şirketlerin çıkarına göre düzenlenmiş acımasız patent hakları ile pratikte yasaklanmıştır. Kendi rekabet edebilir sanayi kolların geliştirmekten mahrum olan fakir ülkeler zengin uluslar arası şirketlere ucuz iş gücü, ve hammadde sağlayıcıları olarak yaşamaya mahkum edilmiştir. Sonuçta belirli bir düzeyin üzerinde gelişmeleri engellenmiştir. Fakat biz ne yaptık, hangi sanayi dalımıza uluslar arası rekabet için hazırlamak amacı ile nasıl koruduk? Hayali ihracata naylon faturaya göz yummayı sanayiyi desteklemek zannederek, sanayimizin gerçek ihtiyaçlarını göz ardı ettik. Türkiye şehirlerinde metro kurulmasının başlangıç aşamasında bu konuda ulusal sanayiyi geliştirecek, deneyimi ve teknoloji birikimi olan bir kuruluşumuz milyar dolarların dolandırıldığı ülkede sadece 150 milyon dolar banka teminatı bulamadığı için bu işe giremedi ( Nihat G. Kınıkoğlu, 2002).
2). Başka ülkeler kendi kuruluşlarına bu teminatı sağladıklarından şimdi her şehrimizde bir başka ülkenin metrosu çalışıyor. Örneğin, vagon fabrikalarımız yüzde yirmi kapasite ile çalışırken Malatya’da bir vagon fabrikası kurduk. Dev tesis yüzlerce lojmanı, yemek dağıtma tepsileri bile satın alınmış 4500 kişilik yemekhanesi ile iki nesildir çürüyor. Tek yararı birisini milletvekili yapmak oldu.

Gelelim bu güne. Ülkelerin şu veya bu şekilde gerçekleştirdikleri gizli veya açık sübvansiyonlar günümüzde bile büyük sorundur. Yıldız Teknik Üniversitesi dövme tekerlerden daha ucuza ve daha küçük bir yatırımla vagon tekeri üretmek için teknoloji geliştirmiştir. Yılda yaklaşık 15 bin adet vagon tekeri ithal edilmektedir. Fakat ithal edilen dövme çelik işlenmiş vagon tekerlerinin kg maliyeti Türkiye’deki basit inşaat çeliğin den bile çok ucuzdur. Bu ancak büyük miktarlardaki sübvansiyon ile mümkündür. Avrupa ülkelerinde bir inek için yapılan günlük desteğin miktarı 2 dolardır. Sanayi Odası Başkanı 1.8 dolara satılan Çin bisikletinden, her gelen Çin gemisi ile bir fabrikanın kapanmakta olduğundan bahsetmektedir. Gümrüklerini serbest rekabete açan ülkelerin ticaret ataşelerinin ürünlerin üzerindeki destekleri takip etmesi ve kendi ülkesinin buna göre önlem almasını sağlaması gerekir. ABD bu nedenle ticaret açığı olan Çin’in parasının değerini değiştirmesi için bastırmaktadır. Türkiye için önemli bir konu da bilhassa Uzakdoğu ülkelerinin önemli bir ihracat kaynağını oluşturan bizim sanayimiz için büyük sorunlar yaratan kaçak ürünlerdir. 

Üniversiteler, TÜBİTAK ve Ar-Ge

Türkiye’de Ar-Ge çalışmalarının en yaygın olarak yürütüldüğü üniversitelerde yapılan araştırmalar çoğunlukla teknoloji geliştirme amacına yönelik olmayan, akademik kariyer için tez ve yayın yapmayı amaçlayan ve büyük bir kısmı dış ülkelerde yapılanları taklitten ileri gitmeyen araştırmalardır. 

TÜBİTAK ise bilim ve teknoloji yarışında ülke ihtiyaçlarını belirleme ve yönlendirme görevini gereği gibi yapamamaktadır. 

Türkiye’nin yarının ileri teknolojilerine sahip ve bu teknolojileri üreten bir ülke haline gelebilmesi, getirisi çok olmakla birlikte pahalı bir uğraşı olan Ar-Ge‘nin başarısı, Türkiye gibi kaynakları sınırlı ülkelerde büyük çapta bu sınırlı kaynakların doğru kullanılmasına bağlıdır. Bu da Ar-Ge çalışmalarının ülke çapında yeniden düzenlenmesini gerektirmektedir.
Yenilikçiliğin en önemli aracı araştırma ve geliştirmedir ve Türk sanayinin eksikliği onun uluslararası pazarda rekabet etmesini sağlayacak özgün teknolojiye sahip olmamasıdır. Gelişmiş ülkelerle kıyaslanacak olursa üniversitelerimiz az sayıda bilim adamına, laboratuar olanaklarına ve mali güce sahiptir, Fakat üniversitelerimizin mevcut olanakları ile sanayicimiz için teknoloji yaratamamalarının asıl nedeni bu değildir. Asıl neden birkaç nesil sonra laboratuar kapitülasyonu olduğu anlaşılacak olan şaşkınlığımızdır (Nihat G. Kınıkoğlu, 2002).
YÖK'ün üniversitelerdeki akademik yükseltmelerde kıstası "Science Citation Index”e giren yayın sayısıdır. Dolayısıyla bütün üniversite olanakları, laboratuarları öğretim üyelerince bu yayınları yapmak için kullanılır. Bu yayınların Türk sanayinin ihtiyacı olan teknolojilerle yakından ilişkisi yoktur. 

Önemli dergilerde yayın yapmak kısmen de olsa geçerli bir kalite denetim yöntemidir. Fakat bu yayınların amacı, özgün, patentle sonuçlanan teknolojileri geliştirme çalışmalarının bir yan ürünü olmalıdır, Ve bu çalışmalar da, mutlaka akademik yükseltmelerdeki kıstaslardan birisi olmalıdır, Gelişmiş ülkelerde yayın yapmak için araştırma yapılmaz, bu amaçla proje önermeye ce​saret bile edilemez. Oysa ülkemizde üniversitelerin araştırma fonlarına verilen proje önerilerinin ve büyük kaynak ve beyin gücü maliyeti olan tezlerin asıl amacı budur.

Son bir kaç aydır üzerinde konuşulan bir başka konu, Avrupa Birliği Altıncı Çerçeve Programında yer alan yaklaşık 10,5 milyar Euro tutarındaki Avrupa Teknoloji Fonu'dur, Türkiye'nin bu fona yaklaşık 350 milyon Euro ile katılması Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulunca kabul edildi. Bu fonun amacı "Amerika Birleşik Devlet​leri ve Japonya karşısında Avrupa Birliğinin rekabet gücünün artırılması" dır ve mutlaka bir AB sanayi kuruluşu ile onun bu yarışa hazırlamak için işbirliğini şart koşar. 

Evet, üniversitelerimiz bu düzeyde araştırmalar da yapmalıdır ve bu projeler ileride katılacağımız yarışa bizi hazırlayacaktır, fakat Avrupa Birliğinin girişiminden ders alınarak, mutlaka kendi sanayiimizin yakın gelecekteki rekabetine birinci öncelik verilmesi gerekir. 

Avrupa sanayi kuruluşları için ABD ve Japonya ile rekabet hayati önem taşımaktadır. Türk sanayinin rekabet edeceği kuruluşlar ABD veya Japon kuruluşları değil; örneğin, Çin, Hindistan ve AB’ne katılmaları ile büyük dış yatırımlar almaya başlayan eski demirperde ülkeleridir. Biz sanayi kuruluşlarımız için bu ülkelerin rekabetlerine karşı hangi alanlarda araştırmalar ile teşvik etmemiz gerektiğini üniversitelerde bu amaçla hangi teşvik yöntemlerini uygulayacağımızı belirledik mi? Sanayisinden kopuk TÜBİTAK ve üniversitelerimiz AB projeleri için duydukları heyecanı bizim sanayi kuruluşlarımız için duymamaktadırlar. Gelecekte AB için geliştirilen ileri teknolojileri kullanacak bir sanayi​miz olması sanayicilerimizin bugünden rekabet edebiliyor olmalarına bağlıdır. AB’ye bu katkıya karar verdiğimize göre, benzeri bir miktar kaynak mutlaka bi​zim sanayimiz ve üniversitelerimiz için sağlanmalı, üniversitelerimiz bu tür projeleri gerçekleştirecek, bu paranın bir kısmını olsun kullanabilecek düzeye getirilmelidir. Üniversitelerimize sağlanacak bu ek araştırma kaynağı beyin göçünün en büyük nedeni olan ülkemizdeki araştırma ortamı sorununu da çözecektir. 25 Nisan 2003 tarihinde Lütfi Kırdar Kongre Merkezi’nde yapılan AB 6. Çerçeve Programı Türkiye Açılış Konferansında Yunanistan Kalkınma Bakanlığı, Araştırma ve Teknoloji Genel Sekreteri Dr. Dimitris Deniozos, Yunanistan’ın önceliği olan 11 konunun listesini verdi bunların sadece 1’i AB ‘nin 6. Çerçeve Programı’ndaki konularla (temalarla) çakışıyordu. Yunanistan AB üyesi olmasına rağmen kendi öncelikli konuların belirlemiş önceliği bu konulara vermişti. 

İleri teknoloji düzeyine ulaşmak için ilk iki koşul bilgi sahibi olmak ve teknoloji üretebilmektir. Üçüncü koşul rekabet edebilecek tesis boyutunda yatırımlardır. 

Diğer ülkelerle dış pazarlarda yarışabilmek için gerekli bu üç koşulun ilk ikisi, ülkelerin geleceğin dünyasında var olabilmelerinde üniversitelerin ve araştırma birimlerinin oynadığı yaşamsal rolü ortaya koymaktadır. Türkiye'de teknoloji geliş​tirmede en etkili kurumlar olması gereken üniversiteler ve TÜBİTAK maalesef bugüne kadar kendilerinden beklenileni verememektedir.

TÜBİTAK Bilim Kurulu’nun örgütlenmesi ve Japon Bilim Konseyi örneği 
TÜBITAK'ın bugünkü kuruluş yasasına göre ayrılan Bilim Kurulu üyelerinin yerine Bilim Kurulu'nca gizli oyla yeni üyelerin seçildiği yöntemde, bir süre sonra arkadaşlık ilişkileri TÜBİTAK'ın amaçlarından daha önemli olabilmekte, kimse kimseye hesap sormadığı gibi, yasa gereği başarısızlıkların hesabı da sorulamamaktadır.

Bilim Kurulu üyelerinin seçiminde ve denetlenmesinde mutlaka eski​sinden farklı, ülke sana​yii ve bilimsel kuruluşları ile organik bir bağa sahip bir Bilim Kurulunu oluşturabilen yeni bir yöntem bulunmalıdır. Bu konuda başarısı kanıtlanmış JSC, Japon Bilim Konseyi iyi bir örnek olabilir.

Japonya’nın teknoloji atılımında en büyük rolü oynayan Japon Bilim Konseyinin (JSC) üyeleri, ülke çapında, belirli kriteri tutturan sanayi ve Ar-Ge kuruluşlarının önerdiği, önceden duyurulan adaylar arasından, yine ülke çapında bir seçimle belirlenir. Japonya’da bütün ülkenin bilim ve sanayi kuruluşlarının temsil edildiği konsey, ülkenin Ar-Ge ihtiyacını belirlemede, kaynakların kullanımında en gerçekçi kararları almaktadır (Organization and Activities of JSC, 1972.) Bağımsız bir Bilim Kurulu en iyi çözümdür, bili​me politika sokulmamalı, bilimsel kararları politi​ka etkilememelidir. TÜBİTAK başkan ve üyelerinin başbakanca atanması bilimin partileşmesi ve aşağılanması olacaktır. Bundan önce de atama ile gelen TÜBİTAK Bilim Kurulu Başkanı bir profesör bilim adamı evrim konusundaki bir tartışmada “Hayatım süresince insan olan bir maymun görmedim.” diyecek kadar bilimden uzak, belirli görüşe yakın bir tavır sergileyebilmişti.

Üniversiteler ve mükemmeliyet merkezleri-uzmanlık enstitüleri

Bugünlerde üzerinde konuşulan üniversite yasasındaki değişikliği İtalya da yapmış fakat değişiklik bambaşka bir amaçla, yenilikçilik ve özgün teknolojilerin yaratacak üniversiteler oluşturmak amacı ile yapılmıştır (Inovation and Technology Transfer, 2003). Hazırlanan taslakta ülkemizin geleceği için çok önemli olan bilim ve teknoloji üretecek merkezlerin oluşturulması konusu yer almamaktadır. 

Ülkemizin olanakları (mali olanaklar ve bilim adamları sayısı) her üniversitenin her konuda doktora düzeyinde araştırma yaptırabilecek derecede donatılmasına ve her üniversitede ekip çalışmasına imkan verecek sayıda bilim adamını bir araya getirmeye yeterli değildir. Yeterli düzeyde donatılmamış ve yeterli sayı ve yetenekte bilim adamına sahip olmayan araştırma merkezlerinde gelişmiş ülkelerle rekabet edebilecek düzeyde araştırmaların yapılması (makale üretilmesini kastetmiyorum) mümkün değildir. Bu nedenlerle üniversitelerde yurt düzeyine serpiştirilmiş uzmanlık enstitülerinin kurulması ve doktora düzeyindeki çalışmaların bu enstitülerde yapılması zorunludur. Bu enstitülerin yönetim kurullarında belirli oranda o bölgede bulunan sanayi veya hizmet kuruluşlarının yer alması araştırma ile uygulama arasında organik bir bağ oluşturacaktır. Uzmanlık enstitüleri aynı zamanda konularında ülke çapında bilgiye ulaşma merkezleri olacaklardır. 

Yurt dışına yüksek lisans ve doktora düzeyinde öğrenci gönderilmesi yurt dışındaki laboratuarların güçlendirilmesine için Türkiye’nin yaptığı katkıdır. Bu katkının öncelikle kendi laboratuarlarımıza, mümkün olduğunca her alanda yapılması, araştırmaların kendi laboratuarlarımızda yapılması sağlanmalıdır. Bu nedenle uzmanlık enstitülerinin bilim dallarında yurt dışına yüksek lisans ve doktora düzeyinde öğrenci gönderilmemeli, bu mali imkan gerektiğinde bu enstitülerde çalışmak üzere yurt dışından davet edilecek bilim adamları ile enstitülerin güçlendirilmesi için kullanılmalıdır. 

Ar-Ge projelerinin türü
Araştırma kendi kaynağını yaratmalıdır. Tür​kiye gibi ülkelerin araştırmaya sürekli büyük kay​naklar ayırması mümkün değildir. Yenilikçi, pazara yönelik araştırmalar, araştırma hedeflerinin daha belirgin ve gerçekçi olmasına yardım edeceği gibi, sağlaya​cağı ekonomik fayda yeni araştırmaların finans​manını da kolaylaştıracaktır.

Desteklenen Ar-Ge projelerinin türünün Ar-Ge’nin başarısında önemli bir rolü vardır. En başarılı projeler ekip çalışmasına ihtiyaç gösteren büyük amaçlı projeler olmaktadır. ABD’nin atom bombasını geliştirdiği Manhattan projesi, veya Ay’a adam gönderme projesi veya Hindistan’ın kendi roketi ile kendi uydusunu uzaya gönderme projesi, bu tür şemsiye projelere bir örnektir. Bu projeler kaynağın (insan, laboratuar ve para) kullanılmasında en yüksek verimin alınmasını sağlamışlardır. 

Şemsiye projelerde araştırmanın alt bölümleri bir merkez (genellikle kullanıcı) koordinatörlüğünde, ülkenin dört bir yanındaki üniversite ve araştırma birimlerine dağıtılmakta, herkesi bir amaç altında yarışa sokmaktadır. Beyinleri ve imkanları bir araya getirebilen bu tür projelerde en önemli unsur amacın iyi belirlenmesi ve proje yönetimini bilen bir koordinasyon merkezinin oluşturulabilmesidir. 

Üniversitelerimizdeki Ar-Ge atmosferi
Türkiye’deki üniversitelerde öğretim üyelerini Ar-Ge’ye teşvik eden tek neden akademik kariyer olmakta, fakat bir çok kez akademik kariyer için bile araştırma ön koşul olmamaktadır. Öğretim üyelerinin düşük ücretleri onları elde edilmesi daha kolay olan ek derse veya döner sermaye deneylerine yönlendirmektedir. Araştırma, bilim adamı kadar donatılmış laboratuarlara da ihtiyaç gösterir. Gereken şekilde donatılmamış laboratuarlar öğretim üyelerini araştırmadan uzaklaştırmaktadır. Bu nedenledir ki daha önce belirttiğimiz gibi hiç olmazsa araştırmayı bir yaşam biçimi olarak kabul eden öğretim üyelerinin kendi dallarında araştırma yapabilecekleri merkezlerin (mükemmeliyet merkezleri-uzmanlık enstitülerinin) oluşturulması ve gelişmiş ülkelerde olduğu gibi öğretim üyelerinin Ar-Ge’den sağlayacakları ek gelirin ek ders ücreti ve döner sermaye testlerinden elde edilen gelirlerden fazla olması gerekir. 

TÜBİTAK-TİDEB Teknoloji İzleme ve Değerlendirme Başkanlığı ve TTGV Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı, Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Yasası

TİDEB ve TTGV Türk sanayi kuruluşlarında araştırma ve yenilikçilik kavramının yerleşmesinde önemli rol oynamaktadırlar. Üniversite-sanayi işbirliği için Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Yasası ile büyük bir adım atılmıştır. Kampuslarında teknopark olan ve bu yasanın olanaklarından yararlanma becerisini gösterebilen üniversiteler, ülkemizde üniversite-sanayi işbirliğinin, özgün teknoloji geliştirmenin ve yenilikçiliğin öncüleri olacaklardır. 
Genç girişimciler

Lisans son sınıflarda dersler 3 güne sığdırılarak öğrencinin geri kalan günlerini bir sanayi kuruluşunda geçirmesi, o kuruluşun bir sorununa yönelik bitirme ödevi yapması gibi öğrenciyi okul çağında sanayinin yenilik gerektiren sorunlarıyla karşılaştıran yaklaşımlar ve araştırmalarda çalışan ve genç mezunların bu araştırmalardan elde ettikleri bilgileri üretime yönlendirebilmeleri için KOSGEB’in bu gün sadece bünyesinde mühendis çalıştıranlara ödediği 18 aylık maaş desteğinin, girişimi bizzat yapan mühendise de aynı süre ile sağlanması gibi yaklaşımlar yenilikçiliği teşvik edecektir. Ayrıca üniversitelerdeki araştırmaları yeni buluşlarla sonuçlanan öğretim üyelerinin bu buluşlarını (patenlerini) üretime dönüştürebilmelerine olanak sağlayacağından, ABD ve diğer bir çok ülkenin üniversitelerinde olduğu gibi, öğretim üyelerine kadrolarına en geç 2 yıl içinde geri dönebilmeleri imkanı sağlanarak, örneğin ilk 6 ayı ücretli 2 yıl süre ile izin verilmesi yenilikçiliğin teşvikinde önemli etki yapacaktır. 
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