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ÖZET

Türkiye’nin bilim ve teknolojide yol arayışlarının yaklaşık kırk yıllık bir geçmişi bulunmaktadır. Bugüne kadar ortaya konulan bilim ve teknoloji politika belgelerine bakıldığında, biraz gecikmeli de olsa, dünyadaki gelişmeler doğrultusunda “temel bilimlerde yetkinleşmek ve evrensel bilim üretimine katkıda bulunmak” tan, “inovasyon becerisini geliştirmek” kavramına uzanan tutarlı bir çizginin izlendiği görülmektedir. Ancak, Türkiye’nin bilim ve teknolojideki yerine ve buna dayalı olarak dünya ölçeğinde rekabet gücüne bakıldığında, azımsanmayacak bazı gelişmeler kaydedilmiş olsa da, bu politika belgelerinde ortaya konulan hedeflerin gerçekleştirildiğini söylemek mümkün değildir. Bu konudaki en büyük eksiklik olarak, şimdiye kadar bu politikaların arkasında siyasi ve toplumsal bir desteğin bulunmaması ve bunun sonucunda akademik, kamu ve iş dünyasında araştırma faaliyetlerinin ulusal politikalardan adeta habersiz planlanıp gerçekleştirilmiş olması görülmektedir. Öte yandan bilim ve teknoloji alanındaki son yıllarda yaşanan hızlı gelişmeler, bir yandan faaliyet alanını son derece genişletmiş, diğer yandan bilimsel araştırma ve teknoloji geliştirmenin maliyetini büyük ölçüde artırmıştır. Bu nedenle, gelişmiş ülkeler bile bilim ve teknolojinin ancak belirli alanlarına yönelmektedirler. Türkiye gibi kaynakları kısıtlı ve ekonomik kriz dönemleri yaşayan bir ülke için, bilim ve teknolojide önceliklerini belirlemek ve altyapı, insan ve parasal kaynaklarını bu doğrultuda kullanmak daha da önem kazanmıştır. Dolayısıyla Türkiye, araştırma faaliyetlerindeki dağınıklığı gidermek ve kaynaklarını belirli alanlara odaklamak durumundadır. Üçüncü olarak ta, araştırma, teknoloji geliştirme ve ekonomik ve toplumsal fayda yaratma arasında sağlıklı bir iletişim ve etkileşim ortamını sağlayacak yasal, yapısal ve mali mekanizmaların tamamlanması gereklidir.

Anahtar Sözcükler: Bilim ve teknoloji politikası; bilim ve teknoloji göstergeleri; teknoloji öngörüsü; Vizyon-2023 projesi. 

GİRİŞ

Günümüzde bilim ve teknoloji alanında yetkinleşmek ekonomik ve toplumsal gelişme açısından stratejik bir önem kazanmıştır. Bugün artık ülkelerin rekabet güçleri, pazarlanabilir mal ve hizmet üretimlerinin ötesinde, bunların ne ölçüde ileri teknolojiye dayalı yüksek katma değer taşıdıklarına bağlı hale gelmiştir. Teknolojinin en temel girdisini oluşturan bilginin temelinde ise bilimsel araştırma yatar. Teknolojiye dayalı rekabet gücüne sahip gelişmiş ülkelerin aynı zamanda bilimsel araştırma geleneği olan ve evrensel bilime en büyük katkıyı yapan ülkeler olması bu ilişkinin somut bir göstergesidir. İşte bu nedenledir ki, ulusal politikalar bağlamında bilim ve teknoloji her zaman birlikte ele alınmaktadır. 

Ulusal bilim ve teknoloji politikası, bilimsel araştırma ve teknoloji geliştirmenin yönünü ve hızını belirleyen araç olarak, bir ülkenin sanayi, eğitim ve ekonomi politikalarını desteklemesinin yanında, bu politikalarla desteklenen bir konuma gelmiştir. Bu eğilimin somut bir göstergesi, Avrupa Birliği’nin 2000 yılı Lizbon Zirvesi’nde, 2010 yılına kadar dünyanın en rekabetçi, dinamik ve bilgiye dayalı ekonomisi olmak, daha iyi iş imkanları ve sosyal bütünleşme ile birlikte sürdürülebilir ekonomik büyümeyi sağlamak amacıyla, aday ülkelerin de dahil olduğu “Avrupa Araştırma Alanı”nın geliştirilmesi hedefini ortaya koymuş olmasıdır. Kısaca özetlemek gerekirse, günümüzde ulusal politikalar arasında bilim ve teknoloji politikasının önemi giderek önem kazanmaktadır.

Türkiye’nin bilim ve teknolojideki yol arayışlarının yaklaşık kırk yıllık bir geçmişi bulunmaktadır. Bu süre içinde ortaya konulan politika dokümanlarında yer alan önerilerin ve öngörülen öncelikli bilimsel ve teknolojik faaliyet alanlarının ne kadar isabetli ve sağlıklı oldukları, bu konuda başarılı olan ülkelerin politikalarına bakıldığında açıkca görülmektedir. Örneğin 1983 yılında yapılan kapsamlı bir çalışma sonucunda yayınlanan “Türk Blim Politikası: 1983-2003” başlıklı doküman, iki yıl sonra Güney Kore’nin ulusal B&T politika çalışmasıyla büyük ölçüde örtüşen unsurlar taşımaktadır. Ancak 20 yıl içinde iki ülkenin teknoloji geliştirme ve bundan ekonomik fayda yaratmada sağladıkları başarının çok farklı olduğu bir gerçektir.

Bu durumda sorgulanması gereken bilim ve teknoloji politika çalışmaları değil, neden bu politikaları uygulamayamadığımız olmalıdır. Özellikle akademik çevrelerde buna verilen yanıt genellikle kaynak yetersizliği olmaktadır. Bunun önemli bir eksiklik olduğu şüphe götürmemekle birlikte, bugün Türkiye’de Ar-Ge’ye ayrılan kaynağın bir kaç misline çıkarılmasıyla sorunların çözülebileceği çok şüphelidir. Avrupa Birliği’nin Lizbon Zirvesi hedefine yönelik olarak, 2002 yılı Barselona Zirvesi’nde kabul edilen “2010 yılında GSYİH’dan Ar-Ge’ye ayrılan payın bugünkü %1.9 seviyesinden %3’e yükseltilmesi ve bunun 2/3’ünün özel sektör yatırımlarından oluşması” stratejisi için hazırlanan eylem planı, aday ülkeler için en önemli sorunun özümseme (absorption) kapasitesi olduğunu belirtmektedir. 

Eğer Türkiye, Cumhuriyetimizin 100. yılını idrak edeceğimiz önümüzdeki 20 yılık dönem içinde gelişmiş ve çağdaş uygarlık seviyesini yakalamış bir ülke hedefini gerçekleştirmek istiyorsa, bilimsel araştırma ve teknoloji geliştirme önceliklerini ve bu alanlarda yetkinleşmek üzere alınması gereken önlemleri belirlemek üzere yeni bilim ve teknoloji politikaları oluşturmak ve bunları hayata geçirmenin yollarını bulmak zorundadır.

Bu bildiride ilk önce bilim ve teknoloji politikası bağlamında bugüne kadarki çalışmalar değerlendirilmiş ve bugün itibariyle bilim ve teknoloji göstergelerimiz ele alınmıştır. Daha sonra TÜBİTAK bünyesinde yürütülen Vizyon 2023 Projesi bağlamında Türkiye’nin bilim ve teknolojideki yeni arayışları tartışılmış ve bilim ve teknoloji sistemimizin geleceğine yönelik bazı görüşler sunulmuştur. 

B&T POLİTİKA ARAYIŞLARI

Türkiye’de bilim ve teknolojinin belirli bir politika çerçevesinde ele alınışı Planlı Dönem’le birlikte başlamış, 1963 yılında TÜBİTAK’ın kurulmasıyla bu konuda ilk kez üniversiteler dışında kurumsal bir yapı oluşturulmuştur. 1960’lı yılların TÜBİTAK kanalıyla yürütülen politikası temel ve uygulamalı bilimsel araştırmanın desteklenmesi ve araştırmacı insan gücü yetiştirilmesi şeklinde özetlenebilir. 1972 yılında TÜBİTAK-Marmara Araştırma Merkezi’nin kurulmasıyla, ülkenin ekonomik kalkınma hedefleri doğrultusunda stratejik araştırmalar gündeme gelmiş, üçüncü ve dördüncü Beş Yıllık Plan’larda ise, teknoloji transferi ve teknoloji politikaları bağlamında teknolojik gelişme kavramları işlenmeye başlanmıştır. 

Türkiye’nin ilk kapsamlı bilim ve teknoloji politikası çalışması 1983 yılında gerçekleştirilmiştir. “Türk Bilim Politikası:1983-2003” başlıklı bu çalışmanın en önemli sonuçlarından birisi, “Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu” (BTYK) olmuştur. 1983 yılında kurulmasına karşın ilk toplantısını ancak 1989 yılında yapabilen Yüksek Kurul’un ilk somut çalışması, 1993 yılındaki ikinci toplantısında karar altına alınan ve 1983 dokümanının revize edildiği “Türk Bilim ve Teknoloji Politikası: 1993-2003” dokümanıdır. BTYK, 1997 yılından itibaren her yıl toplanarak, Türk bilim ve teknoloji politikalarının oluşturulması ve uygulanmasında giderek daha etkin bir rol oynamaya başlamıştır.

Başbakan veya Başbakan Yardımcısı’nın başkanlığında, 10-12 civarında ilgili Bakan ile üst düzey bürokratı bir araya getiren BTYK, bilim ve teknoloji alanında Türkiye’nin en yüksek karar organıdır. TÜBİTAK, BTYK’nun sekreteryası görevi kapsamında, Yüksek Kurul’un gündeminin hazırlanması ve ilgili kurum ve kuruluşlar ile eşgüdüm içinde alınan kararların gereğini yerine getirmekle yükümlüdür. Kanımızca bu model, kuruluş yasasından kaynaklanan kısmi özerklik ve idari ve mali esneklikler sayesinde, bugün Türk bilim ve teknoloji sisteminin en önemli aktörü konumuna gelen TÜBİTAK’ın faaliyetlerinin, ülkenin genel politikaları ve siyasi iradenin öncelikleri paralelinde yönlendirilmesine uygun bir zemin yaratmaktadır.

Türkiye’nin halen geçerli olan bilim ve teknolojideki öncelikli alanları, 1995 yılında “Türk Bilim ve Teknoloji Politikası: 1993-2003” temelinde yürütülen bir çalışma sonucunda, “Bilim ve Teknolojide Atılım Projesi” ile ortaya konulan yedi “atılım alanı”ndan oluşmaktadır:

1- Ulusal Enformasyon Şebekesi ile bu şebeke üzerinden sunulabilecek Telematik Hizmetler Ağının Kurulması.

2- Esnek Üretim/Esnek Otomasyon Teknolojilerine Ülke Sanayiinin Uyarlanması.

3- Demiryolu Sisteminin Hızlı Tren Teknolojileri Bazında Yenilenmesi ve Şehiriçi Ulaşımda Raylı Sistemlerin Geliştirilmesi.

4- Uzay ve Havacılık Sanayileriyle Savunma Sanayiinde, Alan ve Ürün Seçiminin İtmesine Dayalı bir Sınaî Yatırım ve Gelişme Stratejisi İzlenmesi.

5- Gen Mühendisliği ve Biyoteknolojide Ar-Ge Üzerinde Odaklanma; GAP v.b. Projeleri Baz Alan Açılımlar.

6- Çevre Dostu Teknolojiler, Enerji Tasarrufu Sağlayıcı Teknolojiler ve Çevre Dostu Enerji Teknolojileri Üzerinde Odaklanma ve Uygulama Alanlarını Ülke Çapında Hızla Geliştirip/Genişletme.

7- İleri Malzeme Teknolojilerinde, Diğer Atılım Alanlarını Destekleyici Yönde Ar-Ge ve Uzantısındaki Sınai Yatırımlar.

1999 deprem felaketi sonrasında, “Türkiye’nin Depremselliği, Deprem Zararlarının Önlenmesi ve Afet Yönetimi” de öncelikli alanlar arasına girmiştir. Arada geçen on yıl süresince yukarıda sıralan öncelikli alanlarının Türkiye’nin gereksinimlerini ne ölçüde yansıttıkları hemen hemen hiç tartışılmamıştır. Öte yandan bu öncelikli alanların, TÜBİTAK ve DPT’nin araştırma destek programları ile ilgili ilanlarda hep yer almış olmasına karşın, ülkemizdeki araştırma faaliyetlerini yönlendirdiğini söylemek güçtür. Bu durumu bütünüyle destek kuruluşlarının yaklaşımına bağlamak doğru değildir. Giriş bölümünde değinilen “özümseme” kapasitesinin eksikliği nedeniyle, belirlenen alanlara gerçek anlamda öncelik verilmesi söz konusu olmamış, projelere kaynak tahsisinde genel bilimsel yeterlilik hemen her zaman belirleyici olmuştur.

MEVCUT KONUMUN DEĞERLENDİRMESİ 

Türkiye’nin son kırk yıldaki bilim ve teknoloji politikalarına bakıldığında, biraz gecikmeli de olsa, dünyadaki gelişmeler doğrultusunda, “temel bilimlerde yetkinleşmek ve evrensel bilgi üretimine katkıda bulunmak” tan, bilimsel araştırma ve teknoloji geliştirme faaliyetlerini ekonomik ve toplumsal faydaya dönüştürmek üzere “inovasyon becerisini geliştirme”ye uzanan tutarlı bir doğrultunun izlendiği görülmektedir. Özellikle “Türk Bilim ve Teknoloji Politikası: 1993-2003” dokümanında ortaya konulan ve sonrasında “Bilim ve Teknolojide Atılım Projesi” ile somut bir zemine oturtulan politika önerilerinden bazıları hayata geçirilebilmiş, bunun sonucunda bilim ve teknoloji göstergelerinde azımsanmayacak başarılar sağlanmıştır. 

Özetlemek gerekirse:

· Türkiye bilimsel yayınlarda dünyada 1990 yılında 1177 yayınla 41nci sırada iken 2000 yılında 6074 yayınla 25nci, 2002 yılında ise 9303 yayınla 22nci sıraya yükselmiştir.

· Türkiye’nin ulusal gelirden Ar-Ge’ye ayırdığı pay, 1990 yılında %0.32 iken, 2000 yılında %0.64’e yükselmiştir.

· Ar-Ge gerçekleştirmede özel kesimin payı, 1990 yılında %20.4 iken, 2000 yılında %33.4 olmuştur.

· Ar-Ge’ye ayrılan kaynaklarda özel kesimin payı 1990 yılında %27.7 iken, 2000 yılında %42.9 olmuştur.

· On bin işgücün Ar-Ge personelinin sayısı 1990 yılında 7.5 iken, 2000 yılında 13.1’e yükselmiştir.

Bu göstergeler içinde, özellikle sanayinin Ar-Ge’ye yönelimi ile ilgili olanlar dikkat çekicidir. Bu gelişmede, 1993 dokümanında ifadesini bulan, bilimsel araştırma ve teknoloji geliştirme faaliyetlerinin toplumsal ve ekonomik faydaya dönüştürülmesi, diğer bir deyişle inovasyon (yenilik) politikası doğrultusunda, 1995 tebliği ile başlatılan endüstriyel Ar-Ge destek programının büyük katkısının olduğu şüphesizdir. 

Son on yıl içinde bilim ve teknoloji sistemimizin yasal ve kurumsal temelinin oluşturulmasında da önemli gelişmeler kaydedilmiştir. Bu bağlamda ilk planda, Türk Patent Enstitüsü’nün kurulması ve fikri mülkiyet hakları konusunda uluslararası TRIPS anlaşmasının imzalanması, Türk Akreditasyon Kurulu, Teknoloji Serbest Bölgeleri, TÜBİTAK bünyesinde kurulan Ulusal Meteoroloji Enstitüsü ve TÜBİTAK’ın başlattığı Üniversite Sanayii Ortak Araştırma Merkezi Programı (USAMP) sayılabilir. 

Ancak bütün bu olumlu gelişmelere karşın, bugün Türkiye’nin bilim ve teknolojideki yerine ve buna bağlı dünya ölçeğinde rekabet gücüne bakıldığında, bu politika belgelerinde ortaya konulan hedeflerin gerçekleştirildiğini söylemek mümkün değildir. Herşeyden önce ulusal gelirden Ar-Ge’ye ayrılan pay (%0.64), son on yılda iki katına çıkmış olsa da, gelişmiş ülkelerin ortalamasının hala çok altındadır. Bu oran A.B.D., Japonya, İsveç, Finlandiya gibi ülkelerde %3 civarında olup, Avrupa Birliği üye ülkelerinin ortalaması %1.9’dur.

Dünya nüfusunun %1.1’ini oluşturan ülkemiz, zenginlikte dünyanın %0.6’sını, bilimsel bilgi üretiminde ise yaklaşık %0.9’unu temsil etmektedir. Bu göstergeler, Türkiye’nin bilimsel bilgi üretme yeteneğini ekonomik ve toplumsal faydaya dönüştürmekte tam olarak başarılı olamadığını, “Ulusal İnovasyon Sistemi”ne işlerlik kazandıramadığını ortaya koymaktadır. Türkiye rekabet gücünü artırma, toplumsal ve ekonomik refaha ulaşma hedefini yakalayabilmek için, bir yandan araştırma alanının bütünleştirilmesi, araştırma temelinin güçlendirilmesi ve yapılandırılması yolunda yeni mekanizmalar oluştururken, diğer yandan ulusal inovasyon sisteminin risk sermayesi, fikri mülkiyet düzenlemeleri ve üniversite-sanayii işbirliği gibi diğer boyutları üzerine de eğilmek durumundadır. 
İLERİYE BAKIŞ: VİZYON 2023

Bugüne kadar ortaya konulan bilim ve teknoloji politika dokümanlarının 2003 yılına kadarki dönemleri kapsamasından hareketle, BTYK Aralık 2000 toplantısında 2003-2023 dönemi için yeni bilim ve teknoloji politikalarının saptanması kararını almış ve TÜBİTAK bu konuda hazırlık çalışmalarını yürütmekle görevlendirilmiştir. Kamu, özel kesim, üniversiteler ve sivil toplum örgütlerinden 50 civarında kuruluştan 100’ün üzerinde uzmanın bilgilendirildiği ve görüşlerinin alındığı bu hazırlık sürecinde, özellikle, şimdiye kadarki politika önerilerinden önemli bir bölümünün neden hayata geçirilemediği ve ortaya konulan hedeflere neden ulaşılamadığı üzerinde durulmuştur. Bu bağlamda, bilim ve teknoloji politika tasarımının, ulusal sosyo-ekonomik hedeflere yönelik, uzun erimli bir stratejik planlama kapsamında ele alınmamış ve bu politikalarının uygulanabilmesi için gerekli olan toplumsal destek ve siyasi iradenin sağlanamamış olması iki temel neden olarak ortaya konulmuştur.

Günümüzde bilim ve teknolojide yetenek kazanmak artık bir devlet politikası olmaktan öte, toplumsal bir proje haline gelmekte; ortaya konulan politikaların uygulanabilmesi ve hedeflere ulaşılabilmesi için ilgili bütün kesimlerin paylaştıkları bir vizyon üzerine inşa edilmesi zorunlu görülmektedir. 1970 yılında Japonya’da başlayan “Teknoloji Öngörüsü” çalışmaları, bilim ve teknoloji politika tasarımında etkin bir araç olarak kullanılması yanında, bu politikaların ilgili kesimlerin beklentilerini karşılaması ve böylelikle arkasına alacağı toplumsal ve siyasi destek ile uygulamaya geçirilmesini kolaylaştırması gibi özellikleriyle, son yıllarda bütün dünyada, özellikle de Avrupa’da yaygınlaşmaktadır. İşte bu nedenle, BTYK kararı doğrultusunda yürütülecek çalışmanın ana eksenini, Türkiye’nin ilk Teknoloji Öngörü çalışmasının oluşturmasına karar verilmiştir. Bu hazırlıkların sunulduğu BTYK’nun Aralık 2001 toplantısında ise, bir yıl önce kararlaştırılan çalışmanın, TÜBİTAK tarafından amaç, kapsam ve yöntemleri belirlenen dört alt projeden oluşan, “Vizyon 2023” başlıklı proje kapsamında yürütülmesi onaylanmıştır.

Ocak 2002’den bu yana TÜBİTAK tarafından yürütmekte olan Vizyon 2023 Projesi kapsamında, “Teknoloji Öngörüsü” yanında, Türkiye’nin bilim ve teknoloji sistemi ile ilgili nesnel verilerin derlenmesine yönelik, “Teknolojik Yetenek”, “Araştırıcılar Envanteri” ve “Ulusal Ar-Ge Altyapısı” projeleri de yer almaktadır.

Ana teması, “Cumhuriyetimizin 100. yılı olan 2023’te Atatürk’ün işaret ettiği muasır medeniyet seviyesine ulaşmak üzere, bilim ve teknolojiye hakim, teknolojiyi bilinçli kullanan ve yeni teknolojiler üretebilen, teknolojik gelişmeleri toplumsal ve ekonomik faydaya dönüştürme yeteneği kazanmış bir refah toplumu yaratmak” olarak belirlenen Vizyon 2023 Projesi Yönlendirme Kurulu’nda, 27’si kamu, 9’u üniversite ve 29’u sivil/mesleki kuruluş olmak üzere toplam 65 kurum ve kuruluş temsil edilmektedir. Stratejik kararların geniş toplum kesimlerinin katıldığı bir platformda alındığı projenin çalışmalarına, TÜBİTAK dışından kamu, özel kesim ve üniversitelerden çok sayıda uzman katılmış, ayrıca Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı ve Devlet İstatistik Enstitüsü proje faaliyetlerinde kurumsal olarak yer almışlardır. 

Teknoloji Öngörü Projesi’nde, Yönlendirme Kurulu tarafından belirlenen 10 sektörel ve 2 tematik alanda Öngörü Panelleri oluşturulmuştur.
 Panellerin görev tanımı, özetle, “kendi ilgi alanlarında Türkiye’nin 2023 vizyonunun, bu vizyonu gerçekleştirmek için ulaşılması gereken hedeflerin ve bu hedeflere ulaşmak için gerekli teknolojik faaliyet konularının saptanması” olarak belirlenmiştir. Kamu, özel kesim ve üniversitelerden konularında uzman yaklaşık 300 üyenin katılımıyla Temmuz 2002’den bu yana faaliyetlerini sürdüren paneller, bu süreç içinde yaklaşık 200 toplantı ve 25 geniş katılımlı panel toplantısı ve çalıştay düzenlemişlerdir. Sektörel paneller, bir yıl süreyle yürüttükleri çalışmalarının sonuçlarını, 24 Temmuz 2003 tarihinde TÜBİTAK’a sundukları raporlarının birinci sürümlerinde derlemişlerdir. Paneller bu çalışmaları sonucunda, ülkemizin bilim ve teknoloji geleceğinin belirlenmesinde dikkate alınmak üzere, toplam 95 öncelikli teknolojik faaliyet konusu için yol haritaları hazırlamışlardır. Tematik paneller raporlarında, sektörel panellerin sonuçlarını da dikkate almışlardır.

Teknoloji Öngörü Projesi’nin bir diğer boyutunu da, panellerin Türkiye için öngördükleri teknolojik gelişmelere ilişkin uzman sorgulaması (iki aşamalı Delfi yöntemi) oluşturmuştur. Bu amaçla, paneller tarafından belirlenen ve her biri bir teknolojik gelişmeyi veya aşamayı ifade eden 1000’i aşkın öneri proje ofisi tarafından değerlendirilmiş ve 413 adet Delfi ifadesi belirlenmiştir. 11 panel faaliyet alanında ayrı ayrı oluşturulan Delfi sorgulama formlarında, bazıları birden fazla panel konusunu ilgilendirdiğinden, toplam 517 Delfi ifadesi yer almıştır. Sorgulama formlarında her Delfi ifadesi için aşağıdaki başlıklar altında 20 civarında soru sorulmuştur: 

· İfadeyi yanıtlayanın bu konudaki uzmanlık düzeyi.

· Türkiye’nin bu konudaki Ar-Ge insangücü, Ar-Ge altyapısı, temel bilimlere hakimiyet, firmaların inovasyon yeteneği ve rekabetçi firmaları varlığı açılarından mevcut konumu.

· Bu gelişmenin gerçekleşmesi için temel araştırma, uygulamalı araştırma, rekabet öncesi sınai araştırma ve sınai geliştirme faaliyetlerinden hangisinden başlanması gerektiği.

· Bu düzeye erişmemizde Ar-Ge altyapı desteği, Ar-Ge proje desteği, küçük firmalara başlangıç desteği, güdümlü projeler, insan kaynakları geliştirme ve kamu satın alımları arasından hangi B&T politika araçlarının en etkili olacağı.

· Bu teknolojik gelişmenin veya aşamanın Türkiye’de ne zaman gerçekleşeceği.

· Gerçekleşmesi durumunda rekabet gücünü artırma, bilim ve teknoloji yeteneğini artırma, çevre koruma ve enerji verimliliği, yerel kaynaklarla ulusal katma değer yaratma ve yaşam kalitesini artırma açılarından Türkiye’ye doğrudan katkısının ne olacağı.

Delfi formları posta ve e-posta yoluyla 7000 uzmana ulaşmış, ilk turda dünya standartlarında geri dönüş sağlanarak 2400 uzmandan (%34) toplam 44.000 civarında Delfi ifadesi için yanıt alınmıştır. İkinci turda ilk tura katılan uzmanlara istatistiksel sonuçlar sunularak görüşlerini değiştirmek isteyip istemedikleri sorulmuştur. Delfi sorgulamasının sonuçları proje ofisi tarafından analiz edilerek, her bir Delfi ifadesi için birer önem ve yapılabilirlik endeksi hesaplanmış, ve teknolojik faaliyet konularının belirlenmesi ve yol haritalarının oluşturulması çalışmalarında kullanmaları için sonuçlar ilgili panellere iletilmiştir. Panellerin son raporlarına önemli bir girdi oluşturan Delfi sonuçları, Türkiye’de ilk kez gerçekleştirilen bu uygulamanın bir referans oluşturması amacıyla ayrıca değerlendirilmektedir. 

Vizyon 2023’ün bir sonraki aşaması, Teknoloji Öngörü Projesi yanında, diğer üç alt projenin sonuçları da kullanılarak hazırlanacak olan, “2023’e Doğru Türkiye’nin Bilim ve Teknoloji Stratejileri” dokümanının BTYK’na sunulmasıdır. Ortaya konulan bu bilim ve teknoloji vizyonunun ve önerilen politikaların ne ölçüde isabetli olduğunu, hatta dikkate alınıp alınmayacağını bu aşamada kestirmek şüphesiz mümkün değildir. Ancak, Vizyon 2023’ün bilim ve teknoloji konusunda geniş toplum kesimlerinde bir farkındalık yarattığı, geleceğe odaklanma, stratejik düşünme, toplumsal uzlaşma ve sahiplenme kültürüne katkıda bulunduğu bir gerçektir.

SONUÇ

Avrupa Birliği’nin 2000 yılı Lizbon ve 2002 yılı Barselona Zirvelerinde ortaya koyduğu stratejiler, genişleme sürecinde siyasi, sosyal ve ekonomik kriterler yanında, orta dönemdeki hedefleri bağlamında bilimsel ve teknolojik entegrasyona verdiği önemi de ortaya koymaktadır. Bu nedenle hem son yıllarda ulusal hedef haline gelen AB üyeliği, hem de Cumhuriyetin kuruluşundan bu yana temel amaç olan ekonomik kalkınma ve toplumsal refahın sağlanması bağlamında önemi giderek artan B&T sisteminin, aşağıdaki boyutlarına öncelikle eğilinmesi gerektiği düşünülmektedir:

Ar-Ge faaliyetlerine kaynak ayrılması
Bugüne kadarki politika belgelerinde de vurgulandığı gibi, bilim ve teknolojide yetkinleşmek için öncelikle ülkenin bilim ve teknoloji göstergelerini dünyadaki demografik ağırlığı ile orantılı büyüklüklere yükseltmek gerekmektedir. Bu bağlamda, bu gün Türkiye’nin milli gelirinden araştırma ve geliştirme faaliyetlerine ayırdığı %0,6 lık pay ile, 10.000 çalışan iş gücüne karşı gelen 13 Ar-Ge personel sayısının en az iki katına çıkarılması zorunludur. Bu yapılmadığı takdirde, doğrudan üretici güç haline gelen bilim ve teknolojiyi kullanarak, toplumsal gelişmeyi ve ekonomik refahı sağlamak mümkün değildir. 

Yasal ve kurumsal düzenlemeler
Bugüne kadar sağlıklı bir şekilde gelişemeyen üniversiteler, sanayi kuruluşları ve kamu kurumları arasındaki ilişkileri düzenlemek üzere, ulusal inovasyon sistemimizin yasal, kurumsal ve mali yapısının gözden geçirilerek işlerliğe kavuşturulması, bir merkezden yönetilmesi ve sürekli izlenerek geliştirilmesi için mekanizmalar oluşturulması gerekmektedir. Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu’nun işlevini daha etkin hale getirmek üzere, Kurul’un yalnızca tavsiye niteliği taşıyan kararlarına yaptırım gücü kazandıracak yasal düzenlemenin yapılması ve kuruluş yasasında öngörüldüğü şekilde, her yıl en az iki kez toplanması sağlanmalıdır. 

Toplumsal proje olarak bilim ve teknoloji stratejileri

Teknolojide baş döndüren gelişmelerin yaşandığı ve bilim ve teknolojideki gelişmelerin birbirini karşılıklı olarak etkilediği günümüzde, yalnızca kaynak ayrılması ve yasal ve kurumsal düzenlemeler de bu amaca ulaşmak için yetmemektedir. Büyük kaynaklara ve tarihsel olarak bilim ve teknoloji birikimine sahip ülkelerin bile yaptıkları gibi, Türkiye önümüzdeki 10-20 yıllık dönem için stratejik teknoloji alanlarını ve Ar-Ge önceliklerini belirlemek ve bu doğrultuda yeni politikalar oluşturmak durumundadır. Öte yandan, dünyada 1980’li yıllardan bu yana bir çok ülke örneğinde görüldüğü gibi, bilim ve teknolojide yetenek kazanmak artık bir devlet politikası olmaktan öte, toplumsal bir proje haline gelmiştir. Ortaya konulan bilim ve teknoloji politikalarının uygulanabilmesi ve öngörülen hedeflere ulaşılabilmesi için bu politikaların, ilgili bütün aktörlerin paylaştıkları ortak bir bilim ve teknoloji vizyonu üzerine inşa edilmesi zorunlu görülmektedir.

Siyasi iktidarın sahiplenmesi
Siyasi iktidarın uygulama sorumluluğunu üstlenmesi ile bu toplumsal projenin, önceki yıllarda olduğu gibi, raflarda duran raporlar olmaktan çıkması ve öngörülen hedeflere ulaşılması mümkün olacaktır. 

AB bilim ve teknoloji sistemi ile harmonizasyon
Bilim ve teknolojinin günümüzde giderek daha geniş ölçüde uluslararası nitelik kazanıyor olması, Türkiye’nin önümüzdeki dönemde uygulaması gereken bilim ve teknoloji politikalarını etkileyecek bir diğer unsurdur. Teknolojide yaşanan olağanüstü gelişmeler, bu alanda ülkeler arası işbirliğini zorunlu kılmaktadır. ABD, Japonya ve AB ülkeleri gibi teknolojik rakiplerin bile işbirliği ağları ve mekanizmaları geliştirdikleri bir dönemde, Türkiye’nin bilim ve teknoloji politikalarını yalnızca ulusal inovasyon sistemiyle sınırlaması düşünülemez. Ülkemizin bu konudaki yönelimi doğal olarak AB olmalıdır. AB’nin 2003-2006 yılları arasında uygulanacak olan Araştırma ve Teknoloji Geliştirme Altıncı Çerçeve Programı’na Türkiye’nin katılımı bu bağlamda son derece önemlidir. Söz konusu programa üniversitelerimiz yanında, KOBİ’lerimiz de içinde olmak üzere sanayi kuruluşlarımızın aktif katılımının sağlanması, Türkiye’nin bilim ve teknoloji alanında yetkinleşmesi ve sistemini AB’nin 2000 yılında Lizbon Zirvesinde kabul ettiği Avrupa Araştırma Alanı felsefesi ile uyumlu hale getirmesi bakımından büyük önem taşımaktadır. Bu nedenle, Türkiye’nin AB Altıncı Çerçeve Programları için sağlıklı bir örgüt ve yapılanma oluşturması, bilim ve teknoloji politikamızın en önemli boyutlarından birisi olarak görülmektedir. 
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� Sektörel Paneller: Bilgi ve İletişim; Enerji ve Doğal Kaynaklar, Sağlık ve İlaç; Savunma, Havacılık ve Uzay Sanayii; Tarım ve Gıda; Makine ve Malzeme; Ulaştırma ve Turizm; Kimya; Tekstil; İnşaat ve Altyapı. Tematik Paneller: Eğitim ve İnsan Kaynakları; Çevre ve Sürdürülebilir Kalkınma. 


� Bu beş “stratejik teknoloji” ölçütü, “Türkiye’nin 2023 hedefleri bağlamında bilim ve teknolojiden öncelikli beklentiler nelerdir?” ve “Türkiye için bir teknolojiyi diğerine göre daha öncelikli kılan onun hangi özellikleridir?” sorularının yanıtları olarak Yönlendirme Kurulu tarafından belirlenmiştir.





