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ÖZET

TÜRKİYE’de Milli Savunma konsepti ve organizasyonu ile Millî Savunma Sanayii Sektörü entegrasyonu önemlidir. Son yıllarda devletin her kademesince savunma sanayii sektörüne idarî, hukukî ve malî konularda stratejik bir işbirliği teklif edilmiştir. 

Bir ülkenin savunma sanayii, topyekün sanayinin bir parçasıdır. Sanayisi olmayan bir ülkede savunma sanayiinden söz etmek mümkün değildir. Savunma sanayii, bir ülkenin savunmasında ihtiyaç duyulan her türlü savunma teçhizatının üretimiyle ve hizmetlerin planlanmasıyla ilgili bütün endüstriyel iş kollarını kapsayan bir organizasyon olarak tanımlanabilir.

Ülkelerin savunma sanayii potansiyeli ile ekonomik potansiyeli arasında bir ilişki bulunmaktadır. Bu sınırların aşılması, ülkelerin ekonomik ve sosyal değerlerinde bozukluk meydana getirir. Her silahlanma teşebbüsü ve savunma sanayii yatırımı ülkeye bir güç kazandırırken, ülkenin konforundan da birşeyleri götürmektedir. Bugüne kadar idare edenlerin bilincinde olan bu gerçek, artık demokratikleşme sebebiyle vatandaşlarca da yakından izlenmektedir. [1]
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GİRİŞ

Türkiye’nin fiziki güvencesi kadar iktisadi hayatının güvencesi de önemlidir. İktisadi hayatın güvencesi olmadığı zaman ülkedeki sosyal hayatın dengesinde bozukluklar başlar. Ekonomik gücü olan devletlerin fiziki güvenceleri de sağlamdır. Savunma, endüstri ve tedarik konularında mihenk taşı olarak kabul edilebilecek fikir, proje ve faktörler hakkında genel bir değerlendirme yapılması, savunma konseptinin gereği olarak modern teçhizata duyulan ihtiyaç ve maliyeti konusunun düşünülmesi, “Savunma Endüstrilerinde Teknolojik Gelişme Stratejileri” konusunun incelenmesi, savunma konseptinin endüstriyel boyutunun organize bir yapı içinde 
gelişiminin sağlanması, faaliyetin stratejik bir program dâhilinde gerçekleştirilmesine yönelik tedbirlerin uygulamaya konulması, hem ülke güvenliği hem de TÜRKİYE’nin iktisadi gidişatı için önemlidir.

YÖNTEM

Tecrübeden Alınan Dersler

TÜRKİYE’de savunma sanayii hakkında resmi çerçevede her zaman dikkatli ve yararlı çalışmalar yapılmıştır. Yapılan çalışmalar akademik sistemde bir araştırmaya dönüştürülmekten ziyade, savunma teçhizatı taleplerini karşılamaya yönelik, maliyet-etkinliği ön planda tutan karargah çalışmalarıdır. Söz konusu çalışmalarda hem akademik, hem tecrübeye dayalı muhtelif faaliyetler ve planlamalar göz önüne alınır. Bu çalışma, 1988 yılından 2001 yılına kadar, savunma endüstrilerinin kurulması, gelişmesi ve tedarik mekanizmalarında yaşanmış tecrübelerin birikimidir. 

Savunma Sanayii Politikası Dökümanı 

Ülkenin fiziki güvenliği için gerekli olan savunma teçhizatının hazır bulundurulması amacıyla bir savunma sanayii politikası tespit edilir ve Bakanlar Kurulu’ndan geçirilirse, bu konuda “savunma sanayii politika belgesine” sahip olunur, yapılacak işler esaslı bir hukuki temele oturtulur ana fikrinden kaynaklanarak bu dökümanın hazırlandığı değerlendirilmektedir. Altı yıl önce; 3238 sayılı kanun yürürlükteyken hazırlanan bu doküman düşünüldüğü mertebede çalışmalarda yarar sağlamış mıdır? 3238 sayılı kanun çok iyi düşünülmüş kapsamlı bir kanundur.

1998 yılında Bakanlar Kurulu Kararı olarak yayımlanmış Savunma Sanayi Politikası Dökümanında temel hususlar şöyle özetlenebilir;

“Yerli sektör yanında yabancı sektöre de açık,

Dinamik bir yapıya kavuşmuş,

İhracat potansiyeline ve uluslararası rekabet imkânına sahip,

Yeni teknolojilere adapte olabilen ve teknoloji üreten,

Gelişmeler karşısında kendini yenileyebilen,

Diğer ülkelerle dengeli bir savunma sanayii işbirliğini mümkün kılan,

Mevcut imkânları azamî ölçüde kullanabilen, entegre olmuş ve tekrar yatırımlardan arınmış,

Sivil amaçlarla da üretim yapabilen, alternatif uğraşı alanlarına sahip,

Türkiye’nin güvenlik politikaları meyanında taraf olduğu ihracat denetimlerine ilişkin çok taraflı rejimlerle ilgili vecibe ve önceliklerini destekleyen bir savunma sanayii alt yapısının oluşturulmasını sağlamaktır.” [2]

3238 Sayılı Kanundan ve bu dökümandan önce de savunma sanayii organizasyonunda, savunma ürünleri üretiminde, ihtiyaçların tedarikinde zorluklar vardı, bugün de sorunlar bir şekilde devam etmektedir. Bu çalışmada konu bir bütünlük içinde yorumlanmakta ve yapılması gerekenler önerilmektedir. Savunma endüstrileri alanında kazanılmış tecrübelerin değerlendirilmesi ve yapılanlardan ders alınması konuyla ilgili tartışmalara esas olmaktadır.

BULGULAR VE TARTIŞMA

Türk Savunma Sanayiinin Alt Yapısı ve Ekonomik Göstergeleri

Mevcut Alt Yapı 

Kamu Kuruluşları:

Askerî Fabrikalar, Tersaneler, İkmal Bakım Merkezleri ve Sivil Fabrikalar.

Yaklaşık 100 organizasyonda 40.000 personel görevli olabilir.

Özel Kuruluşlar:

Millî Kuruluşlar, Yabancı Ortaklı Yerli Kuruluşlar.

Yaklaşık 100 organizasyonda 10.000 personel görevli olabilir.

İstihdama Katkı:

Sadece üretim yapanlar değil, ticaret yapanlar da değerlendirilse Türkiye’de sektörde 200 firma veya kuruluşta toplam 50.000 kişilik bir istihdamın sağlandığı düşünülebilir. Çin Halk Cumhuriyeti’nde NORINCO firmasında 800.000 personelin çalıştığı nazara alındığında bir mukayese imkanı bulunabilir.

Tedarik Faktörleri 

Savunma teçhizatı tedarikinin dayandığı üç önemli faktör; “Uygun teknolojiyi, zamanında, adaletli al” olarak özetlenebilir. Söz konusu savunma ve güvenlik tedarik maliyeti T.C.’de yıllık ortalama 5 milyar ABD doları tahmin edildiğinde, 20 yıllık bir perspektifin 100 milyar dolara ulaştığı görülür. Her 20 yılda bazı ana sistemlerin yenilenmesi de 100 milyar dolarlık ilave bir maliyet gerektirdiğinde toplam 200 milyar dolarlık bir hacimle karşılaşılır. Türkiye’nin iç ve dış borçları toplamı da yaklaşık 200 milyar dolar olarak ifade ediliyor. Az veya çok olması bu çalışmanın konusu değil! Gerekirse daha da çok bütçe ayrılabilir. Güvence ne gerektiriyorsa o yapılacaktır. Güvence olmadan hiçbir şey olmaz! 

Teknolojik Faktörler

Uygun teknoloji, evrimi olan teknolojidir. Bu teknoloji güncel ve etkin olmayı gerektirir. Güvencenin gerektirdiği en ileri dinamiklere sahip olunması, değişim ve gelişim bir ilkedir. İhtiyacın zamanında ve maliyet-etkin tedariki moral değerler itibariyle önemlidir.

İlgili Makamlar

T.C.’de Savunma Sanayii Sektörüyle direkt veya indirekt ilgili makamlar aşağıdaki şekilde özetlenebilir.

Cumhurbaşkanlığı, Başbakanlık, Genelkurmay Başkanlığı, Milli Savunma Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Dış İşleri Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, Milli Eğitim Bakanlığı, MSB Savunma Sanayii Müsteşarlığı, Dış Ticaret Müsteşarlığı, Hazine Müsteşarlığı, TÜBİTAK, YÖK, Üniversiteler, TOBB, SASAD ve SADER (Savunma Sanayii Dernekleri), Özel ve Kamu Üretim Sektörü, Hizmet sektörüyle ilgili muhtelif kurumlar.

Organizasyonda İnsan Faktörü

İnsan gücü; özel bir planlama olmaksızın, piyasa ekonomisi kuralları gereği ve T.C.’deki genç nesil yüzdesi nedeniyle iyi derecede gelişmiştir. İyi derecede gelişen bu faktörden yararlanılmalıdır. 

Savunma sanayii sektörüne ilgili gençlerin yetiştirilmesi amacıyla üniversite eğitimi sonrasında muhtelif programlar başlatılmıştır. Bu gençler söz konusu organizasyonların hâl ve geleceği için enerji kaynağıdır. Türkiye bu konuda şanslıdır. Bu sektörde yer almaya karar vermiş gençler sağlık, eğitim ve konfora yönelik mühendislik alanları için birer kayıp olmakla birlikte, savunma ve güvenlik sektörü için bir kazançtır. 

Endüstride Boş Kapasiteler İsraftır

Günümüzde, elektronik, bilgisayar donanım ve yazılımları, güdüm sistemleri, uzaydan iletişim ileri teknoloji alanları olarak ön plana çıkmıştır. Ağır endüstri dalları önemini yitirmiyor mu? Tankların, zırhlıların, topların kullanılmayacağı bir muharebe konsepti ağır sanayiye olan ihtiyacı azaltacaktır. Savunma teçhizatı ihtiyacının geniş bir yelpazede bu klasik formunda devam edeceği de düşünülebilir. Plânlanan sürede gerçekleştirilemeyen yatırımlar kaynağın israf edilmesine sebep olur. Savunma sanayii sektöründe yapılan yatırımların maliyeti büyük olmaktadır. Bu sektörde yapılan yatırımların doğruluğu nispetinde getirisinin ve sağlayacağı güvencelerin büyük olacağı düşünülmelidir. Yanlış yatırımlardan ders alınması önemlidir. Sektörde gerekli tedbirler alınmadığı takdirde, bu maksada yönelik kurulmuş kurumlar içinde ayakta durabilen kalmayabilir. Her endüstride boş kapasiteler israftır. Savunma endüstrilerinde çift maksatlı kullanım son onbeş yıldır her ülkenin uyguladığı bir tedbirdir.

Tedarik Faaliyetlerinde Plan

Bu çalışmada on madde ile özetlenmeye çalışılan tedarik çevrimi için sivil kamusal alanda ve TSK’da kanunlar, yönergeler mevcuttur. Konu konuşulduğundan, yazıldığından daha karmaşık ve dinamiktir. 

Faaliyet veya tedarik çevirimi aşağıdaki evreleri kapsayabilir.

Tedarik Stratejisi Doğru Tespit Edilmeli, 

İhtiyaç Doğru Tespit Edilmeli, Detaylar Doğru Tanımlanmalı,

Yeterli Kaynak Hazır Bulunmalı,

Faaliyet Sistemi Kurulmalı, Görevler Tanımlanmalı,

Personel Eğitilmeli,

Sistem Kullanılmalı,

Sistem Mukayese Edilmeli,

Sistem Revize Edilmeli,

Yeni Strateji Geliştirilmeli,

Yeni Uygulama Başlatılmalı.

Tedarikle ilgili düşünülen bu çalışma metodolojisi her alanda kullanılabilir. Bu çevrim Türkiye’deki savunma sanayii faaliyetlerine uygulanabilir. Bu disiplin ihtiyaçlara göre planlanmalı, ihtiyaç konsepte dayalı olmalı, keyfi bir değişiklik yapılmamalıdır. Burada açıklananlardan çok daha bilimsel planlamalar zaten uygulanmaktadır. Bununla beraber bu çalışmada sunulan işlem sırasının anlaşılmasının ve uygulanmasının daha basit olduğu ve teklif edilen faaliyet sırasının tecrübeye dayandığı ifade edilebilir.

ARGE, Teknoloji Transferi ve Lisans Altında Üretim

Avrupa ve Amerika ülkeleri, savunma sanayii sektöründe hem Avrupa Birliği’nde, hem de NATO’da ARGE ve teknolojik üretim birlikteliği aramaktadırlar. ARGE ve Teknoloji keşifleri yapılmasının bu aşamadan sonra zorluğu bilinmekle beraber, bu keşifler yapılabildiği takdirde önemi de o derece büyük olabilmektedir. Bu keşifler sanki yeni başlamış gibi etkin bir ARGE faaliyeti dünyada öncelikli uğraşı alanıdır.

Türkiye’de teknoloji keşfi ve üretimi yapıldığı gün dünyadaki topyekün endüstri ve savunma sektöründe Türkiye’nin önemli bir yeri olabilir. Mesele teknoloji üretmeyi plânlamaktır.

Elli yıllık iki kutuplu bir dünyadan, tek süperli bir dünyaya geçişin türbülansında Avrupa’da Fransa, İngiltere ve Almanya Federal Cumhuriyeti’nin Batı Avrupa Silahlanma Gurubu’nda başlatmış oldukları muhtelif ileri teknoloji projeleri mevcuttur. Avrupa ABD’ye karşı bu alanda kendi birlikteliğini sağlamaya çalışmaktadır. Bu arada Avrupa ve ABD arasında da teknoloji ve ARGE birlikteliği sürdürülebiliyor. Bu teknolojileri üretirken, tarafların hem kendi içlerinde hem de aralarında teknoloji üretim güçlerini birleştirdikleri, pazarı genişlettikleri, maliyetleri azalttıkları ve de birbirlerini kontrol ettikleri değerlendirilebilir. 1960 yıllarından başlayan genel sanayileşme sürecinde, Türkiye’nin teknoloji transferi ve lisans altında üretim vasıtalarıyla önemli ilerleme kaydettiği, fakat bu aşamaların bundan böyle artık aşılmış olduğu değerlendirilmektedir. Aynı durum savunma endüstrileri için de düşünülmelidir.

Temel Bilimler ve ileri teknoloji uygulamalarında, vitrin bir tarafa bırakılırsa ÇHC.’de, Rusya Federasyonunda, Ukrayna’da, Hindistan’da temel alt yapının olduğu, fakat muhtelif sebeplerden dolayı olabilecek işbirliğinin bugüne kadar yapılmadığı bir gerçektir. 

ABD Yabancı Askeri Satışları (FMS) ve Savunma Yardımları 

1974 yılından sonra, Türkiye’nin savunma teçhizatı tedarikine getirilen ambargolar nedeniyle, yerli savunma sanayii kurumlarımızın teşkili birçok sektörde yeniden başlanarak plânlanmış ve bugüne gelinmiştir. ABD kaynaklı savunma yardımları Türkiye’nin bu sektörde körelmesine sebep olmuştur. 1950’li yıllarda başlayan sektörel gelişme, aynı yıllarda başlayan FMS yardımları nedeniyle durdurulmuştur. 1974 yılından sonra yardımlar kesilmiş, ambargolar getirilmiş, 1985’li yıllardan sonra da ABD. ordusunun satın aldığı fiyatlarla ABD kaynaklı malzemeler milli bütçeden ayrılan para ile kongrenin müsaadesi nispetinde tedarik edilebilmiştir. Parası ödenmiş olmasına rağmen tedarik edilmeyen malzemeler olmuştur. Savunma yardımlarının sektöre getirdiği olumsuzluklar bilinmesine rağmen ekonomik sıkıntılar nedeniyle tam olarak ta reddedilmemiştir.

Off-Set Uygulamaları

Yapılacak sözleşmelerde off-seti sağlamak kadar offseti gerçekleştirmek de önemlidir. Off-setin gerçekleştirilmesinde off-set plânına ihtiyaç vardır. Bu plân, Türkiye’de olmayan, fakat olması gerekli teknolojilerin tedarikinde, personel eğitiminde ve Türkiye’nin erişmek istediği sektörel hedeflere ulaşmada yararlı bir araç olarak kullanılabilir. Sözleşmelerle off-set şartı konulmasına rağmen kullanacak alan bulunmazsa söz konusu off-set kazanımları maksatsız kalır.

Değişim ve Dinamikleri

Nasıl Değişim? Değişim kaçınılmazdır. Yöneticilerin çoğunun yaptığı değişim köklü olmayıp sürekli ve kısmen yapılan değişimlerdir. Yanlış bir şekilde ele alınan değişim uygulamaları olumsuz sonuçlar verebilir. Savunma sanayiindeki değişimi diğer değişimlerden ayırmak mümkün değildir. Bu sektördeki değişim belki daha zor, masraflı ve riskli bir olaydır. 

Yanlış değişim uygulamaları sonucu; sağlam stratejiler tespit edilmiş olsa bile değişimin beklenen amaca ulaşamayacağı, uygulama maliyetinin artabileceği, değişimin sağlayacağı yararların kaybolacağı, yanlış değişimin uygulamasından insanların zarar göreceği, çalışanların motivasyonunun azalacağı, yönetime itimatın azalacağı, çalışanların yanlış değişime direneceği ve gelecek değişimlere de inanmayacakları tahmin edilebilir. Bir işi değiştirerek düzelteyim derken büsbütün bozmamak gerekir.

Kamuda, kitlerde bu değişimleri yapabilmenin hem politik, hem bürokratik zorlukları olduğu ayrıca düşünülmesi icap eden bir husustur.

Niçin Değişim?

Değişimin etkilendiği faktörler aşağıdaki şekilde sıralanabilir:

· Dünya değişiyor,

· Teknolojik değişim hızlanıyor,

· Rekabet hızlanıyor ve küreselleşiyor,

· Müşteri daha iyisini talep ve tercih ediyor,

· Ülkelerin demografik yapıları ve ihtiyaçları değişiyor,

· Tekelcilik azalıyor, KİT’ler özelleşiyor,


· Hissedar daha çok pay (dividant) istiyor,

· Evlatlar daha çok sevgi ve hoşgörü, 

· Yaşlılar daha çok saygı, ilgi, bakım, anlayış bekliyor,

· Vatandaş daha iyi bir yaşam istiyor. 

Sıralanan faktörler söz konusu değişimi biraz gelişim biraz değişim için istemektedirler.

Moda olan bazı akımlar, bazen uluslararası ilişkilerde, bazen devlette bürokraside, bazen sermaye de geçerlidir. Savunma Endüstrileri de hem savunma konseptleri değiştiği, hem de teknolojiler yenilendiği için değişim mecburiyetindedirler. İhtiyaçları karşılamak için değişim bir gerekliliktir. Bununla beraber bu sektörde değişim, hem maliyeti sebebiyle hem de bazı kamusal nedenlerle son derece zordur. Değişimin güçlüğü gelişimin önünde adeta bir engel olarak durabilir.

Değişimde Dinamikler. Konuyu analitik tanımlamakta yarar olabilir. Kişisel ve kurumsal olarak gayeye erişme faaliyetlerinin çemberi çizilebilir. Söz konusu faaliyet çevriminin faktörleri, aynı zamanda değişimin dinamikleri olup, bunlar vizyon, misyon, plân, aksiyon, revizyon, motivasyon olarak düşünülebilir.

“Değişim” dünya ve dünyadaki her şey için vazgeçilmez bir gelişim ve yenilenme olup, kendisi bir fonksiyonlar fonksiyonu olarak düşünülebilir.

“Vizyon” stratejik bir tanımdır. Vizyonun stratejik olarak gerçekleştirilebilir ve geleceği kapsayan bir hedef olması gerekir.

“Değişimin hedefi” kurumun vizyonuna ulaşmak olmalıdır. Vizyonun ve uygulanabilir bir misyonun daha da başarılı bir değişim ve gelişim sağlaması için, insan faktörünü ve teknolojiyi ön plânda tutmak gerekir.

Strateji plânı, uygulama plânları, bütçeleri, proje yönetimi prensipleri, oto kontrolü iyi tanımlanmış bir değişim ve bu değişimin revizyonu başarılı olur. “Değişimin istikameti ve hedefini tespit etmek önemlidir.” [3]

Savunma Sanayii Hakkında Tespitler

Mevcut Durum Hakkında Görüşler.“Devletin savunma endüstrileri sektöründeki kurum ve kuruluşlarda mükemmel görev anlayışına sahip, değerli insanlar Türkiye’de bu sektörde yapılabileceklerin en iyisini yapmaya çalıştılar. Ne ülkenin coğrafyası ve jeopolitiğinin ihtiyaçları sonlu, ne de maliyenin bu ihtiyaçları sonlandırma kudreti sonsuz!”

(
Sektörde süregelen bir kriz vardır.

· Sektörün önemli Pazarı Türk Silahlı Kuvvetleridir.

· Yurt dışı satışları T.C.’nin teşviki ile iyi ilişkiler kapsamında sınırlıdır.

· Sektördeki bilgi iletişiminin doğru olması maliyet-etkin kararlarda önem arz eder.

· Türkiye’nin ekonomik gücü savunma sanayii yatırımları için müsait görülmüyor.

· Sektör ihtisası gerektiriyor. İhtisasın yönetimde ve toplumda albenisi yeterli değil.

· Sektörde para, araştırma, teknoloji üretimi yoktur.

(
İhtiyaç makamlarının taleplerinin doğru belirlenmesi gerekir.

(
Ürünlerin müşterisi hazır ise Türkiye’ye sermaye gelebilir.

· Siyasi irade çeşitli sebeplerle dış kaynağı ve özel sektörü cesaretlendirebilir.

· Sektörde yatırım maliyeti büyük, teknoloji değişim hızı ve yatırım riski yüksektir.

· Sektörde ARGE buluşları olmaksızın, yeterli kaynak ayrılmaksızın üretim sürdürmek ve ayakta kalmak zordur.

Vadeli Yapılabilirler:

Sektörde değişim, gelişim, yatırım ve üretim yok derecededir. Alternatif çözümler ve tedbirler düşünülebilir. Mevcut savunma sanayii kurumlarınca krizin en zararsız şekilde atlatılması için küçük yatırımlı veya yatırımsız ARGE faaliyetleriyle bir geçiş dönemi planlanabilir. 

ARGE birlikteliğinin gelişmiş ülkelerle sürdürülmesi Türkiye’deki yeni buluşlarla mümkündür.

NATO’da sürdürülen ekonomik güçlük getirmeyen konsorsiyum projeleri takip edilebilir.

Bu konuda vadeli tedbirler kapsamında; 

Bu sektörlerde ilâve yatırım yapılmaması, tasarrufa gidilmesi, benzer üretim yapan güçlerin birleştirilmesi, gerekli olmayan projelere kaynak ayrılmaması, ARGE’lerin koordine edilmesi, üniversite-sanayi planlama ve tasarım işbirliğinin gerçekleştirilmesi, üniversite-sanayi ARGE birlikteliğinin sağlanması, eldeki teknolojilerin ve ürünlerin dış pazarlarla bölüşülmesi ve kaynak yaratılması, kredili askeri malzeme satışlarının önemli bir proje olarak gerçekleştirilmesi mümkün olabilir.

Düşünülebilir Yeni Modeller.Bu maksatlara yönelik kurumsal ve sektörel değişimi başaracak yeni bir model ortaya konulması gerekmektedir. Yabancı sermaye daveti, kamu varlıklarının satışı ile sermaye tedariki, özel sektör teşviki, imkânların kullanılarak boş endüstriyel kapasitelerin doldurulması ve üretimin arttırılması, dış satışın arttırılması teklif edilebilecek savunma sanayii modelinin statüsünün belirlenmesinde araç olarak kullanılabilir.

Yönetim ve Sektör İçin Öneriler

· Türk Savunma Sanayii Vakfı’nın kurulması,

· Savunma Sanayii sisteminin reorganizasyonu, 

· Mühendislik fakültelerince sektörün, sektörce üniversitelerin desteklenmesi ,

· Beyin göçünün önlenmesi için sektörün cazip hale getirilmesi,

· Gençlerin savunma sanayii sektöründe istihdamının teşviki,

· Bu sektörde , güvenceli çalışmayı özendirici bir vizyon dizayn edilmesi,

· Sektörde mevcut kadronun gençleştirilmesine özen gösterilmesi,

· İhtisas gerektiren işlere uzman personelin getirilmesi,

· Kararlar için etik ve bilimsel fikir üretimine önem verilmesi.

SONUÇLAR

Türk Savunma Sanayii Vakfı’nın kurulması ve Mühendislik Dekanlar Konseyi’nin Savunma Sanayii Sektörüne katkı sağlaması yararlı olabilir. 

Savunma sanayii ile ilgili olabileceği değerlendirilen kuruluşlar arasındaki koordinasyonun son yirmi yıldaki başarısı ile, sektörün TÜRKİYE’deki başarısı arasında bir ilgi mevcuttur. Koordinasyon iyileşirse başarı yükselebilir.

Bu sektörde; eğitim, gelişim ve değişimin plânlanmasında, bürokrasiyi aşarken gerekli sabrın gösterilmesinde, paranın doğru fizibilitelerden sonra yerinde yatırımlara harcanmasında, atılan her adımda etik ve hukuka uyulmasında önemli yararlar vardır.

Son yıllarda Savunma Sanayii Sektöründe yararlı işler başarılmıştır. Genç nesillerimizle, ülke güvencesi için önemi ve gerekliliği olan savunma sanayii sektöründe daha önemli işleri zamanında başarmayı diliyoruz. 

1950-1984 yılları arasındaki dış yardımlar Makina ve Kimya Endüstrisi’nin (MKE) ve sektörün körelmesine sebep olmuştur. 1984-2004 yılları arasında sektörde yirmi yıl daha geçirildi. “Şu da bizim dizaynımız denebilecek etkin ve özgün bir şeyler olmalıydı!” 

 “30-40 yıl önce Türkiye Avrupa’da en az yumurta ve tavuk üreten ve tüketen ülke idi. Bizim neslimize çocukken senede iki defa tavuk yemek nasip olurdu. Ne oldu da civcivler sektöründe bu gelişme sağlandı?” diye düşünüldüğünde, modernizasyon akla gelmektedir.

Sermayeleri kendilerinden veya T.C.’den yaratılarak sektörde yer almış kurum veya kuruluşların ülkenin güvenliği ile ilgili önemli hizmetleri vardır. Teşvik edilmeleri yararlıdır.

“Tefeci kelimesi 40-50 yıl önce insanları inciten bir kelimeydi.” Son 20-25 yılda üretime gerek duyulmamış, yatırımcılar oturduğu yerden para kazanmayı, repoyu, faizi, bonoyu, tefeciliği tercih etmiş, insanlarımız, endüstriyel yatırımdan uzaklaştırılmışlardır.

· Sektörde hem olumlu, hem de olumsuz bir çok konu ve olay mevcuttur.

· Yanlış uygulamalarda zararın neresinden dönülürse kardır.

· Güvence için özgün bir savunma sanayii sektörüne ihtiyaç vardır.

· Sektörün T.C. tarafından desteklenmesi gereklidir.

· Bu konuda verilen kararlar, yapılan yatırımlar, bugün ve yarınlar için gereklidir.

· Bu sektörde en önemli ihtiyaç yetişmiş insan faktörüdür. Değeri bilinmelidir.

· Sektördeki vizyon, misyon, aksiyon, değişim, gelişim, konuları mühendislik etiği prensiplerine uygun yürütüldüğü taktirde, başarılar planlandığı sürede planlanan maliyetlerle gerçekleştirilebilir.

İnsan faktörünün yetişmesine çok emek verilmiş, bu seviyeye gelinmesinde kişisel, kurumsal, zaman ve para harcanmıştır. Kendilerine verilen emek nedeniyle bu alanda yetişmişlerin alacağının olmadığı, topluma borçlarının olduğu düşünülmelidir.
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