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ÖZET

Bu makalede, Tübitak Üniversite-Sanayi Ortak Araştırma Merkezleri Programı (ÜSAMP) kapsamında kurulan Tübitak Seramik Araştırma Merkezinin deneyimleri ve gelinen noktalar sunulmaktadır.

Anahtar Sözcükler: Üniversite, sanayi, ar-ge, üsamp
ULUSAL İNOVASYON SİSTEMİ İÇİNDE ÜNİVERSİTE-SANAYİ İŞBİRLİĞİ

Ulusal ekonomi politikaları mutlaka yüksek katma değerli üretime dayanmalıdır. Bu kapsamda oluşturulacak tekno-ekonomi politikalarının en önemli stratejisi Ulusal Bilim Teknoloji ve İnovasyon Politikaları ve bu politikaların belirleyici unsuru da teknoloji transfer politikaları olmaktadır. Bu politikalarda ağırlık ya alet/teçhizat alımı, lisans ve know-how, anahtar teslim tesis gibi doğrudan teknoloji transfer mekanizmalarında olacak ya da ar-ge ve daha ileri bir ar-ge derinliği içeren üniversite-sanayi işbirliği gibi özümsenmiş transfer mekanizmaları tercih edilecektir. Bu iki mekanizma arasındaki fark, gelişmişlik veya az gelişmişlik düzeylerinin de belirleyici unsuru olan bilgi çeşitleri ile doğrudan ilintilidir. 

Dikey teknoloji transferi yöntemleri olan lisans, know-how, üretim makinaları alımı vb. dışarıdan teknoloji edinimleri sonucu yüksek bedel ödemenin yanında, dışa bağımlılık ve transfer edilen teknolojiye sahip olamama problemleri, hızla değişen teknoloji ortamlarında süreklilik arz etmektedir. Dışarıdan alınan teknoloji içindeki gömülü bilgi dışarı çıkarılamayacaktır. Oysa, üniversite ile işbirliği halinde geliştirilen teknolojiye hakimiyet çok yüksek olmakta ve bilginin sahipliliği mümkün olmaktadır.

Başarılı üniversite-sanayi işbirliği uygulamalarında en önemli problem olarak ortaya çıkan temsil ettikleri kültüre ait farklılıklar, her iki tarafın karşılıklı çıkar ve beklentilerinin optimize edildiği organizasyonlarda itici güç olmaktadır. Bilimsel itmeli-teknolojik ivmeli işbirliği çalışmaları endüstriye doğru bilgi ve teknoloji transferini sağlayarak mikro ölçekte firmaların rekabet gücünü artıracaktır. Üniversite ise kaynak yaratacak, eğitim programlarında teknolojik gereksinimleri dikkate alacak ve mezunlarına daha kolay iş imkanı bulacaktır. Makro ölçekte de teknolojik gelişme ve ekonomik büyüme sağlanacaktır. Üniversite-sanayi işbirliği arayış ve süreçlerinde başarılı olabilmek için, farklı kültür ve misyonları olan tarafların karşılıklı çıkar sağlayacak uzlaşma arayışlarında çok sabırlı olmaları beklenmekte, işbirliği getirilerinin uzun süreler gerektirdiğini baştan kabullenmeleri gerekmektedir.

İşbirliği süreçlerinde temel tetikleyici unsurlar Güven-Uzlaşma-Niyet üçlüsüdür. İşbirliği modellerinin hiçbirinde kalıplaşmış anahtar çözümler yoktur, ancak arayışların kırılgan olduğu dönemin aşılması, tarafların birbirlerinin gözlüğü ile bakabilecek kadar ortaklık arayışlarını sürdürme becerisini göstermelerine bağlıdır. Hiç kuşkusuz bu direnç, sanayi için işbirliği olmaksızın rekabet unsurlarını ne denli kaybedeceğini somut analizlerle anlaması, üniversite için ise temel misyonlarını sürdürebilmek ve geliştirebilmek yönünde işbirliği getirilerinin yararlarını kavrayabilmesi ile doğrudan ilintilidir. 

Değişik ülkelerdeki üniversite-sanayi işbirliği amaçlı kurumsal organizasyonlar kapsamında en iyi uygulamalar incelendiğinde şu faktörlerin sağlanması gerektiği görülmektedir; 

· Mekansal özelliklerde amaca uygunluk,

· Akademik elemanlar dışında profesyonel çalışanlar,

· Finansal bağımsızlık,

· Operasyonel bağımsızlık,

· Öğrencilerin yöneltilmesi,

· Endüstriyel tecrübe ve girişim liderliği,

· Yönetimde sanayi ağırlığı ve esneklik,

· Tanımlı servisler,

· Şebeke sistemlerinde yetkinlik,

· Tanımlı politika ve programlar.

ÜNİVERSİTE-SANAYİ İŞBİRLİĞİ İÇİN BİR MODEL:ÜSAMP

ÜSAMP ile İlgili Genel Esaslar

Üniversite ve sanayi kesimlerinin, teknolojik yaratıcılıkta ve endüstriyel gelişmelerde temel ve uygulamalı araştırmalar ve uç teknolojilerin edinilip buna bağlı geliştirme çalışmaları aracılığı ile etkileşimini sağlamak üzere TÜBİTAK Bilim Kurulu’nun 07.09.1996 tarihli toplantısında Uygulama Esasları kabul edilerek Üniversite-Sanayi Ortak Araştırma Merkezleri Programı (ÜSAMP) başlatılmıştır.

Bu programla; sanayicilerden ve devletten sağlanan kaynakların, üniversite-sanayi işbirliğini özendirici yönde ve sanayicinin benimsediği ve gereksinim duyduğu araştırma ve geliştirme konularında kullanılması, etkileşimli Ar-Ge faaliyetlerinin endüstriyel ve teknolojik gelişmeler doğrultusunda yoğunlaştırılarak bilgi birikimi sağlanması, bu konularda deneyimli mezunlar yetiştirilmesi, üniversitenin araştırma potansiyelinin artırılması, belli bir süre sonunda sanayici ve diğer kaynaklardan sağlanan fonlar ve verdiği servisler karşılığı sağladığı kaynaklar ile kendi içinde yeterli merkezlerin oluşturulması amaçlanmaktadır.

Bu temel amaca bağlı olarak gerek merkez kurulması yönünde yapılacak çalışmalarda ve gerekse merkez faaliyetlerinde aşağıda belirtilen hususlar oluşturulmalı ve bunlar için sürekli geliştirme süreçleri uygulanmalıdır;

A) Merkez için tanımlı politika ve programlar oluşturulmalı ve geliştirilmelidir.

B) Başvuruda bulunan üniversite bünyesindeki akademik elemanların üniversite-sanayi işbirliği ve merkezin hedeflenen çalışmalarına yönelik düşünceleri ve eğilimleri sistematik bir şekilde değerlendirilmeli ve buna bağlı olarak merkez çalışmalarına aktif katılımları yönünde programlar oluşturulmalıdır.

C) Merkez tarafından sağlanacak servisler ve bunların öncelik sıralamasına ilişkin detaylı çalışmalar yapılmalı ve gelişmelere bağlı olarak güncellenmelidir.

D) Üniversite öğrencilerinin katılımlarının sağlanması yönünde planlanan mekanizmalar tarif edilmeli ve uygulanmalıdır.

E) Merkez çalışmalarında endüstriyel tecrübe kazanılması için programlar ve planlar belirtilmeli ve verimli bir şekilde yürütülmelidir.

Kurulacak merkezlerin, üye sanayicilerin gereksinimleri yönünde tanımlanmış bir teknolojik alanda ya da belirli bir sektöre yönelik olarak kurulması ve sanayicilerin ağırlıklı olarak yer aldığı bir Yönetim Kurulu aracılığı ile yönlendirilmesi esastır. Böylece, belirli alanlarda üniversite-sanayi ortak çalışmalarının süreklilik kazanması hedeflenmektedir.

Belli bir sektör ya da teknoloji alanı ile kapsamı sınırlandırılamayan, genellikle aynı bölgede, fakat değişik sektörlerde faaliyet gösteren, küçük ve orta ölçekli sanayi (KOS) firmalarının katılımı ile ‘İleri Üretim Teknolojileri’ ortak paydasında faaliyet göstermesi amaçlanan başvurular da ÜSAMP kapsamında değerlendirilmektedir.

Üniversite-Sanayi Ortak Araştırma Merkezleri’nin bir üniversite içinde veya üniversitenin de uygun göreceği bir mekanda kurulması öngörülmektedir. Bir merkezin, birden fazla üniversitenin yeteneklerini biraraya getirmesi de mümkündür.

Merkez Faaliyetleri İle İlgili Genel Esaslar

Merkezin finansmanı TÜBİTAK ve sanayiciler tarafından sağlanır. TÜBİTAK’ın bir merkezi destekleme süresi en çok 5 yıl olup, destekleme süresi TÜBİTAK Bilim Kurulu kararı ile uzatılabilir veya talep olması durumunda TÜBİTAK Bilim Kurulu, katkıda bulunmadan TÜBİTAK statüsünün sürdürülmesi yönünde de karar verebilir.

TÜBİTAK’ın merkeze parasal katkısı sanayicilerinkinden fazla olamaz.

Yıllık faaliyet planı ve tahmini bütçenin uygun bulunması durumunda, sanayiciler ve TÜBİTAK tarafından taahüt edilen yıllık katkı payının yarısı Ocak ayında, diğer yarısıda Temmuz ayında merkez hesabına aktarılır. Ancak merkez faaliyetlerine bağlı olarak sanayici ve TÜBİTAK desteği yılda bir kez olarak da gerçekleşebilir.

Her yıl sonunda merkez faaliyetlerine ilişkin bir gelişme raporu ve bilançoyu gösteren mali rapor ile bir sonraki yıl için hedef faaliyet raporu ve buna bağlı tahmini bütçe TÜBİTAK’a sunulur. Ayrıca yılın ilk yarısı sonunda merkezin gelir-gider ve mali raporları ile gerçekleşen faaliyetleri içeren ara rapor TÜBİTAK’a gönderilmelidir.

Merkez performansı her yıl TÜBİTAK tarafından değerlendirilir ve değerlendirme sonucuna göre TÜBİTAK katkısı azaltılabilir, kesilebilir veya TÜBİTAK statüsü kaldırılabilir.

Merkezler talep ve gereksinimlere bağlı olarak farklı disiplinleri ve yetenekleri yapısında barındırabilir. Ancak her bir merkezin belirli alanlarda uzmanlaşması beklenmektedir.

ÜSAMP kapsamında kurulacak merkezlerin zaman içinde gelişerek TÜBİTAK desteğine ve statüsüne ihtiyaç duymayacağı öngörülmektedir.

ÜSAMP İle İlgili Gelişmeler

ÜSAMP kapsamında, Üniversite-Sanayi Ortak Araştırma Merkezi kurmaya yönelik, toplam 16 başvuru içinden bugüne kadar dört Merkez kurulmuş, bunlardan biri (Gaziantep’te KOS ağırlıklı bir bölgesel işbirliği Merkezi) başarılı olamamış ve kapanmış, üç Merkez ise faaliyetlerine devam etmektedirler.(Eskişehir Anadolu Üniversitesi’ndeki Seramik Araştırma Merkezi , Ege Üniversitesi’ndeki Tekstil Araştırma Merkezi ve Adana Çukurova Üniversitesi’nde KOS ağırlıklı bölgesel düzeyde işbirliği Merkezi). Bunların dışında, İTÜ’de Otomativ Teknoloji Ar-Ge Merkezi hazırlık çalışmalarını tamamlamış ve kuruluş aşamasına gelmiştir. 

Belli bir teknoloji odağında yoğunlaştığı için başarılı olma şansı yüksek olan (ODTÜ Mikroelektromekanik Araştırma Merkezi ile Hacettepe Üniversitesi’ndeki Biyoteknoloji-Biyomedikal Araştırma Merkezi) iki Merkez ile ilgili hazırlık çalışmaları- uzun süredir bir gelişme görülmemekle birlikte- sürmektedir. Diğer bir KOS ağırlıklı bölgesel Merkez’in (ODTÜ ve Ankara-OSTİM İdaresi’nin işbirliği ile kurulması plânlanan merkez) hazırlık çalışmaları ise uzunca bir zamandır sürdürülmektedir. 

Diğer 8 girişim ise Merkez kurulmadan hazırlık aşamalarında son bulmuştur.

Dünyadaki benzer programların istatistiklerine bakıldığında ÜSAMP sonuçlarının başarılı olduğu söylenebilir.

Hiç şüphesiz, bu başarıdan söz edilmesini sağlayan husus, faaliyetlerini giderek artan bir ivmeyle sürdüren bu program kapsamında kurulmuş Merkezlerdir.

SERAMİK ARAŞTIRMA MERKEZİ (SAM)

Seramik sektörüne hizmet verecek ve bir üniversitede yerleşik ar-ge ve test/analiz laboratuarı kurulması fikri ve kararı seramik sektöründen gelmiştir. Diğer bir ifade ile, ihtiyaç sahibi ihtiyacını belirlemiş ve bu konuda üniversite ile işbirliği içine girmek istemiştir. Sektör kuruluşlarının bu kararı aldığı zamanlarda başlatılan ÜSAMP programı, merkez için ideal bir model olmuştur. Bu doğrultuda Mart’98 yılında kurulan Seramik Araştırma Merkezi’nin model olarak benimseyebileceği kurumsal üniversite-sanayi işbirliği örneği ülkemizde yoktu. Diğer taraftan seramik sektöründe faaliyet gösteren firmaların, üniversitelerle yerleşik bir diyaloğu olmamasının yanında, yaşanmış ve sürekli sözü edilen kötü örnekler de vardı. Bunun yanısıra, SAM’ın yerleşik olduğu Malzeme Bilimi ve Mühendisliği Bölümü’nde görevli öğretim üyeleri ve araştırıcıların, yüksek bilimsel yetkinlikleri olmasına rağmen, sektörel tecrübesi hemen hiç yoktu. Bu bakımdan, Merkez Yönetim Kurulu’nun ilk diyalogları oluşturması için çok dikkatli ve isabetli politikalar belirlemesi ve uygulaması gerekiyordu. Bu nedenle, Yönetim Kurulu üyelerinin katılımcı ve sürükleyici yaklaşımları olması şarttı ve SAM Yönetim Kurulu’nda bu özellikler vardı.

Öncelikli olarak, sektör ile SAM (yani üniversite) arasında diyalog oluşturmak amacıyla, çok düşük ücretlerle sektöre test/analiz hizmetleri verilmeye başlandı. SAM bu hizmetleri verirken azami dikkat göstererek maksimum düzeyde bilgiyi sunmaya çalıştı. Bu süreçte yaşanan yoğun test/analiz trafiği ile hem SAM’ın sektörel bilgisi önemli ölçüde gelişti hem de sektör ile diyaloglar oluşmaya başladı.

Bir sonraki boyut SAM’ın ana misyonlarında olan ar-ge işbirliğinin kurulmasıydı. Burada SAM’ın öncelikli politikası, sahip olduğu araştırıcıların sektörel ar-ge konularındaki tecrübelerini arttırmanın yanında, ar-ge yetkinliklerini kanıtlamaktı. Projelerde görev alan araştırıcıların özverili ve üyelerin ar-ge sorumlularının paylaşımcı yaklaşımları sonucu ortak yarar projeleri birer birer çalışılmış ve bu projeler, hem SAM ile sektör arasında hem de sektördeki firmalar arasında iyi bir diyaloğun oluşmasına aracı olmuştur. 

İlk yıllarda izlenen bu politikalar ve üniversite ve sanayi kesimlerinin özverili ve yapıcı yaklaşımları sonucu alınan olumlu sonuçlar, her iki kesimde de iyi izlenimler uyandırmış ve kalıcı işbirliğinin temelleri oluşmaya başlamış ve SAM günümüzde seramik sektörü için kolay kolay vazgeçilmez bir ortak haline gelmiş ve sektörün teknoloji platformu olmuştur. 

Yönetim 

Sanayicilerin kurdukları, sanayi için çalışan bir merkez olan SAM, temelde sanayicilerin etkin olduğu yönetsel bir anlayışa sahiptir. Seramik sektörünün gereksinimlerini incelemek ve en etkin çözümleri üretmek amacıyla hayata geçen SAM’ın yönetimde, sanayicilerin ağırlıklı rol alması önemlidir; çünkü böylelikle, sanayiciler ve devletten sağlanan kaynaklar, sanayicilerin benimsediği araştırma konularında, üniversite-sanayi işbirliğini teşvik edici yönde kullanılarak, üniversite-sanayi işbirliğinin sürekliliğinin sağlanması mümkün olmaktadır. Bu tür kalıcı işbirliği, üniversitede yürütülen araştırmaların endüstriyel ve teknolojik gelişmeler yönünde oluşmasına ve endüstriyel araştırma konularında deneyimli mezunların yetişmesine de katkıda bulunmaktadır. 

SAM’ın üye istekleri doğrultusunda yapılanması,yatırımları, projeleri, bütçesi ve yıllık faaliyet hedefleri gibi.kararların alınmasından sorumlu Yönetim Kurulu’nun üye sayısı dokuzdur. Bir üye Anadolu Üniversitesi temsilcisi, bir üye Tübitak temsilcisi ve diğer yedi üye ise sanayi kuruluşları temsilcilerinden oluşmaktadır.

Merkezin yürütme organı Merkez Müdürlüğü’dür. Merkez Müdürü’nün, üniversite-sanayi işbirliği kültürünün çok az olduğu ülkemizde, üniversite ile sanayi arasındaki diyaloğu kurabilecek ve her iki tarafın da istek ve beklentilerini anlayabilecek ve işbirliğini sağlayabilecek, tercihen araştırmalarını endüstriyel ve teknolojik alanlarda yapmış, ilgili alanlarda eğitimli, araştırma ve yöneticilik deneyimi gibi özelliklerinin olması gerekir. 

Personel

SAM, kendi araştırıcı ve teknik kadrosunun yanında, Malzeme Bilimi ve Mühendisliği (eski adıyla Seramik Mühendisliği) bünyesindeki öğretim üyeleri, araştırma görevlileri ve teknik personelden de aktif bir şekilde yararlanmaktadır. 

Sanayi için yapılan araştırmalarda hız ve araştırmaların endüstriyel uygulanabilirlik boyutundan sapmadan sürdürülmesi büyük önem taşımaktadır ve bu nedenle araştırıcı personelin bu tür yatkınlıklarının olması gerekmektedir. SAM’ın ve Malzeme Bilimi ve Mühendisliği Bölümü’nün kendini kanıtlamış, özgüveni ve motivasyonu yüksek, genç ve dinamik araştırıcı kadrosu bu beklentileri karşılayabilecek niteliktedir. Doktoralı araştırmacı personelin yaş ortalaması 36 olup, tamamına yakını ülkemizin çeşitli kurumları tarafından verilen burslarla yurt dışında iyi üniversitelerde eğitimlerini tamamlamışlardır.
Faaliyet alanları

SAM, doğal ve işlenmiş hammaddeler, seramik üretim teknolojisi ve ürün geliştirme üzerine araştırma-geliştirme çalışmaları yapmakta olup, tüm seramik sektörü merkezin aktivite alanındadır. Merkez hizmetlerini ar-ge, test/analiz, ürün standart testleri, eğitim danışmanlık ve dökümantasyon olmak üzere beş ana alanda sunmaktadır.

Ar-Ge

Global pazar dinamiklerinin zorlaştırdığı bir rekabet ortamında ayakta kalmanın tek yolu, müşteriye yaratıcı ürün dizileri sunmaktır. Tüketici odaklı pazarlamanın geçerliliğinin tartışılmadığı günümüzde ar-ge, yeni ürünlerin geliştirilmesi ve rekabetçi üstünlüğün sağlanmasının anahtarıdır. SAM, seramik bilimi ve teknolojisine yönelik araştırma ve geliştirme çalışmalarını kesintisiz yürütecek geniş laboratuar imkanlarına sahiptir ve bu imkanlar, üye ihtiyaçları ve yeni teknolojiler doğrultusunda sürekli olarak genişletilmektedir. 

SAM’da araştırılan projelerin tamamı endüstriyel boyutludur ve üyelerin ortak ihtiyaçları doğrultusunda ve üyelerin katılımı ile belirlenmektedir. Projelerin belirlendiği yer Teknik Kurullar’dır ve bu kurullar üyelerin ar-ge birimlerinin yöneticileri tarafından oluşturulmaktadır. Teknik Kurullar, SAM’ın sektör ile diyaloğunun temel mekanizmasıdır. Belirlenen projeler için oluşturulan araştırma ekiplerinde Teknik Kurul üyeleri de danışman olarak yer almakta olup, özellikle projelerin endüstriyel boyutunu korumada ve uygulama çalışmalarında büyük katkıları olmaktadır. Proje sonuçları, belirli dönemlerde Teknik Kurul toplantılarında sunulmakta ve tartışılmaktadır. Bu tartışmalarda, bilimsel bilgi birikimi ile teknik ve üretim bilgisi pekiştirilerek sinerji yaratılmaktadır. Teknik Kurulların bir diğer yararı da, çeşitli firmalarda benzer görevleri yapan teknologlar arasında mükemmel bir diyalog ve tartışma platformu oluşturmasıdır. Bu platformda, rekabet öncesi konular, gelişen teknolojiler ve Türk seramik sektörünün geleceği üzerine çok verimli tartışmalar yapılmaktadır.

Son 5 yılda, Teknik Kurullar’da toplam 38 adet rekabet öncesi ortak yarar projesi üzerine araştırmalar tamamlanmıştır. Ortak yarar projelerinin yanında, firmalara özel ikili projeler ve gelişen teknolojilere paralel olarak yenilikçi projeler de SAM’da araştırılmaktadır. Ortak yarar projelerinin bazılarının sonuçlarının, çeşitli üye firmalar tarafından kullanılması sonucu, sektör bazında yılda en az 2 milyon doların üzerinde kazanç sağlanmaktadır. Bu boyutta bir katkı , kurulduğu yıl olan 1998 yılından bu yana seramik sanayi ve Tübitak’tan sağlanan maddi desteğin çok üzerindedir.

Test ve Analiz

Seramik ürünlerin üretiminde birçok test ve analiz ihtiyacı bulunmaktadır. Bunun için birçok pahalı cihaz yatırımının yanında, bu cihazları kullanabilen, sonuçlarını yorumlayabilen iyi yetişmiş elemanlara da ihtiyaç vardır. Firmaların kendi başlarına bu yatırımları yapmaları karlı olmadığı gibi, yetişmiş elemanları bulmak da zordur ve uzun eğitim süreci gerektirmektedir. Bu bağlamda, SAM’ın imkanları sayesinde firmaların böyle bir yükün altına girmesine gerek kalmamaktadır.

SAM’ın laboratuar ve analiz imkanları, sektörün yaşadığı üretim problemlerinin acil çözümü için yoğun olarak kullanılmaktadır. Talep edilen test ve analizlerde sadece sonuçlar verilmemekte, bir yığın teknik ve pratik bilgi desteği de sağlanmaktadır. Hatta, yapılan analiz ve testlerin firmalarda ne şekilde değerlendirildiği, ilave bilgi ve desteğin gerekli olup olmadığı da takip edilmektedir. Seramik malzemelerin üretimi sürekli bir proses olduğundan, yaşanan problemlerin çözümünde saniyeler önem kazanmaktadır. Bu nedenle, acil üretim problemleri ile ilgili SAM’a iletilen test ve analiz talepleri, gece veya gündüz derhal karşılanmakta, üretim kayıplarının minimuma indirilmesinde SAM önemli destekler sağlamaktadır. 

Seramik sektörüne yönelik bilimsel cihazların bir merkezde toplanması ve tüm firmalara hizmet vermesinin yukarıda belirtilen avantajlarının yanında, gelişen teknolojiler doğrultusunda ömrü çok kısa olan cihazlar hızlı bir şekilde yenilenebilmekte, daha geniş kapsamlı cihazlar alınabilmekte ve çoğu ithal olan cihazlara birden çok firmanın yatırım yapmasıyla oluşan ısraf önlenmektedir. 

Akredite Ürün Standart Testleri

Türk seramik sektörünün üretim ve ihracatının hızla artmasına paralel olarak ürünlerin standart test ihtiyaçları da hızla artmaktadır. Ülkemizde, ne yazık ki bir çok sektörde olduğu gibi seramik sektöründe de akredite test laboratuarı ihtiyacı uzun yıllar karşılanamamıştır. 

Bu ihtiyaçlar doğrultusunda kurulan Standart Test Laboratuarının, altyapısının tamamlanmasının ardından başlatılan ISO 17025 standardına göre akreditasyon çalışmaları tamamlanmış ve akreditasyon belgesi alınmıştır. Seramik Araştırma Merkezi, Türk seramik ürünlerinin uluslararası pazarlara ilgili standartlara uygun olarak ulaşmasını ve Türkiye sınırları dışında yeniden standart kontrol işlemlerine gerek olmadan dolaşımını sağlamayı amaçlamaktadır. 

Eğitim ve Danışmanlık

Seramik bilimi ve teknolojisi üzerine, üretimden ürün karakterizasyonuna, mikroyapı özelliklerinden makroyapı özelliklerine eğitimler, hem SAM personeli, hem de sektör için düzenlenmektedir. Bu eğitimlerin amacı, sektör çalışanlarının seramik bilimi ve teknolojisi üzerine olan bilgilerini pekiştirmek ve seramik endüstrisinin teknolojik problemlerine olan yaklaşımlarını iyileştirmektir.

SAM personeli, üyelerinin istediği her an gerek telefonda, gerekse fabrikalarında soru ve sorunları için ulaşılabilmektedir. Problemler tartışılmakta ve SAM’ın bilimsel ve teknolojik bilgisi ile endüstriyel bilgi pekiştirilerek etkin çözümler üretilmektedir.

Dökümantasyon Hizmetleri

Bilgi, bilimsel ve teknolojik ilerlemenin en önemli parçasıdır ve bilimsel ve teknolojik bilgiler talep edildiğinde üyelere ulaştırılmaktadır. Test/analiz, akredite test, eğitim danışmanlık ve dokümantasyon hizmetleri sektörel kolaylık hizmetleri olarak verilmekte olup, ar-ge SAM’ın ana misyonudur. Ancak, bu tür yan hizmetler, sektörde güven ve diyalog oluşmasına ve ar-ge işbirliği yolunda iyi bir araçtır. Ayrıca, üniversite personeli için de iyi bir öğrenme sürecidir.

Üye Firmaların Görüşleri

SAM’ın 4 yıllık faaliyeti sonrasında üye firmalar arasında yapılan anket çalışmasına göre, üyelerin büyük çoğunluğu SAM ile iyi diyalogları olduğunu ve SAM’ı sektör ve firmalar için stratejik konumda, sektöre önemli katkılar sağlayabilecek işbirliği ortağı olarak gördüklerini belirtmişlerdir. 

Seramik sektöründe ar-ge odaklı çalışmanın stratejik öneme sahip olduğunu belirten firmalar, SAM hizmetlerinden kendileri için en önemli olanın ar-ge olduğunu vurgulamaktadırlar. Sektör için yenilikçilik, daha düşük maliyetlerde üretim, kalite ve müşteri hizmeti ve teknoloji takibin uluslararası rekabette önemli olduğu ve SAM’ın uç teknolojileri takip etmesi ve uygulanması yönünde çalışmalar yapması gerektiği firmalar tarafından belirtilmektedir. Ortak yarar projelerinin kendilerinin ar-ge yatkınlığını arttırdığı, bu projelerin sonuçlarının kullanım potansiyeline bakılmaksızın envanterde olması gerektiği ve ileride her zaman kullanım potansiyeli bulacağı bildirilmektedir. 

Test/analiz hizmetlerinin değerlendirilmesinde ise, bu hizmetlerin yeterince hızlı olduğu, ihtiyaçları karşıladığı ve SAM’daki altyapıya güvenerek çoğu üyenin benzer cihazlara yatırım yapmadıkları belirtilmektedir. Diğer taraftan, SAM’dan sağlanan analiz destekli danışmanlık hizmetlerinin doğrudan problem çözmede yardımcı olduğu veya problemlere farklı yaklaşımlar edinilmesini sağladığı bildirilmektedir. Üyelerin üçte biri SAM faaliyet ve servislerinin firmalarına kalite, güvenilirlik, belgelendirme, prestij ve benzeri konularda katkısı olduğunu ifade etmektedirler. 
SONUÇ

ÜSAMP kapsamında kurulmuş başarılı bir uygulama olan Seramik Araştırma Merkezi (SAM), beş yılı geçen faaliyet süresi içinde büyük mesafeler katetmiştir. Türkiye’deki bundan sonraki uygulamalar için de bir çok başarı örneği yaratan ve yaratacak olan SAM’ın bu günlere gelmesinde Anadolu Üniversitesi’nin bu tür çalışmalar için çok uygun bir ortam yaratmasının yanında, Üniversite Yönetimi ile Merkez Yönetim Kurulu ve Teknik Yöneticilerinin katkısı çok büyüktür.

SAM üniversite-sanayi işbirliği için kısa sayılabilecek bu beş yıllık sürede, üniversite ve sanayinin birbirini tanıması ve gereksinimlerine saygı göstermesi, kurumsallaşma ve rekabet öncesi araştırma olarak da adlandırılabilecek çok sayıda ortak yarar proje çalışmaları başta olmak üzere bir çok konuda büyük yol katetmiştir. Ancak faaliyet gelirleri ile kendi ayakları üzerinde durabilen ve Türkiye ekonomisine çok daha büyük katkılar yapan bir SAM için tamamlanması gereken bir çok eksiklik bulunmaktadır. Bu eksikliklerden ilk akla gelenler, firmalarla gizlilik esasına dayalı ikili Ar-Ge projelerinde yeterli sayıya ulaşılmamış olması ve Merkez bilgi birikimlerine paralel şekilde ileri seramikler alanında yeterli proje talebi yaratılamamasıdır.

Gerek SAM’ın ve gerekse benzer diğer üniversite-sanayi işbirliği uygulamalarının başarılı olabilmesi için işbirliği tarafları olan sanayi ve üniversitelerin de bu amaçla kendi eksikliklerini tamamlamaları gerekmektedir.

Kapsamlı bir analiz yapıldığında, amaçlanan üniversite-sanayi işbirliği çalışmalarını gerçekleştirebilmek için, endüstrinin bir çok aşamadan sonra teknoloji yönetim stratejileri oluşturmaları ile birlikte üniversite ile işbirliği gereksinimlerini ve bu gereksinimleri nasıl sağlayabileceklerini araştırmaya başladıkları anlaşılmaktadır. Ancak bu aşamaya gelmiş sanayi kuruluşu, SAM gibi yapıları stratejik bir işbirliği ortağı olarak görmektedir. Üniversitelerin de dokümanter şekilde ve sürekli gözden geçirilen ve iyileştirilen sanayi ile işbirliği stratejileri ve uygulama planlarına sahip olmaları gerekmektedir.
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