2
I.Ulusal Mühendislik Kongresi 20-21 Mayıs 2004 Eski Foça, İZMİR 

I.Ulusal Mühendislik Kongresi 20-21 Mayıs 2004 Eski Foça, İZMİR 


SANAYİNİN AR-GE YETENEĞİNİN ARTTIRILMASINA YÖNELİK LİSANSÜSTÜ EĞİTİM-ARAŞTIRMA PROGRAMI

H. MANDAL

Anadolu Üniversitesi, Mühendislik-Mimarlık Fakültesi, 26555 Eskişehir

e-posta: hmandal@anadolu.edu.tr

ÖZET 

Uluslararası rekabette ayakta kalmanın en önemli unsurlarından biri araştırma geliştirmedir. Batı toplumlarında yerleşik ve yaygın Ar-Ge kültüründen dolayı bütçelerindeki Ar-Ge harcamalarına ayırdıkları pay oldukça yüksektir. Ar-Ge giderlerinin GSMH’ye oranı %2.5 in üzerindedir ve bu oranın büyük bir kısmını sanayi Ar-Ge harcamaları oluşturmaktadır. Ülkemizde ise bu oran % 0.6 olup özel sektörün bu paya katkısı devletin katkısının da altındadır. Öyle ki Ar-Ge giderleri kalemi çoğu sanayi kuruluşlarının bütçesinde mevcut değildir. Bu göstermektedir ki sanayimizin Ar-Ge ye yatkınlığı yetersiz olduğu gibi yetkinliği de yetersizdir. Nitekim, gelişmiş ülkelerde doktora unvanına sahip elemanların istihdamı yüksek iken ülkemizde yok denecek kadar azdır. Sanayi kesimi böyle bir istihdama ihtiyacı olduğunun bilincinde dahi değildir. 

“Sanayinin Ar-Ge Yeteneğinin Arttırılmasına Yönelik Lisansüstü Eğitim-Araştırma Programı”nın amacı, ülkemizin yukarıda belirtilen durumunu gelişmiş ülkeler düzeyine çıkarmak için sanayiye yönelik yüksek lisans ve doktora eğitimini sanayicinin katkısı ile başlatmaktır. Böylelikle, bir model oluşturularak bu modelin diğer sektörlere de örnek oluşturmasıdır. 

DPT tarafından desteklenen bu çalışma sayesinde yetiştirilecek yüksek araştırma kapasitesine sahip araştırıcılar sanayi yatkınlığının yanısıra sanayinin Ar-Ge yatkınlığı da geliştirilecektir.

Anahtar Sözcükler: Ar-Ge, Doktora, Lisansüstü Eğitim, Üniversite-Sanayi İşbirliği 

GİRİŞ

Ülkemizin dünya bilimi içindeki yeri gün geçtikçe artmaktadır. Dünyada son beş yılda fen bilimleri alanında yapılan yayınlar içerisinde Türkiye adresli yayınların oranı % 0.5’den %1 civarına çıkmıştır ve Türkiye 22. sıraya yükselmiştir. Özellikle son 15 yıl içerisinde yurt dışına doktora amaçlı olarak gönderilen bir çok genç bilim insanının da üniversitelerimizde görev almaya başlaması ile birlikte, ülkemizde dinamik bir Ar-Ge gücü oluşmuştur. Ancak, ülkemizin yayın sıralamasındaki hızlı yükselişine rağmen, bu çalışmaların teknolojik uyarlamaları ve bu kapsamda buluş/patentler ile ilgili durumu aynı ölçüde artmamıştır. Bunun, yapılan çalışmaların endüstriyel uygulama boyutlarına yönelik olmamasından, bilimsel çalışmaların teknolojiye uyarlanmasındaki eksikliğe;yenilikçilik (inovasyon) yönümüzün az olmasından, fikri mülkiyet hakları kültürünün gelişmemesine kadar değişik sebepleri vardır. Bundan dolayı da yapılan çalışmaların çoğunluğu rafta kalmakta ve ekonomik değere dönüştürülememekte ve/veya dış çevreler tarafından değerlendirilmektedir. Batı’dakinden çok gerilerde olan ülkemizdeki üniversite-sanayi işbirliğinin mevcut düzeyine bakıldığında, bu durumun pek de sürpriz olmadığı söylenebilir. Üniversite – sanayi bağının kopuk olması, bilimsel ve teknolojik çalışmaların yeterince değerlendirilememesine sebep olmaktadır. Sanayi kesimi açısından olaya bakıldığında, genel olarak sanayicilerin Ar-Ge yatkınlığı ve bütçelerinden Ar-Ge’ye ayırdıkları pay hiç de yüksek değildir ve teknolojik olarak dışa bağımlılık yoğundur. 

Üniversite - sanayi işbirliği her ülkede zordur ancak yukarıdaki nedenlerden dolayı ülkemizde daha da zordur. Geçmişte yapılmış denemeler, kurumsal anlamda ne yazık ki pek de başarılı olamamış, hem sanayi kesiminin üniversite hakkında, hem de üniversite kesiminin sanayiciler hakkında olumsuz önyargıları oluşmuştur. Oysa ki, gün geçtikçe artan global rekabet ortamında ayakta kalmanın temel unsuru yenilikçi, yaratıcı ürünler ve yeni teknolojiler geliştirmekten geçmektedir. Bunlar için de anahtar, araştırma-geliştirmedir. Üniversitelerde bulunan araştırma potansiyelinin sanayinin gelişiminde kullanılabilmesi için, üniversiteler ve sanayi dalları arasında işbirliğinin geliştirilmesi ülkemizin teknolojik ve endüstriyel gelişimi için bir zorunluluktur. 

Ülkemizin sanayideki nitelikli istihdam gücüne bakıldığı zaman, eğitim düzeyi genellikle lisans düzeyinde olup, lisans üstü (özellikle doktora) eğitimli eleman sayısı çok azdır. Oysa ileri düzeyde sanayileşmiş batı toplumlarında, doktora eğitimi olan bir çok araştırıcı sanayide istihdam edilmektedir ve şirketler özellikle bu tür nitelikte araştırıcı tercih etmektedirler. 

 

Ülkemizde doktora eğitimini tamamlamış bir araştırıcı temel iş adresi genelde akademik çevredir, endüstriye yönelme eğilimleri azdır. Bunun çok farklı nedenleri olsa da, temel nedenlerden bir tanesi ileri yaş durumudur. Üniversitelerimizdeki eğitim sistemi içinde bir araştırmacının doktorayı bitirme süresi çok uzun sürmekte ve araştırmacı 30 yaş sınırında bu dereceyi alabilmektedir. Araştırma görevlilerinin eğitim yükü bu sürenin uzun olmasının etkenlerinden bir tanesidir. Böylesine ilerlemiş bir yaşta bir araştırıcı mobilitesi düşük olmakta ve çalışma şartlarının çok daha çetin olduğu endüstri ortamına pek tercih etmemektedir. 

 

Endüstri tarafından bakıldığında ise, genel yapısı itibari ile lisansüstü ve özellikle doktora eğitimi almış elemanlara fazla kalifiye (over qualified) gözü ile bakılmakta ve genellikle bünyelerine almak istememektedirler. Kendilerinden daha ileri mertebede insanları bünyelerinde kabul etmek zor olmaktadır. Çok yaygın bir fikir de, şirketlerin doktoralı bir elemanın kendilerine faydalı olamayacağına dair görüşleridir ve işlerinin daha ziyade endüstriyel tecrübeye bağlı olduğunu düşünmektedirler. Tabi bu yaklaşım kurumsallaşmış ve üst düzeyde profesyonel şirketler için geçerli değildir. 

Daha önce bahsedilen üniversite-sanayi işbirliği zorluğunun çeşitli nedenleri vardır. Sanayi kesimi, üniversitelerde yapılan araştırma ve eğitimlerin sanayi boyutundan uzak olduğunu, araştırmacıların sanayiyi bilmedikleri yönünde eleştiriler yapmaktadır. Üniversite kesimi ise, mevcut akademik ölçütlerde sanayi ile işbirliğinin bir değerinin olmamasından, sanayinin Ar-Ge ve risklerine olan inançsızlığına ve bilgilerinin değerinin takdir edilmemesine kadar çeşitli işbirliği yaratılmadığı gibi, sanayinin Ar-Ge harcamaları da hiç de ileri düzeye çıkamamaktadır. Nitekim, teknoloji ağırlıklı ve katma değeri yüksek ürünlerin ihracatımız içindeki payının düşük olması bunun bir göstergesidir. 

Bir diğer husus da, sanayideki Ar-Ge anlayışının boyutudur. İlgi alanımız olan seramik sektörünü örnek verecek olursak; bu sektörde Ar-Ge daha ziyade günlük işletme problemlerinin çözümü olarak algılanmakta ve/veya bu problemlerden dolayı odaklanmış Ar-Ge çalışmaları yapılamamaktadır. Bunun yanısıra, doktoralı eleman istihdamının azlığından dolayı Ar-Ge yeteneğinin ve kültürünün de düşük seviyelerde olduğu söylenebilir. Diğer sektörlerin de bu durumdan farklı olduğu söylenemez. 

Türkiye’ de kurumsal anlamda üniversite-sanayi işbirliğinin ilk örneği, seramik üreticilerinin önderliğinde Anadolu Üniversitesi’nde kurulan Seramik Araştırma Merkezi’dir. 5 yıldır faaliyet gösteren merkez, sanayi işbirliğinde büyük aşamalar geçirmiş ve başarılı şekilde yürümektedir ve gerçekleştirdiği projelerle sanayide Ar-Ge kültürünün oluşması için yoğun çaba sarf etmektedir. Yaşanan tecrübeler göstermektedir ki, ülkemizde sanayide Ar-Ge kültürünün oluşmasında ve üniversite-sanayi işbirliğinin vazgeçilmez bir birliktelik olarak yerleştirilmesinde bir ileri adım sanayideki Ar-Ge yetkinliğini yükseltmektedir. 

2004 yılında başlamak üzere 7 yıl süre ile yürütülecek bu program özellikle seramik malzemeler üzerinedir. Seramik malzemeler otomotiv, inşaat, elektronik, enerji, çevre, savunma, tıp gibi bir çok alanlarda kullanılmaktadır. Bu programın amaçları: 

(a) Sanayi yatkınlığı yüksek ve sanayiyi yakından tanıyan doktoralı araştırmacılar yetiştirmek,

(b) Bu araştırıcıların sektörde çalışmalarını özendirerek, sanayinin Ar-Ge yetkinliğini yükseltmek ve daha global düşünebilen Ar-Ge kültürü oluşturmak,

(c) Sürekli söylemde kalan üniversite-sanayi işbirliğini bu program yoluyla vazgeçilmez bir düzeye çıkartmak,

(d) Diğer sektörler için başarılı bir model oluşturmak,

(e) Program kapsamında gerçekleştirilecek projelerle sanayiye katma değer yaratmaktır.

YÖNTEM

Öncelikli olarak seramik üretici firmalar olmak üzere, sistemlerinde seramik malzeme kullanan firmalar ve bunların malzeme ve proses geliştirme, verimlilik, çevre, enerji ve diğer ilgili alanlarda oluşturulacak araştırma projeleri bu programın kapsamı dahilinde olacaktır. Bu programda izlenecek yöntem aşağıdaki gibidir: 

(a) İlgili sektörlerin öncelikleri ve katılımları ile araştırma konuları ve projeler belirlenecektir,

(b) Araştırmalar, disiplinler arası bir yaklaşımla ve ilgili endüstriyel kuruluşların aktif katılımları (ortak danışmanlık vb.) sağlanarak yürütülecektir,

(c) Projelerde istihdam edilecek araştırıcılar, proje kapsamlarına göre ilgili temel uygulamalı bilim mezunlarından seçilecektir,

(d) Program kapsamındaki araştırıcılar aynı zamanda lisansüstü (özellikle doktora) eğitimlerini de yürüteceklerdir,

(e) Program kapsamındaki araştırıcılar çalışmalarının en az %25’ini ilgili sanayi kuruluşlarında yapacaktır,

(f) Araştırıcının çalışmaları ve performansı her 6 ayda bir ilgili sanayi kuruluşlarının da katılımı ile değerlendirilecektir,

(g) Performans değerlendirmesindeki temel kriter, araştırmacının endüstriyel yatkınlığı ve yaratıcılığı, sonuçların endüstriyel olarak kullanılabilirliği, ticari ve patent alma potansiyeli olacaktır, 

(h) Program süresi 7 yıl olarak öngörülmekte olup, 1, 2 ve 3 yıl 10’ar öğrenci direkt doktora eğitimine başlatılacaktır. 4 yıllık eğitim sonrasında bir öğrenci ortalama 25-26 yaşında doktorasını tamamlayarak genç yaşta ve dinamik olarak sektörde istihdamı mümkün olabilecektir.

SONUÇ

Programın ana hedefi üniversitenin etkin araştırma gücünü sanayici ihtiyaçları doğrultusunda kullanarak sanayinin Ar-Ge yetkinliğini ve kültürünü arttırmaktır. Program, sanayi ile birlikte yürütüleceği için, özellikle doktora seviyesinde eğitim görmüş araştırmacıların sanayide istihdam edilmeleri için ortam ve anlayış yaratılmış olacaktır. Böylelikle, sanayinin rekabeti açısından çok önemli olan ileri Ar-Ge unsurları sanayiye yerleşecektir. İleri Ar-Ge yeteneği olan sanayinin yenilikçi ve yaratıcı ürünler geliştirme ve yeni teknolojileri takip etme ve adaptasyonu çok daha yüksek düzeyde olacaktır. Aksi takdirde, sanayimiz günümüzde yaygın olduğu gibi odaklı Ar-Ge yapmaktan çok, günü kurtaran çözümlerle yetinerek, dışa olan Ar-Ge ve teknoloji bağımlılığı devam edecektir.

Aynı zamanda, program başarılı şekilde gerçekleştiği takdirde, sanayinin üniversiteler hakkında taşıdığı olumsuz görüşler ortadan kalkacak ve etkin bir üniversite-sanayi işbirliği ortamı oluşacaktır. Üniversiteler ve sanayi dalları arasında işbirliğinin geliştirilmesi ülkemizin teknolojik ve endüstriyel gelişimi için bir zorunluluktur. Bu proje sayesinde iyi bir model oluşturulabilecektir. 

Program kapsamında yürütülecek araştırma konuları tamamen teknolojik ve endüstriyel alanlarda olacağı için, araştırma sonuçlarının uygulanma ve dolayısıyla katma değer yaratma potansiyeli yüksektir.

KAYNAKLAR

1. http://www.tubitak.gov.tr/btpd/gosterge/may2002.html

2. http://www.fp6.org.tr

3. http://www.cordis.lu

4. http://europa.eu.int/comm/research
5. http://plan8.dpt.gov.tr/
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