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TEKNOLOJİ GELİŞTİRME BÖLGELERİ YASASI VE ÜNİVERSİTE SANAYİ İŞBİRLİĞİNDE YENİ BİR AŞAMA
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ÖZET

Teknoloji Geliştirme Bölgelerini üniversite dünyamızın gündemine yeni giren önemli bir gelişme olarak bütün yönleriyle değerlendirmeliyiz. 4691 sayılı yasa ile, yasal altyapısı oluşturulan Teknoloji Geliştirme Bölgeleri veya yaygın anılış biçimiyle Teknoparklar özellikle Mühendislik Fakültelerini yakından ilgilendirmektedir. Yasanın ana yaklaşımlarındaki iletiler büyük oranda Mühendislik Fakültelerinin ağırlığını çağrıştırmaktadır. Bu yönüyle konunun tartışılması ve en yararlı biçimde uygulanması, olası olumsuzlukların giderilmesi gerektiğine inanıyorum.

GİRİŞ 

Ülkemizin sosyal ve ekonomik kalkınmasında üniversitelerimize büyük bir sorumluluk düşmektedir. 21 yy.da toplumların geleceğin biçimlendirilmesinde üniversiteler ciddi sorumluluklar üstlenecektir. Üniversiteler, büyük emekler ve yatırımlar sonucu kazanılmış bir birikime sahiptirler. Bu gücün bir bölümü üniversitelerimizin sahip olduğu önemli bir laboratuar ve atölye altyapısıdır.

Bu birikimin ülkenin hizmetine sunulması veya sunulmaya çalışılan hizmetin etkin, verimli, kaliteli ve ekonomik biçimde gerçekleşmesi için uygun mekanizmaları oluşturması gerekmektedir. Bu gereklilik, konuya yakın çevreler tarafından yüksek sesle dile getirilmektedir.

Üniversiteler, ellerindeki olanaklar ile bugüne değin kendilerinden talep edilen konulara sınırlı ölçüde çözüm getirmeye çalışmışlardır.

Yüksek öğretim kurumlarımızın uzmanlık birikimi ve altyapı olanaklarının ülke kalkınmasına sunulmasına olanak sağlayacak yeni önlemler alınması kaçınılmaz olmuştur. Üniversitelerimizin önünde artık yepyeni bir dönem bulunmaktadır. Yeni dönemin kapılarını açacak yasal altyapı hazırlanmıştır. Üniversitelerin olanakları toplum hizmetine sunulurken, sanayimizin elindeki güçlü altyapının da üniversite-sanayi işbirliği çerçevesinde ve uluslar arası pazarda rekabet edilebilir ürünlerin üretilmesinde yararlı bir ortam yaratacaktır.

Teknoparklar, Türkiye ekonomisine artı değer getirecektir. İsrail’in Tefen modeli’nde amaçlarının, teknoparklar kurarak üniversiteleri iş dünyasına yaklaştırmak ve ürün geliştirerek ihracat yapmaktır (GOSB 2003).

Teknoloji parkları gelişimi, günümüzde üniversite-sanayi işbirliğinin geliştiği, araştırma kurumlarının odaklaştığı, yalnız üretim alt yapısı değil kentsel ve kültürel dokusu da bu eksen üzerinde teknokentler yaratmıştır (Doğan 2002).

Bu bildiri ile amacımız Üniversitelerimiz gündemine yeni giren Teknoloji Geliştirme Bölgeleri olgusunun “Dekanlar Konseyi” toplantısı ile sağlanan ortamda çeşitli boyutlarıyla tartışılmasını sağlamaktır.

Yasal Dayanak

Bu alanda çok önemli bir adım atılmıştır. 26 Haziran 2001 tarihinde kabul edilen 4691 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu bu alanda önemli bir yasal dayanak oluşturmaktadır. Bu yasa ile üniversitelerimize ileri teknoloji yaratma ve uygulama alanında önemli bir olanak sağlanmıştır. 

Yasanın ardından uygulamalarının önünü açmak amacıyla Uygulama Yönetmeliği hazırlanmış ve 26 Temmuz 2001 tarih ve 24454 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanmıştır.

Yasaya İlişkin Bilgiler

Bu yasanın amacı, 1. Madde de şu şekilde tanımlanmaktadır. Üniversiteler, araştırma kurum ve kuruluşları ile üretim sektörlerinin işbirliği sağlanarak, ülke sanayinin uluslar arası rekabet edebilir ve ihracata yönelik bir yapıya kavuşturulması amacıyla teknolojik bilgi üretmek, ürün ve üretim yöntemlerinde yenilik geliştirmek, ürün kalitesi ve standartlarını yükseltmek, verimliliği artırmak, üretim maliyetlerini düşürmek, teknolojik bilgiyi ticarileştirmek, teknoloji yoğun üretim ve girişimciliği desteklemek, küçük ve orta ölçekli işletmelerin yeni ve ileri teknolojilere uyumunu sağlamak, teknoloji yoğun alanlarda yatırım olanakları yaratmak, araştırmacı ve vasıflı kişilere iş imkanı yaratmak, teknoloji transferine yardımcı olmak yüksek ve ileri teknoloji sağlayacak yabancı sermayenin ülkeye girişini hızlandıracak teknolojik alt yapıyı sağlamak.

Yasanın koyduğu bu amacın gerçekleştirilebilmesi için bölge kurmak isteyen Üniversite, öncelikle bir kurucu heyet oluşturacaktır. Kurucu heyet, bölge kuruluşu ile ilgili her türlü hazırlığı yaparak, dosyaları Sanayi ve Ticaret Bakanlığı'na sunulacak duruma getirme sorumluluğu ile faaliyetlerini sürdürür.

Bakanlık tarafından oluşturulan “Değerlendirme Kurulu Kurucu Heyetin” hazırladığı dosyayı inceler ve bölge kuruluşu önerisini hazırlar. Bakanlığın önerisi üzerine Bakanlar Kurulu kararı ile bölge kurulur. Kuruluş kararı Resmi Gazetede yayınlandıktan sonra yürürlüğe girer.

Kuruluşu gerçekleşen Teknoloji Geliştirme Bölgesinin yönetimi için yasanın 5. Maddesi “Yönetici Şirket” adı altında bir kuruluşu gerekli görmektedir. Yönetici şirketin kurucuları arasında üniversite ile çeşitli kamu kuruluşları, vakıf işletmeleri yer alabilir.

Yönetici şirketin ortakları arasında yer alabileceği belirtilen önemli kuruluşlar arasında Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğine bağlı odalar, örneğin sanayi ve ticaret odaları yerel yönetimler, banka ve finansman kuruluşları, yerli ve yabancı özet hukuk tüzel kişileri, AR-GE ve teknoloji geliştirme ile ilgili dernek ve vakıflar, ilgili kamu kuruluşları, ihracatçı birlikleri sayılabilir.

Yasa, 12 madde ve 1 adet geçici maddeden oluşmaktadır.

Yönetici Şirket

Yasanın 5. maddesi yönetici şirkete ayrılmıştır. Yönetici şirket, bölgenin kuruluş aşamasında planlama ve projelendirmenin yapılması, gerekli alt yapı ve üst yapı hizmetleri, bölge için gerekli her türlü hizmetlerin yürütülmesi, kanuna ve ilgili yönetmeliklere uygun biçimde yönetilmesi girişimcilerin ve üçüncü şahısların buna aykırı davranışlarının önlenmesi ve gerekli önlemlerin alınması ile yükümlüdür.

Yönetici şirket, kamu yararı gerekçesi ile adına kamulaştırma yapan ve yaptıran bir özel hukuk tüzel kişiliğidir. Yönetici şirketin bütün faaliyetleri Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından denetlenmektedir.

Yönetici şirket, iş ve çalışma mevzuatına göre personel çalıştırmaktadır. Ayrıca 6224 sayılı Yabancı Sermaye Teşvik Kanunu çerçevesinde yabancı uyruklu yönetici ve uzman çalıştırabilir. Üniversite personeli kurumun izni ile tam veya yarı zamanlı olarak görev alabilir.

Teknopark Başarı Ölçütleri

Yurtiçi, yurtdışı ilgili kaynakların genel olarak üzerinde duruğu ana konulara göre Teknopark başarı ölçütlerini aşağıdaki biçimde sıralayabiliriz.

Alınan patent sayısı

Üniversite yada araştırma kurumu ile Teknopark şirketlerinin birlikte yürüttükleri ortak çalışmalar ve bunların uygulamaya aktarılması

Endüstri alanına uygun ve çözüm sunan danışmalık hizmetlerinin verilmesi

Üniversite yada araştırma kurumundan Teknoparka geçen araştırıcı sayısı

Teknopark ve ilk aşama merkezlerinde ticari uygulamaya konulan bilimsel düşünceler ve bunlara ilişkili lisans ve ürün satışları 

Teknopark’ın Sağladığı Olanaklar

Teknoparkların çekiciliği kuşkusuz çeşitli olanaklarda yatıyor.Teknoparkları çekici kılan ve girişimcileri bu bölgelere yönlendiren nedenlerin başında aşağıdaki özendirici önlemler geliyor.

Bölgede yer alan gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin, Teknoparktaki yazılım ve AR–GE’ye dayalı üretim faaliyetlerinden elde ettikleri kazançları, faaliyete geçilmesinden itibaren beş yıl süre ile gelir ve kurumlar vergisinden muaf tutuluyor. Bu sürede belirli alanlar ve ürünler için 10 yıla kadar uzayabiliyor.

Teknoparkta çalışan araştırmacı, yazılımcı ve AR-GE personelinin bu görevleri ile ilgili ücretleri, Teknoparkın kuruluş tarihinden itibaren 10 yıl süre ile her türlü vergiden istisna edilmiş durumda.

Vergi İndirimi Teknoparklardaki firmalara makbuz karşılığı sponsor olarak yapılan bağış ve yardımlar çeşitli vergi indirimlerine tabi tutuluyor.

Sabancı ve Kocaeli Üniversiteleri’nin de ortak olduğu GOSB Teknoparkın olaya bakışı aşağıdaki paragrafta kısaca vurgulanmaktadır.

Tenopark GOSB’de varolan çağdaş altyapı ve donanımlar, üniversitelerin sahip olduğu bilgi ve araştırma olanakları, İsrail’li ortağı Wertheimer ile desteklenen ve sağlanacak olan ihracat, yabancı ortaklıklar kurma vb. konulardaki deneyimle ile Teknopark’ta yer alacak girişimciler için uygun bir ortam yaratacak. Teknopark’ta yer alan firmalara finans, hukuk, teknoloji konularında danışmanlık desteği verilecek ve firmalar bu sistem içinde yer aldığı sürece, bu destek devam edecektir (GOSB 2003).

Teknopark Altyapısı

Teknopark yönetimi kendisiyle çalışmak isteyenlere aşağıdaki olanakları sağlamaktadır.

Ofis Ortamı, Üretim Ortamı, İnternet Bağlantısı, Telefon Bağlantısı, Güvenlik, Temizlik, Ulaşım, Elektrik, Su, Çalışma Ortamı Destek Hizmetleri (Baskı, Çoğaltma, Evrak Akışı ), Restaurant – Cafe Hizmeti, Gümrük – Liman Hizmet Desteği ve TEKNOPARK Gelişimine bağlı doğabilecek diğer hizmetler.

Türkiye’de Teknoparklar

ORTADOĞU TEKNOPARK





Ankara

TÜBİTAK – MAM







Gebze

İzmir Teknoloji Geliştirme Bölgesi





İzmir
Ankara Teknoloji Geliştirme Bölgesi




Ankara
Gebze Organize Sanayi Bölgesi ( GOSB )




Gebze

ARI TEKNOKENT ( İTÜ )






İstanbul
Hacettepe Üniversitesi Teknoloji Geliştirme Bölgesi


Ankara
Kocaeli Üniversitesi Rektörlüğü ( KOÜ – TEKNOPARK A.Ş.)

Yeniköy

ATAP Anadolu Teknoloji Geliştirme Bölgesi



Eskişehir

Yıldız Teknik Üniversitesi Teknoloji Geliştirme Bölgesi


İstanbul

İstanbul Üniversitesi Rektörlüğü





İstanbul

Selçuk Üniversitesi Teknoloji Geliştirme Bölgesi



Konya

Bu teknoparkların arasında ODTÜ yasadan önce kurulmuş ve çalışmalarında önemli ilerlemeler sağlanmıştır. TÜBİTAK – MAM en eskilerinde biri ve GOSB yasayla kurulanların ilki olarak anılmaktadır.

Şu günlerde yeni teknopark kuruluş izinlerinin alındığını ve yeni başvuruların devam ettiğini biliyoruz.

Görüş ve Önerilerimiz

Teknoloji Geliştirme Bölgeleri yasası ile üniversitelerimizin gelişmesi ve topluma sağlayacağı yararların artacağını bekliyoruz.

Bu açılımda Mühendislik Fakülteleri’ne büyük sorumluluk düşmektedir. Teknoloji Geliştirme Bölgeleri’nin itici gücünü büyük oranda Mühendislik Fakültelerimiz oluşturacaktır.

Bu oluşumu gerçekten önemli bir fırsat olarak görüyoruz. Mühendislik Fakültelerimiz, sahip oldukları birikim ve deneyimlerini Teknopark ortamında işbirliği yapacakları özel sektör firmalarıyla paylaşarak üretim alanına aktaracaklardır. Sağlanmış olan vergi bağışıklıkları ile özendirici bir ortam yaratılmaktadır.

Sistemin sağladığı ortamın işleyişi sıkıntıya sokabilecek yanlış uygulamalardan kaçınılması gerekmektedir. Yapılacak yanlışlar daha baştan sistemin işleyişinde, tıkanmalara neden olacaktır.

Olayı, hazineden veya bir başka kaynaktan elde edilmiş arazilerin kiralanarak veya satılarak gelire dönüştürülmesi gibi görmek büyük sıkıntılar doğurabilir.

Bir diğer önemli sıkıntı, teknopark ana felsefesini gözetmeyen ancak vergi bağışıklığı olanağından yararlanmayı düşünen firmaların sisteme yerleşmesinde yaşanabilir.

Ucuz kira veya arazi bedeli ile vergi bağışıklığının yaratabileceği çekicilik iyi niyetle başlatılmış sistemi içinden çıkılması güç ve zaman alıcı sorunlarla boğuşmaya itebilir.

Teknopark alanında yapılacak çalışmaların hedefi, yeni teknoloji ürünü mal üretmek ve uluslararası pazarda rekabet edebilir nitelik kazandırmak olmalıdır.
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