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ÖZET

Akademisyenliğe yeni başlayan araştırma görevlilerinin, içinde bulunacakları ortamın özelliklerini, gereksinimlerini baştan belli bir sistematikle tanımaları, inceliklerini bilmeleri, mesleklerini ileride en iyi şekilde yerine getirebilmek için önemlidir. Bu amacı karşılamak üzere, Ankara Üniversitesi Mühendislik Fakültesinde, araştırma görevlilerinin başlangıç eğitimi için ‘Akademik İlkeler ve Gelişim’ başlığı altında, yaklaşık 10 saat süreli bir hizmet içi eğitim modeli oluşturulmuştur. İlk uygulamaların sonucunda katılımcılardan alınan geri besleme, araştırma görevlilerinin bu tür bir eğitimden çok yararlandıklarını ve zaman zaman tekrar edilmesinde fayda gördüklerini göstermektedir. 
AMAÇ

Akademisyenlik toplum tarafından saygın olarak kabul edilen bir meslektir. Mali zorluklarından öte, kadroların azalmasıyla her ne kadar bu mesleğe giriş için gençlerimiz giderek heveslerini kaybetseler de hala bu saygınlığı hissetmek önemlidir. Ancak mesleğin saygınlığının ‘sürdürülebilirliği’ ni sağlamak büyük ölçüde genç akademisyenlerin iyi yetiştirilmesine bağlıdır. Bunun üstüne, yaşam seviyesini yükseltmek için mühendis olarak toplumun bizden beklentileri de katılacak olursa mühendis akademisyenlerin bir kez daha düşünmesi gereken noktalar vardır. Bunlardan bir tanesi de akademisyenliğe adım atan araştırma görevlilerimizin sürekli eğitimidir.

Bir son sınıf bir öğrencisi Haziran ayı sonuna kadar henüz - adı üstünde - “öğrenci” dir. Bir başka deyişle, daha öğrenecek çok şeyi vardır, tam olarak yetişmemiştir, olgunlaşmamıştır, vs. Oysa ayni ‘öğrenci’ birkaç hafta sonra araştırma görevlisi giriş sınavını kazanıp karşımıza geldiği zaman birden bire ‘meslektaş’ oluverir... Hemen laboratuarlara girer, Eylül ayında uygulamalar başlar, Ocak ayında seminer verir, sınav sorusu hazırlar, gerekirse sınav kağıdı okur, ödev değerlendirir, birden bire atölyelerde teknisyen ve işçilerle, ofislerde memurlarla iş ilişkisi içine girer, öğrencilere danışmanlık yapar, toplantılara katılır, yayın yazmaya başlar, ve bu liste uzar gider... Peki nasıl olup da bu öğrenci birden bire bu kadar işi, her birinin gereksinimleri ayrı da olsa, öğrenebilmiştir? Yoksa el yordamıyla mı gitmektedir? Ya da kendisine ‘danışman’ olarak atanmış olan bir öğretim üyemizi tek örnek olarak mı alır? Etraftaki çeşitliliklerden haberdar mıdır? ‘Bölüm’, “Fakülte”, “Üniversite” kavramlarını, mekanizmanın nasıl işlediğini bilir mi?

Günümüzde rutin işleri yapmakta olan bir çalışan (örneğin banka memuru) bile yönetim tarafından sık sık hizmet içi eğitimden geçirilmekte, bilgileri güncellenmektedir. Oysa bizler üniversitelerde, büyük beklentilerle işe aldığımız ve çok çeşitli alanlarda kendisini yetiştirmesini umduğumuz genç araştırma görevlilerine hiçbir biçimde derli-toplu bir hizmet içi eğitim verememekteyiz.

Ankara Üniversitesi Mühendislik Fakültesi’nde bu ihtiyaçtan yola çıkılarak mesleğe yeni başlayan araştırma görevlilerine yaklaşık 10 saat süreli bir hizmet içi eğitim verilmektedir. “Akademik İlkeler ve Gelişim” başlıklı bu eğitimde araştırma görevlileri birer akademisyen olarak toplumun kendilerinden beklediklerinden başlayarak kurum içi davranışlar, bireysel kalite, eğitim ve öğretimde iyileştirmeden; meslek etiğine, yayın ve sunum konusunda ip uçlarına kadar değişen geniş bir aralıkta eğitilmektedir.

Eğitim Ankara Üniversitesi Mühendislik Fakültesi’nde Mayıs-2000 ve Ocak 2002 de 2 şer saatlik beşer oturum halinde, bir kez de Akdeniz Üniversitesi’nde bir gün boyunca verilmiştir. 

EĞİTİM KONU BAŞLIKLARI VE BAZI AYRINTILAR

Eğitim başlıca şu konuları kapsamaktadır:

· Bilim insanının nitelikleri

· Bilim insanından toplumun beklentileri

· Mühendis, mühendislik meslek ahlakı

· Eğitim üzerine

· Bölümde davranış

· Makale yazarken meslek ahlakı ve dergi hakemleri neye bakar?

Yaklaşık olarak toplam 150 yansıdan oluşan ana sunum malzemesinin yanında, eğitim sırasında çok sayıda yardımcı malzeme de (fotoğraf, gazete kupürü, makale gibi) katılımcılarla paylaşılmaktadır. 

Eğitim sırasında vurgulan her bir davranış/tutumu açıklamak üzere iki yol özellikle tercih edilmektedir: Ünlü bir düşünürün/yazarın özlü bir sözünü almak ve bunu yorumlamayı öğrenciye bırakarak öğrencinin kendisini en doğru yolu bulmasını sağlamak veya yaşanmış kısa bir anekdot anlatarak konunun önemini ve doğru yolu vurgulamak... Dolayısıyla eğitimin hemen her bölümünde daha ayrıntılı okuma ve düşünme için kaynak kitap, internet adresi, yerine göre makale (sadece bilimsel literatür değil, fakat gazete, güncel haber, fotoğraf dahil) verilmektedir.

Yukarıda sıralanan altı bölüm başlığının altındaki ayrıntılar aşağıda kısaca tanımlanmıştır. 

1. Bilim insanının nitelikleri

Bir bilim insanından beklenen temel nitelikler şu şekilde tanımlanarak açıklanmaktadır

· Soru sorar, araştırır

· Bilgi üretir ve yayar

· Eğitir

· Yapıcı olarak tartışır, eleştiriye açık olur

· Alçak gönüllüdür

· Uluslararası boyutta düşünür 

· Tüm davranışları topluma örnek olacak niteliktedir

Burada özellikle, bilim ve felsefede “Tutumluluk Yasası” (Law of Parsimony, Ockham’s Razor) üzerinde durularak bulguların gereksiz yere tekrar edilmemesi ve bir kuram formüle edilir veya veri yorumlanırken, olayı açıklayan iki veya daha fazla kuramdan/varsayımdan en basit olanının tercih edilmesi yaklaşımı vurgulanmaktadır.

2. Bilim insanından toplumun beklentileri

Üniversitenin önemli işlevlerinden biri de toplumla etkileşmek, beklentilerini karşılama yönünde adım atmak ve katkıda bulunmaktır. Bu sanat faaliyetleri yoluyla olabileceği gibi, mühendislik fakültelerinden özel beklenti teknoloji geliştirmek, sanayi ile ortak çalışma yapmak yönündedir.

Gerek bu tür bilimsel etkileşim, gerekse ondan daha da önemlisi günlük yaşam içinde bir ‘öğretim üyesi’ olarak toplum içinde davranış özen ister. Örneğin, bankada tüketici kredisi alırken öğretim üyesine sadece mesleği dolayısıyla ayrıcalık tanınıyorsa, kendisinin de buna uygun davranış içinde olması, insanlarla iletişiminde ‘common sense’ (kollektif akıl) sınırlarına uyması beklenir. Trafik kurallarını ihlal ederken yakalan bir öğretim üyesinin kolaylıkla akademik unvanını söyleyemeyeceği, bunu söylerse çok daha büyük baskı altında kalacağı bilinir. Dolayısıyla, bu bölümde araştırma görevlilerine toplumla etkileşimin temel kuralları (nazik, saygılı, giyimi özenli, kitap okuyan, sosyal aktiviteleri olan, yemek yemesini ve içmesini bilen bireyler olmanın gereklilikleri) küçük anekdotlar, gazete kupürleri, yaşanmış olaylar çerçevesinde anlatılmaktadır. 

3. Mühendis

Mühendisliğin kısa tanımı yapılarak, yaşam kalitesine ve toplumun refahına katkısı ve önemi vurgulanmaktadır. Mühendislik meslek ahlakı üzerinde durulmakta, Amerikan Kimya Mühendisleri Enstitüsü’nün (AIChE) kabul ettiği ahlak ilkeleri örnek alınarak ayrıntılara girilmekte, sorumluluklar hatırlatılmaktadır.

4. Eğitim üzerine

İnsan davranışının bir bakış açısıyla iki gruba ayrılabileceği söylenir: Çoğunluk ‘ayna’ gibi hareket edip zamanının heyecanlarını, duygularını yansıtırken; bir küçük grup da ‘pencere’ gibi davranıp sorunların biriktiği karanlık köşelere ışık getirirmiş. Akademisyenlerden beklenen, iyi birer eğitimci olarak aynaları pencere haline dönüştürebilmektir. Dolayısıyla, araştırma görevlilerinin eğitim işlevini en iyi şekilde yerine getirmeye hazır olmaları gerekir. Dolayısıyla lisans, yüksek lisans ve doktora eğitimin amaçlarını, bunlara ulaşabilmenin yollarını, iyi bir eğitimci olmanın ip uçlarını bilmeleri önem kazanır. 

Araştırma görevlisi öncelikle ‘öğrenme’ nin, tıpkı aşık olmak, çikolata yemek, spor yapmak gibi, insanı mutlu eden bir aktivite olduğuna inanmalı ve karşısındakini de inandırmalıdır. Burada iki nokta vurgulanmaktadır: “Bir eğitimcinin işleyebileceği en büyük günah sıkıcı olmaktır” ve “Ezberlemek bilmemektir”.

Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesinin değerli uzmanlarından alıntılarla iyi bir eğitimci olmanın temel ilkeleri (bilgiden çok beceriye önem, derse hazırlıklı olma, kolaydan zora soyuttan somuta yönlenme, görsel/işitsel araç kullanma, günlük yaşamla bağlantı kurma, öğrencinin ilgisini çekme, bireysel farklılıkları dikkate alma) hakkında bilgi verilmektedir. Bu konuda örnek iki slayt ekte sunulmuştur.

Derse mutlaka hazırlanarak gelmek, zamanında başlayıp bitirmek, öğrencinin soru sormasına izin vermek ve öğrencinin ders ve öğretim üyesi hakkında kişisel kanaatini belirtme özgürlüğü burada özellikle vurgulanan noktalardır.

5. Bölümde davranış

Araştırma grevlileri Bölümde davranış başlığı altında; (a) Danışmanla ilişkiler, (b) Laboratuar kuralları, (c) Atölyelerle ilişkiler, (d) İş bölümü, paylaşım, (e) Sunum konularında aydınlatılmaktadırlar. Danışmanla ilişkiler belki de en önemli kısmı oluşturmaktadır. Bilinen ‘Tavşanın doktora tezi’ hikayesi çerçevesinde konunun özü vurgulanarak, akademisyenliğin usta-çırak ilişkisi boyutuna inilmektedir. Laboratuar kuralları çerçevesinde özellikle güvenlik boyutu vurgulanmakta, ‘ortak kullanım’ anlayışının altı çizilmektedir. 

Etkili yazım ve sunum konusunda sık yapılan hatalardan bahsedilerek, bunlardan arınmak için yaşanmış örneklerden bazı ipuçları verilmektedir. Bölümde davranış konusunda örnek bir slayt ektedir.

6. Makale yazarken meslek ahlakı ve dergi hakemleri neye bakar?

Araştırma görevlilerimizden, özellikle çalışmalarında belli aşamaları tamamladıklarında beklediğimiz, hatta zorunlu olarak öğrenmelerini istediğimiz bir görev ‘makale yazmak’ dır. Lisans üstü öğrencilerden gelen taslak makaleleri düzeltmek her zaman için öğretim üyelerinin çok vaktin alır, hatta bazen aylarca uğraşıldığı olur. Aslında bu taslak makalelerde genelde hep ayni tür hatalar, vurgulama eksiklilikleri, gereksiz ayrıntılar vardır.. Öte yandan, bu kadar deneyime ek olarak, kendimiz, benzer şekilde başkaları tarafından yazılmış olan taslak makaleleri dergiler adına hakem olarak okur ve eleştiririz. O zaman, bu genç akademisyenlere deneyimlerimizi baştan aktarmanın ne denli önemli olduğu ortaya çıkmaktadır. 

İşte bu fikirden hareket edilerek ve SCI kapsamında saygın birkaç derginin ‘hakem değerlendirme formları’ esas alınarak, makale yazarken meslek ahlakı ve dikkat edilecek önemli noktalar (yazar isimleri, sıra, kaynak gösterimi, literatür değerlendirmesi.. gibi), tartışmalı ve örnekler üzerinde açıklamalı olarak verilmektedir. Bu noktada, özellikle MÜHENDİS olarak, üzerinde durulan bir başka konu da makale yazmanın bir ‘amaç’ mı yoksa ‘sonuç’ mu olarak görülmesi gerektiği üzerinde açık bir tartışma yapmaktadır. Yayın yapmanın önemi tartışılmamakla birlikte, bunun salt bir amaç olmaktan kurtarılıp, çözülen bir problemin sonucunun açıklanması ve teknolojiye katkı boyutunun biraz daha öne çıkarılmasının gereği anlatılmaktadır. Bu noktada Benjamin Franklin’in şu sözü hatırlatılmaktadır: “Ölünce hemen unutulmak istemiyorsanız, okumaya değer şeyler yazın veya yazmaya değer şeyler yapın.”

Sunum şu özdeyişle sona ermektedir:

Ata’nın Çiçekleri:

“Herhangi bir şahsın, yaşadıkça memnun ve mesut olması için lazım gelen şey, kendisi için değil, kendisinden sonra gelecekler için çalışmaktır.

Herkesin kendine göre bir zevki vardır. Kimi bahçe ile meşgul olmak, güzel çiçekler yetiştirmek ister. Bazı insanlar da adam yetiştirmekten hoşlanır. Bahçesinde çiçek yetiştiren adam çiçekten bir şey bekler mi? Adam yetiştiren adam da, çiçek yetiştirendeki hislerle hareket edebilmelidir…”

– Atatürk, 17 Mart 1937

SONUÇ

Eğitimin sonunda katılan araştırma görevlilerine, isimlerini yazıp yazmamakta serbest bırakılarak seminerlerden edindikleri izlenimleri kısaca yazmaları, beğendikleri veya eleştirdikleri noktaları samimiyetle belirtmeleri istenmektedir. Şimdiye kadar katılımcılardan alınan görüşlerde, eleştiri olabilecek hemen hiçbir nokta ifade edilmemiştir. Sadece, “bilim insanından toplumun beklentileri” bölümünde her türlü davranışı özenli bir birey olmanın gerekleri üzerinde durulurken; örneğin yemekte masa düzeni, garsonla iletişim gibi ayrıntılara biraz inildiğinde ilk anda ‘bu da mı gerekli?” gibi bir tepki yüzlerde hissedildiyse de sonuçta tüm katılımcılar bunun önemi üzerinde fikir birliğine varmıştır.

Katılımcılardan dönen geriş beslemeye örnek olmak üzere, kendi yazdıklarından aynen alınan aşağıdaki satırlar verilebilir:

· “Zaman içinde danışman hocalarımızın bizlere öğretmeye çalıştığı pek çok şeyi içermesine rağmen, danışmanlarımızın işini kolaylaştırmak ve motivasyon açısından yararlı buldum.”

· “... Bölümün gelecekte daha iyi bir konuma getirilmesi, birlik ve arkadaşlığın pekiştirilmesi yönünden de seminerin faydalı olduğuna inanıyorum. Bu eğitimi, öğretim üyesi olmadan aldığım için kendimi şanslı buluyorum.”
· “Kişi bu seminerlerde en azından 'Bilim dünyası nedir?' sorusuna cevap bulabilir.“
· “Önyargısız dinlenince bence çok şeyler öğrenebileceğimiz bir seminer seti idi.”

· “Anlatılan konular tamamen doğru ve herkesin altına düşünmeden imza atabileceği bilgiler idi, kimisi gözden kaçan, kimi hatırdan silinen bu bilgilerin de bir kez daha sizin tarafınızdan sunulmuş olması gayet memnun edici bir durumdur bizler açısından kendi kanaatimce.”

· “Bize sunulan bu seminer bizim gibi akademisyen olmaya aday olan kişiler için çok gerekli ve önemliydi. Çünkü bazı çok önemli şeyleri başında öğrenmek çok daha değerli. Bilerek başlamak ve asla da ödün vermemek...”

· “Başlangıçta, kişisel olarak çoğunu bildiğim ve bana çok fayda getirmez diye düşündüğüm bu seminerden öğreneceğim daha çok konuların olduğunu fark ettim ve memnun kaldım...”

· “Üst yönetimin bizim farkımızda olması ve önemsemesi bizi sevindirdi.”

· “İşe yeni başlayan bir Araştırma Görevlisi olarak; neler yapacağına, beni nelerin beklemekte olduğuna dair bilgi sahibi değildim. Toplantıların, “bir bilim adamı ahlaken ve fiziksel olarak nasıl olmalıdır” bölümleri oldukça verimliydi. Özellikle de “iş ahlakı” konusu üzerinde konuşulurken doğru mesleği seçtiğimi düşündüm.”

· “Bu tip seminerlerin başta da belirttiğim gibi tekrarlanmasının büyük yararı olacağı kanısındayım.”

Bu geri beslemeden alınan sonuçlar, eğitimin büyük bir ihtiyacı karşıladığı ve önemli fayda sağladığını ortaya çıkarmaktadır.
Halen uzun yılların getirdiği akademik birikim, yaşamış bir dolu anı, biriktirilmiş makale ve fotoğraf gibi destek malzemesine dayalı olarak verilmekte olan bu tür bir seminer, eğitim bilimleri açısından akademik olarak desteklenmek suretiyle daha da zenginleştirilebilir ve içeriği geliştirilebilir.
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