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ÖZET

Bir kurumun personel bilgilerini veri tabanında toplayıp gerekli durumlarda kolayca erişim olanağına kavuşması vazgeçilmez olmuştur. Özellikle akademik ortamın dinamizm nedeniyle son derece farklı olan yapısı ve hızlı değişim gerçeği bu olguyu bir kez daha zorunlu hale getirmektedir. Üniversitelerde akademik personel ile ilgili bilgilere kurumlardan gelen farklı taleplere göre hızlı şekilde ulaşım ihtiyacı vardır. Bu ihtiyacı karşılamak amacı ile Ankara Üniversitesi Mühendislik Fakültesi, Access( ortamında bir veri tabanı geliştirerek mevcut personeli hakkında istediği bilgiye en hızlı şekilde erişme olanağına kavuşmuştur. APEV (Akademik Personel Veri Tabanı) adı verilen yazılım üç bölümden oluşmuştur: Birinci bölümde akademik personele ait kişisel bilgiler; ikinci bölümde yayın ve ödüller (türlere göre yayın ve tebliğler, hakemlik ve üyelik bilgileri, burslar, ödüller); üçüncü bölümde ise tezler ve projeler (yönetilen lisansüstü çalışmalar, yurtiçi ve yurtdışı projeler ve patentler) yer almaktadır. Bu veri tabanının kullanıma geçirilmesiyle, bilgiye erişim için harcanan zaman ve emek açısından önemli kazanç sağlanmıştır. 

GEREKSİNİM

Üniversitelerde akademik personele ilişkin verilere hızlı ulaşım gereksinimi özellikle şu durumlarda ortaya çıkmaktadır:

· Üniversite içi ve dışından bir çok kuruluş ve kişi, belli konularda bilgi almak için doğrudan kurumsal olarak Rektörlük ya da Dekanlıklara başvurmakta, aranan uzman bir öğretim üyesi ile iletişim kurmak ve bilgi toplamak istemektedir.

· Dekanlıklardan değişik konularda hakemlik, bilirkişilik, danışmanlık, tez izleme komitesi ve jüri üyeliği istenmektedir.

· İdaricilik veya komisyon üyeliği gibi – getireceği yük nedeniyle genellikle tercih edilmeyen – konularda kimlere ne kadar yük verildiği hemen görülememektedir.

· Sosyal aktiviteler düzenlenirken kimlerin bazı alanlara ilgi duydukları ve birikimlerinden yararlanılabileceği bilinememektedir.

· Bazı kararlar alınırken yabancı dil bilgilerinin anında ve kıyaslamalı olarak görülebilmesi fayda sağlar.

· İzinlerin takibi kolaylaşır.

· Belli bir dönemde görevlendirmelerin, örneğin yurt dışına, ne sayıda ve kimler olduğu görülmek istenebilir.

Bilgisayar ortamında iyi bir veri tabanının bulunmaması halinde bu gereksinimlerin karşılanması her defasında Dekanlık-Bölümler-öğretim üyeleri arasında uzun bir yazışma trafiği, ya da personel dosyalarının tek tek taranmasını gerektirecektir.

GELİŞTİRİLEN YAZILIM

Geliştirilen Akademik Personel Veri Tabanı (APEV) Microsoft Office Access( ortamında oluşturulmuştur. Yazılım ortaya çıkarılırken, veri tabanında yer alacak olan alanlar öncelikli olarak belirlenmiştir. Sonra bu alanların boyutları, girilecek bilginin türü (metin, tarih, saat vb.), sabit değer girişi olup olmadığı (‘evet’ ya da ‘hayır’ gibi) eğer istenirse giriş formatı, alana girilecek bilginin hangi sınırlamalar dahilinde yazılması gerektiği saptanmıştır (Şekil 1). 

APEV; ‘Genel Bilgiler’, ‘Bilimsel Yayınlar’ ve ‘Tezler ve Projeler’ adı altında üç dosyadan oluşur. Genel Bilgiler Veri tabanı başlığı altında kişisel genel bilgiler (fotograf, unvan bilgileri ve uzmanlık alanları, sicil numarası, öğrenim durumu, hobileri vb.), nüfus bilgileri, görevlendirmeler, muhasebe işlemlerine ilişkin kadro kayıtları ve bakmakla yükümlü olduğu aile fertleri, iletişim bilgileri, izinler ve yabancı dil bilgileri yer almaktadır. Gerek görülen alt bölümler kendi aralarında yeniden alt başlıklara bölünmüştür. Örneğin ‘Görevleri’ alt başlığı da idari, komisyon, üniversite içi, üniversite dışı, yurtdışı görevler ile dernek ve sosyal faaliyetler alt başlıklarına ayrılmıştır. ‘Bilimsel Yayınlar’ bölümünde ise akademik personelin yayınları, tebliğleri, kitapları, üyelik, editörlük, hakemlik bilgileri, kazandığı burslar ve ödülleri, bilimsel kongre organizasyonu, danışmanlık hizmeti, davetli seminerler, sürekli eğitim merkezi, uzaktan eğitim merkezi (ANKÜSEM, ANKUZEM) faaliyetleri bulunmaktadır. Son bölüm olan ‘Tezler ve Projeler’ başlığı altında ise adından da anlaşılacağı üzere akademik personelin yönettiği yüksek lisans, doktora tezleri, yurtiçi ve yurtdışı projeler ile patentler hakkında bilgi yer almaktadır.
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Şekil 1. Veri tabanında yer alması planlanan bilgilerin başlangıç tasarım penceresi

Yukarıda adı geçen her bir faaliyet için hazırlanan tasarım penceresinde bir tablo oluşturulmuştur. Tablodaki her bir kolonun veya satırın üstünde tanımlanan alanın adı yer alır. Tablolarla ilgili işlemler arasında bilgi tekrarının (örneğin kişinin adı ve soyadının her defasında girilmesi gibi) önüne geçmek için alanlar arasında bağlantılar kurulmuş, tekrar eden girişlerin otomatik olarak ilk girilen alandan alınması sağlanmıştır. Veri girişinde kolaylık sağlaması açısından, hazırlanan her bir tablonun form şekli oluşturulmuş (Şekil 2), son aşamada ise bir ana denetim panosu tasarlanarak istenilen bilgilere tasarım basamaklarını açmadan doğrudan ulaşım sağlanmıştır. 
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Şekil 2. Veri girişi için form yapısı

KOLAYLIKLAR

Veri tabanının kullanımında en önemli basamak ilk verilerin girilmesidir, ki bu, tablo ya da form şeklinde yapılabilir. Daha sonraki aşamalarda güncelleme yapmak kolaydır. Kullanımını basitleştirmek için, açılışlarda görülmek üzere istenilen şekilde düzenlenebilen menüler hazırlanmıştır. Menü üzerinden bir bilgiye ulaşmak için o bilginin yanındaki düğmeye basmak yeterlidir.

Üç farklı dosyadan oluşan APEV, akademik personel ile ilgili bilgilere hızlı bir şekilde ulaşım olanağı verir: 

Genel Bilgiler Veri Tabanı. Bu dosya açıldığında Şekil 3’de gösterilen ana denetim panosu gelir. Bu menü içinde akademik personele ilişkin unvan bilgileri, fotoğraf, hobiler ve uzmanlık alanları yanında; nüfus bilgileri, görevlendirmeler, kadro durumu, bakmakla yükümlü olduğu aile fertleri, iletişim, izinler ve yabancı dil bilgisi başlıkları yer alır. Menüdeki ‘görevler’ başlığı üzerine tıklandığı zaman; idari, komisyon, üniversite içi/dışı, yurt dışı, dernek ve sosyal faaliyetler alt bölümleri olan yeni bir menü açılır. ‘Kadro durumu ve bakmakla yükümlü olduğu aile fertleri’ başlığı altında ise iki ayrı bölüm yer alır.
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Şekil 3. Genel Bilgiler ana denetim panosu

Panoda gözüken her bir düğme altında, ilgili bilgilerin yer aldığı bir form vardır. Örneğin nüfus bilgileri düğmesine basıldığında Şekil 4’de gösterilen form gelir. Bu form üzerinden bilgi girişi, düzeltme, ya da kayıt bulma işlemleri gerçekleştirilebilir. Menüde yer alan ‘Kayıt Bul’ düğmesi sayesinde, tüm akademik personel kayıtları belirli bir bilgiye ulaşmak amacıyla kolayca taranabilmektedir. Bunun için, hangi alanda arama yapılmak isteniyorsa o alana tıklandıktan sonra, imleç oradayken kayıt bulma düğmesine basılması ve aranacak kelimenin yazılması yeterlidir. 
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Şekil 4. Nüfus bilgileri formu

Bilimsel Yayınlar Veri Tabanı. Bu veri tabanı dosyasında yer alan ana menü Şekil 5’de gösterilmiştir. Burada da yine ana başlıklar altında ikincil alt başlıklar oluşturulmuştur. Örneğin ‘Yayınlar’ ve ‘Tebliğler’ düğmelerine basıldığı zaman sırasıyla Şekil 6a ve 6b de görülen pencereler açılacaktır. 
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Şekil 5. Bilimsel Yayınlar veri tabanı ana denetim panosu
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Şekil 6. a) Yayınlar, b) Tebliğler başlıkları altında yer alan alt başlıklar

Tezler ve Projeler Veri Tabanı. Bu dosyada akademik personelin yönetmiş olduğu yüksek lisans ve doktora tezleri, yurtiçi ve yurtdışı projeleri ile varsa patentleri yer alır (Şekil 7). Burada alt başlıklar yoktur.
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Şekil 7. Tezler ve projeler ana denetim panosu

Tezler ve projeler başlıkları altında yer alan bir düğmeye, örneğin ‘yönettiği doktora tezleri’, tıklandığı zaman Şekil 8’deki gibi bir form gelecektir.
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Şekil 8. Tezler ve projeler veri tabanı içerisinde yer alan ‘yönettiği doktora tezleri’ formu

Veri tabanlarındaki bilgilere çoklu olarak erişebileceği gibi bunlara belirli bir yada daha çok kriter koyarak da ulaşmak, yani sorgulama yapmak, mümkündür. Bunun için ya önceden, sık kullanılacağı düşünülerek tasarlanmış olan hazır sorgulamalardan yararlanılabileceği gibi, kullanıcı kendi isteğine göre yeni sorgulama tasarımı da yapabilir (Şekil 9). Örneğin fakültede bulunan akademik personelin ünvanlarını aldıkları tarihler görülmek istensin. Bunun için yapılması gereken, hazırlanan ilgili sorgu sayfasına gitmek ve orada sorulacak bilgileri, Şekil 10 da gösterildiği gibi, girmekten ibarettir. 
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Şekil 9. Yayın sayılarına göre hazır sorgulama tasarımları penceresi 

ve yeni sorgulama tasarımı penceresi
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Şekil 10. Öğretim üyelerinin doçentliğe yükseltilme tarihinin bulunması

APEV yazılımı, veri tabanındaki bazı bilgilere göre rapor alınması olanağını da vermektedir. Örneğin fakültedeki akademik personelinin uzmanlık ve güncel araştırma konularının bir listesine ya da yabancı dil bilgileri ile ilgili toplu listeye ihtiyaç olabilir. Bunun için önceden hazırlanan ‘Raporlar’ bölümünden bu başlığa tıklandığında, birkaç basit işlemden sonra, Şekil 11 de görüldüğü gibi değişik özelliklerde raporlar çıkarılabilir (Gözüken isimler gerçek değildir). Bu raporlar Microsoft Word( ya da Excel( programlarına aktarılabilir. 
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Şekil 11. İki tür raporlama örneği

Veri tabanı, sık kullanılacağı düşünülen bazı noktalarda, yukarıda anlatıldığı gibi, hazır sorgulama seçenekleri ile donatılmış durumdadır. Ancak hazır sorgulamanın olmaması halinde, farklı yeni kriterlere göre sorgulama olanağı bizzat kullanıcı tarafından yaratılabilir. Bir kullanıcı, veri tabanı üzerinde biraz tecrübe kazandıktan sonra, söz gelimi ‘Tezler ve Projeler’ veri dosyasını kullanarak bir öğrenciye hangi öğretim üyesinin danışmanlık yaptığını ya da bir öğretim üyesinin kimlere danışmanlık yaptığını bulmak üzere sorgulama sayfaları ortaya çıkarabilir.

UYGULAMA DENEYİMİ VE SONUÇ

Böyle bir veri tabanının uygulamaya konmasında en önemli zorluk, akademik personelden kendi bilgilerini bir Excel( dosyası halinde Dekanlığa vermelerini sağlamaktır. Çünkü, tecrübelerimize göre veri tabanının ilk kez ortaya çıkarılmasında, kendi bilgilerini düzenli şekilde dosyalayan bir öğretim üyesinin bile bir tam gün emek harcaması gerekmektedir. Öğretim üyelerini buna inandırmak, son derece nazik ve uzun bir mektupla yapılmış, konunun önemi sadece kuruma değil kendilerine sağlayacağı faydalar da açıklanarak anlatılmış, gizliliğe uyulacağı vurgulanarak formu doldurmak üzere 1 ay süre verilmiştir. Sürede gecikmeler, 1-2 öğretim üyemizde zorluklar yaşandıysa da sonuçta, veri tabanının ilk kez uygulamaya konduğu tarihte, 75 öğretim üyesi ve 52 araştırma görevlisinin tamamından Excel( dosyaları alınmış, sonra bunlar otomatik biçimde dönüştürülerek veri tabanı tamamlanmıştır. Ancak; sağlıklı bir veri bankası oluşturabilmek ve bilgiler arasındaki homojenliği sağlamak için her öğretim üyesinin bilgilerinin tek tek gözden geçirilmesi, daha sonra kendileriyle birkaç kez irtibat kurularak bazı noktaların düzeltilmesi gereği doğmuştur.

Veri tabanın güncelliği Dekanlık personel bürosu tarafından şu iki yolla sağlanmaktadır:

(1) Fakülte Yönetim Kurulu kararları, Rektörlükten ve Fen Bilimleri Enstitüsü’nden gelen (görevlendirmeler, atamalar, yükseltilmeler, tamamlanan tezler gibi), ilgili yazılar hemen ilgili öğretim üyemizin sayfasına işlenerek, 

(2) Ayrıca, her akademik yıl sonunda Bölümlerden gelen kişisel akademik faaliyet raporlarına göre her öğretim üyemizin yayınları ve proje faaliyetleri kişisel sayfasına işlenerek. 

Gizlilik önemli bir konudur. Veri tabanı sadece iki kişinin bilgisayarında yer alır: Personel İşleri Şefi ve Dekan. Kişisel bilgiler üçüncü şahıslara verilmez. 

Ankara Üniversitesi Mühendislik Fakültesi için hazırlanan bu veri tabanı halen dekanlık tarafından kullanılmaktadır. Bu sayede akademik personel ile ilgili her türlü bilgiye anında ulaşmak, kurumlar tarafından gelen talepleri hızlı bir şekilde karşılamak olanaklı hale gelmiş, önemli zaman ve iş gücü tasarrufu sağlanmıştır.

APEV yazılımı, arzu eden diğer mühendislik fakülteleri dekanlıklarına ücretsiz olarak verilebilir.
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