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ÖZET

Etiği, toplumun sosyal, siyasal, ekonomik vb. değer ve etkenler bütünü dışında ve onlardan bağımsız ayrı bir kategori olarak ele almak bağımsız olarak ele almak mümkün değildir etik eğitimi de, aynı şekilde bu bütünsellik içinde, toplumsal niteliği göz ardı edilmeden ele alınmalıdır.

Etik eğitimi, toplumsal yozlaşmaya karşı kültürel gelişmeyi hedeflemelidir. Bu çerçevede mühendislik eğitimi, öğrencilerin olay ve olgulara toplumsal açıdan da bakabilme, sorgulama ve değerlendirme yetilerini geliştirecek toplumbilim dallarıyla desteklenmelidir. Etik dersleri bağımsız bir ders programı olma yerine, felsefe, sosyoloji gibi, toplumbilim dersleri kapsamında verilmelidir.

Etik konusu belletici nitelikte değil, tartışmalı, sorgulayıcı bir ortamda kavratıcı nitelikte; edilgen bir kişilik oluşturmaya yönelik değil özerk kişilikli insanlar yetiştirmeye yönelik olarak işlenmelidir.

Anahtar Sözcükler: Etik Eğitimi, Mühendislik ve Etik, Üniversitelerde Etik, Üniversitelerde Etik Eğitimi, öğrenci, öğretmen.

GİRİŞ;

Bugün gelinen noktada, ülkemizde yaşanan olumsuzlukların toplumda doygunluk noktasına ulaşıp bıkkınlık yarattığı görülmektedir. Yaratılan bu bıkkınlık karşısında “temiz toplum” talebi, toplumun bütün sınıf ve katmanlarında, bir özlem olarak dile getirilmektedir. Böylesi bir ortam ve ruh hali içinde de, etik-ahlak, meslek etiği ve etik eğitimi gibi kavramlar temiz toplumun kapısını açacak sihirli birer anahtar gibi görülmektedir. Bu nedenledir ki her şeyin başına ya da sonuna bir etik sözcüğü eklenmekte, meslek etiği hazırlama çalışmaları ülke genelinde yaygınlaşmaktadır.

Bunlara paralel olarak, eğitim, küreselleşme ideolojisinin norm ve kalıplarına göre değerlendirilip şekillendirilmek isteniyor. 

Şimdi dikkatler üniversite eğitimi üzerine yoğunlaştı, özellikle ABET’in yarattığı akreditasyon (içerik tartışması konumuz dışında) rüzgarı eğitim sorununu yüksek eğitime kilitledi. Üniversite de etik dersi verilmesi de bu bağlamda yoğunluk kazandı.

Öncelikle, sunuma böylesi eleştirel bir yaklaşımla girmenin, etik eğitimine olumsuz yaklaştığımız anlamına gelmediğini, amacımızın eğitimin bütünselliğine dikkat çekmek olduğunu belirtmek isterim.

YÖNTEM;

Sunum ortak çalışma ürünüdür. Ülkemizde etik üzerine yoğunlaşan tartışmalar nedeniyle TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası da konuyla yakından ilgilenmiş ve konu üzerinde çalışacak bir komisyon kurmuştur. Konunun , disiplinler arası niteliğini göz önüne alan EMO, komisyonu, değişik mühendislik disiplinlerinden üyelerin de çalışmaya katacak şekilde oluşturmuştur. 

Komisyon öncelikle meslek etiği ve mesleki davranış ilkelerini, meslek alanlarıyla mı, yoksa toplumsal boyutlarıyla mı ele almanın daha uygun olacağını tartışmıştır.

Tartışmalar sonucunda; meslek etiği nedir, neden genel etik değerlerden daha fazla önemseniyor? Toplumda geçerli etik ilkelerin dışında ve onlardan bağımsız olarak ele alınabilir mi? Meslek etikleri ne anlamda ve hangi amaca yönelik olarak ele alınmalıdır? gibi soruları yanıtlayabilmek için, konunun toplumsal boyutta ve tüm bağlantılarıyla birlikte ele alınması gerektiği görüşü geçerlik kazanmıştır.

Çalışmayı iki aşamalı olarak planladık. Birinci aşamada EMO ve TMMOB bünyesinde geniş bir tartışma ortamı yaratmak amacıyla çalışmalarımız “Etik, Ahlak ve Mesleki Davranış İlkeleri Tartışma Metni” adı altında bir kitapçıkta toplanmıştır. EMO bu kitapçığı, Haziran 2003 tarihinde, 3000 adet bastırıp, örgüt bünyesi içinde ve dışında geniş bir alanda dağıtmıştır. Ayrıca tartışma alanının genişletilmesi amacıyla Çalışma metni www.emo.org.tr Meslek Etiği bölümünde yayınlanmış ilgili tüm kesimlerin görüş ve önerilerine açılmıştır.

Çalışmanın ikinci aşaması ise, bu tartışma süreçlerinde ortaya çıkan eleştiri, görüş ve öneriler ışığında konu yeniden değerlendirilip varılan sonuçları kitap halinde yayımlamayı içermektedir. Bugün çalışma, planlandığı şekilde sonuçlanmış ve “Etik, Ahlak ve Meslek İlkeleri” adıyla yayınlamıştır.

EMO Antalya, Samsun, Ankara Şube ile Hasan Balıkçı anma etkinlikleri, Gazi Sakarya ve Kocaeli Üniversitesi’nde düzenlediği Etik, Ahlak, Mesleki Davranış ve Etik Eğitimi baz alan konferans verilmiştir. Özellikle Üniversitelerde düzenlenen Konferansa çok sayıda etik dersi veren Öğretim Görevlisi ile öğrenci katılmış ilgi ile izlemişlerdir. Gazi Üniversitesinin Etik Derslerine katkı konması kararına varılmıştır. 

Konu, içerik yönünden, meslek alanlarımızın dışında, felsefe ve toplumbilim alanlarının temel kavram ve bilgilerine dayanmaktadır. Bizler bu konudaki bilgi eksikliğimizi gidermek, kavram kargaşasına düşmemek için çalışmamızı, öncelikle, temel kavramlar ve toplumsal süreçler üzerinde yoğunlaştırdık. 

Komisyonumuz, çalışmalarının birinci aşamasını yürütürken, EMO Ankara Şubesinin, 02.05.2003 tarihinde, düzenlemiş olduğu “EEBM Eğitimi 1. Ulusal Sempozyumu’na” “Etik Eğitimi” konulu bir bildiriyle katılmıştır. 
Geniş bir alanda kaynak araştırması yapan komisyonumuz öncelikle farklı Mühendislik Örgütlerinin yayınlamış olduğu yayınları (ABET, FEANİ vb) incelemiştir. Bu inceleme sonucunda, bu ülkelerde kabul edilen normların alınarak ülkemiz de doğrudan uygulanmaya konması taleplerinin gerçekçi olmadığı görüşüne varılmıştır.
BULGULAR VE TARTIŞMA;
Eğitim ve Etik;

Eğitimin önemini ve eğitimden beklentileri dile getiren “Her şeyin başı eğitim” söylemi, ama nasıl bir eğitim sorusunu yanıtlayacak pozitif bir içerik belirtmemekle birlikte, eğitimin başat önemini vurgulayan, sık kullanılan, dilimize yerleşmiş bir deyimdir.

Ülkemizde eğitim sistemine bakıldığında, genelde, kategorik bir yaklaşım anlayışının geçerli olduğu görülmektedir. Eğitim öncelikle, üniversite öncesi eğitim ve üniversite eğitimi, daha sonrada bunlar kendi içlerinde neredeyse birbirinden bağımsız kategorilere ayrılmaktadır. Bu yaklaşım eğitimin diyalektik bütünlüğünü bozmaktadır. Üniversite eğitiminin varlık nedeni ilk ve orta öğretimden gelen gençlerin eğitilmesidir. Bir insanın kimlik ve kişiliğinin oluşmasındaki en önemli dönem (çocuğun toplumsallaşmasının) üniversite öncesi eğitim dönemidir. Üniversite eğitimindeki başarı üniversite eğitimi öncesi eğitimin niteliğiyle doğru orantılıdır.

Bu nedenle eğitim sistemine bir süreç olarak bakmak ve diyalektik bütünlük içinde değerlendirmek gerekmektedir. Bu bütüncül ele alış yerine, konulara bölük pörçük yaklaşmak, kazanımdan daha çok, kargaşa yaratıcı nitelikte olmaktadır.

Bu açıdan yaklaşarak, ana başlıklar altında kısaca özetlemek gerekirse; öğrenme insanlar arası ilişkiler bütünüdür. Toplumsal pratik içerisinde aile, yakın çevre, okul, iş yeri özetle insan ilişkilerinin olduğu her alan, tüm olumlu ve olumsuzluklarıyla öğretme – öğrenme alanıdır. Eğitim ise öğrenme sürecini belli bir ereğe göre sistematik bir yapıya kavuşturma işi ve amacı da toplumun sosyal, ekonomik, kültürel ve tüm alanlarda gelişmesine katkı koyacak eğitilmiş insan gücü yetiştirmektir. 

Bu genel yaklaşım dışında, eğitimin karakteri topluma egemen düşüncenin beklentileri doğrultusunda şekillenmektedir. Bilindiği gibi egemen düşünce yönetime egemen olan sınıfın düşüncesidir. Toplumda üretim araçlarını elinde bulunduranlar aynı zamanda zihinsel üretim araçlarını da elinde bulundurmaktadır. Bu nedenle eğitim, topluma egemen düşüncenin talep ve gereksinmeleri doğrultusunda, bu gereksinimlere yanıt verecek insan gücünü yaratmaya yönelik olarak programlanmaktadır. Bu nedenle eğitim sorunlarını, toplumun ekonomik, kültürel, sosyal, siyasal etkenleriyle birlikte ele almak gerekmektedir. 

Etik eğitimini de, bu bütünselliğin dışında, toplumsal yapıdan bağımsız bir kategori olarak ele almak olanaklı değildir.

Tüten Anğ, etik konusunda, “ etik bir felsefe disiplini olarak sadece ‘olması gerek’ gibi dar bir alanın bilgisi olmaktan çoktan çıkmıştır. Günümüzde etik, toplumsal ve bireysel her türlü tercihlerimizin, kararlarımızın, eylemlerimizin, tavır takınmalarımızın ve onları belirleyen ilkelerin, değerlerin bilgisi olarak yaşamın ta içinde yer almaktadır” demektedir. Yaşamda bu kadar belirleyici nitelikte olan etiği, az önce söz ettiğimiz bütünsellikle ele almak kaçınılmaz olmaktadır.

Gerçekte etik eğitiminin verildiği en önemli alan bireyin içinde yaşadığı sosyal kültürel ortam olmaktadır. Etik ilişkilerin temelinde, insanın sosyalleşme veya toplumsallaşma sürecinde oluşan kişiliğinin özellikleri yatmaktadır. Ayrıca, insanın tutum ve davranışları üzerinde, içinde yaşadığı, toplumun değerleri ve kültürel yapısı, ekonomik ve siyasal etkenler belirleyici rol oynamaktadır.

Bu nedenle, içinde yaşadığımız, bizi kuşatan, yaşam ortamımız olan toplumumuzun sosyal, siyasal, ekonomik ve kültürel yapısına, genel hatlarıyla, bakmak yararlı olacaktır.

Bir durum saptamasından özetleyerek aldığımız aşağıdaki metin toplumumuzun genel yaklaşım ve değer yargıları konusunda, yeterince aydınlatıcı, bilgi vermektedir.

Toplumsal Koşullarımız;

TODAİ eğitim elemanlarınca verilen, Kamuda Çağdaş Yönetim ve Uygulama Seminerinde dağıtılan “Türk İnsanının Psiko- Sosyal ve Kültürel Genel Özellikleri” başlıklı bilgi formu toplumda geçerli değer yargılarını şöyle açıklıyor: (İçinde yorum ve açıklamaları da içeren bu metin ana başlıklarıyla ve özetlenerek sunulmaktadır.)

 İnsanımız, kahramanlıklarıyla, savaşlarıyla, destanlarıyla, menkıbeleriyle ve efsaneleriyle öğünür.

 

Kuralcı, şekilci, gösterişçi. Biçimsel ve törensel şeylere önem verir, fakiri bile lüks, gösteriş ve şöhret yarışındadır.
Oyuna ve eğlenceye düşkündür. Tatillerinde bile zamanını oyun oynayarak geçirir. Boş zamanlarını kahvelerde geçirir, ne sohbet eder nede kitap okur.
Hemşehricidir, düğün törenlerine bağlıdır, borç alıp şatafatlı düğün yapar.
Muhafazakardır, gelenekçi, milliyetçidir.
Dedikoduyu sever, dedikodu yayınları çok izlenir. Kavgacıdır kavgayı ve çatışmayı sever. Torpil yaygındır, torpilsiz ( adamsız ) iş yapılmaz.
Güvensizlik hakimdir, devlet vatandaşa, amir memura, işveren işçiye güvenmez. Onun için her şey mevzuatta önerilmiştir.
Okumayı fazla sevmez, dünyada en az okuyan milletlerden biridir. Çalışkan değildir, zaman öldürmeyi sever.
 

Söz namustur der ama pek fazla tutmaz, söz verir sözünde durmaz. Özellikle randevusuna sadık değildir.”15 dakikalık gecikme Türk Standardı” denir.Toplantılar saat 14’te denir,ama saat 14’ten sonra gemliye başlanır ve toplantı 14.30’da başlanır.
Israrcı ve yemincidir, her sözün başı yemindir, yemine inanılır, inandırmak için yemin edilir inanmak için yemin ettirilir.
Her şeyi bilir, her işi yapar. “Ben yaparım ağabey" der, ”Her şeyi yaparım ağabey" der ama doğru dürüst bir iş yapmaz.
Herkes kendini Başbakan görür. “Başbakan olsam bir ayda Türkiye’yi düzeltirim” der.Ama kendi işini iyi bilmez iyi yapmaz.
Birey olarak çekingen, grup olarak cesurdur. Tek kişi tepki göstermez ama 3-5 kişi ordu gibidir.
Asker milletiz der üniformadan hoşlanır.
Namus kutsaldır, fakat namus dürüst davranış demek değildir. Namus cinsellikle ilgilidir.
Kıskançtır. Amir memurunu, üst astını, büyükten küçüğe, arkadaştan eşe kıskançlık her alanda kendini gösterir.
Kendine has bir trafik kültürü vardır. Kendi kuralını kendi yaratır. Örneğin mercedes sollanmaz.
Sporu sever spor yapmaz. Büyük takım tutmayı büyüklük sayar.
Komşuluk ilişkilerinde sohbetler genelde haremlik- selamlıktır. 
Doç. Dr. Osman Özsoy, Genar Araştırma kuruluşunun çalışmalarına dayalı olarak hazırladığı Türkiye’de Seçmen Davranışları ve Etkin Propaganda adlı araştırmasında, ülkenin genel eğitim-kültür düzeyi hakkında açıklayıcı bilgiler vermektedir.

Yazar, istatistiklere göre Türkiye’de ortalama eğitim düzeyinin 4 yıl olduğunu belirttikten sonra şu bilgileri veriyor:“Bir çocuğun 6 yaşında okula başladığı kabul edildiğinde, Türkiye’nin ortak akıl yaşı (6 yaşın üzerine ortalama 4 yıllık eğitim ilavesiyle) en fazla 10 yaşa karşılık gelmektedir. Gelişmiş ülkelerde ise bu yaş en az 18 olarak görülmektedir.

Bu ne anlama gelmektedir?

10 yaşındaki çocuğun aldığı eğitim, genel sağlık yapısı ve zihinsel melekelerine göre genel zeka düzeyi ve olayları algılama, kavrama ve değerlendirme biçimi ne kadar ise, ülkemizdeki kamuoyunun toplumsal konulardaki duyarlılığı ve ülkemizdeki bireylerin hak ve özgürlüklerine sahip çıkma konusundaki genel yaklaşım düzeyleri ancak o ölçektedir demektir. 

Eğitim göstergeleri böylesine gelişmemiş olan bir toplumda çeşitli konulardaki toplumsal duyarlılığın tatmin edici düzeyde olmasını beklemek mümkün olmaz” 
Bu çizilen çerçeve sağlıklı bir yapıyı tanımlamıyor. Böyle bir yapı içerisinde etik eğitiminden ne beklediğimizi, nasıl bir etik eğitimi hedeflenmesi gerektiğini açıkça ortaya koymak zorundayız. 

Bu açıdan yaklaştığımızda şu sorulara yanıt bulmanın gerekli olduğunu düşünüyoruz.

Bunlardan birincisi; etik sorunları toplumsal yapının sorunlarından ayrı ele alabilir miyiz, ya da başka bir ifadeyle bugünkü yapı korunarak toplumda ahlak egemen kılınabilir mi?

Başka bir soru, yozlaşma, toplumun alt katmanlarından başlayarak yukarı doğru tırmanan bir olgu mu, yoksa bozulma toplumun egemen kesimleri katında, çıkar ilişkileri doğrultusunda yukarılarda başlayıp aşağıya doğru yayılan bir olgu mudur? Başka bir önemli soru, bir insanın kişiliğinin oluşmasında veya ahlaki olgunluğa erişmesinde üniversite eğitiminin payı ne kadardır? Bu tür soruları daha da çoğaltabiliriz, çoğaltılmalıdır da.

Bu sorulara bulacağımız yanıtlar etik eğitiminin içeri ve hedeflerini de belirlemede yol gösterici nitelikte olacaktır. Bu hedeflerin başında da, sorunların temelinde yatan, toplumun sosyo-kültürel ve sosyo-ekonomik yapısının sorgulanması gelmektedir. Burada spekülatif değerlendirmelere meydan vermemek için öne sürdüğümüz görüşlerin ideolojik bir tavır veya bir özlem ifadesi olmadığını belirtmek isteriz. Söylemek istediklerimiz; sosyo-ekonomik yapıda, ekonominin kayıt altına alınması, vergi adaleti, insan onuruna yaraşır ücret politikası, üretim ekonomisine geçiş, yağma ve talanın hesabının sorulması, vb. gibi; Siyasal-kültürel yapıda; insana saygı, sosyal hakların geliştiği, hukukun üstün olduğu, eşitlikçi özgürlükçü demokratik bir yapı gibi son derece basit ve anlaşılır şeylerdir. 

Bir insanın etik kararlar verebilmesinin ön koşulu, o kimsenin özerk olması ve baskı altın tutulmamasıdır. Böylesi koşulların sağlanmadığı, güçlü olanın haklı sayıldığı ortamda, insanlar arası ilişkilerde kimlerin, hangi güçlerin değer yargıları geçerli ve belirleyici olacaktır? Böylesi bir ortamda yaşanan ahlak mı, düşünülen ahlak mı geçerli olacaktır?

A. Pieper “hiç kimse teoloji sayesinde dindar olamayacağı gibi etikle de ahlaklı olamaz” diye yazıyor. Bu görüş 12 Eylül rejimi tarafından da din ve ahlak dersi uygulamasıyla doğrulanmıştır. Türkiye’de çeyrek asırdan beri din ve ahlak dersi okutulmaktadır. Buna karşın elde edilen sonuç ortada durmaktadır. 

Eğitilmiş kişiden beklenilen, kendisine verilenle yetinmeyip, olay ve olguları kuşkucu, sorgulayıcı bir yaklaşımla değerlendirebilme yeteneğine sahip olmasıdır. Bu çerçevede etik eğitiminden beklenen de; eğitimli kişinin yaşamın her alanında insani değerlere saygılı, onları koruyup geliştirmeyi yaşam felsefesi kabul eden, ahlaki olgunluğa erişmiş, iradesine sahip, toplumsal, kurumsal ilişkilerde içinde bulunduğu ortamın değerlerini sorgulamadan çekinmeyecek özerk kişilikte insanlar yetiştirmektir. İleri bir sosyalleşme düzeyini gösteren bu niteliklerin kazanılması üniversitelerde okutulacak etik eğitiminin kapsam ve boyutlarını aşmaktadır. Dolayısıyla böylesi bir gelişmişlik düzeyine erişmek için, eğitimi, ünlü benzetmeyle, beşikten-mezara bir süreç olarak ele almayı gerektirmektedir. 

Eğitimin genel değerlendirmesine girmeden önce öğrenci ve öğretmen konusuna kısaca değinmek istiyoruz.

Eğitimde Öğrenci – Öğretmen İlişkisi;

Etik eğitiminde başarının ön koşulu ( aslında eğitimin temel koşulu ) öğrenci - öğretmen arasında ilişkinin sağlıklı kurulmasıdır. Bu açıdan bakarak etik eğitiminden daha önce eğitimin etik değerlere dayalı bir süreçte gelişmesini savunuyoruz. 

Eğitim alanında zaman zaman bazı öğelerin, ekipmanların, insan ilişkilerinin önüne çıkarılarak özne konumuna getirildiğine tanık oluyoruz. Bu yaklaşımlara karşın, eğitimin öznesi insan, yüklemi insan eylemidir ve iki temel öğeyi birlikte dile getirir. 

Bunlardan biri öğrenme amacındaki-öğrenci; ikincisi ise öğreten konumundaki – öğretmendir. Bu ikili, eğitimin düzeyi ve kademesi, zamanı ve mekanı ne olursa olsun, eğitimin değişmez elemanlarıdır. Eğitim, düşünme ve ifade etme yetisine sahip bu ikilinin karşılıklı ilişkilerini anlatan, etik ilişkiler, üzerinde temellenmektedir. Öğretmen – öğrenci arasında var olan kurumsal ilişkinin ötesinde ve önünde asıl belirleyici olanda etik ilişkilerdir. Eğitim alanında bunların dışında olanlar ise eğitimin parametreleridir. 

Öğrenme veya öğrencilik süresi insan yaşamıyla sınırlı olmasına karşılık, öğretmenlik insan yaşamıyla sınırlı kalmamaktadır. Binlerce yıl önce üretilen bilgiler, üretenin ismiyle kuşaktan kuşağa aktarılmaktadır. Öğretmenin varlık nedeni öğrencidir. Bu nedenle sorumluluğun ağırlığı, bilgi aktarımından örnek oluşturmaya, yol ve yöntem göstermeye kadar, öğretmen üzerinde bulunmaktadır.

C. W. Mills, Öğretmenlik konusunda şunları söylüyor. 

“ Öğretmenlik yapanın sorumluluğu daha da ağırdır. Bir noktaya kadar, denebilir ki, öğrenci tutsak edilmiş bir dinleyicidir; bir noktaya kadar, öğretmenin anlatacaklarına bağımlıdır; öğretmen öğrenci için bir model olma durumundadır. Onun görevi, kendini yetiştirmiş düzenli bir ‘kafanın’ nasıl düşündüğünü ve değerlendirdiğini elinden geldiğince canlı bir biçimde göstermektir. Öğretmenlik sanatı, çok büyük oranda, yüksek sesle, ama anlaşılır, akla uygun biçimde düşünme sanatıdır. Kitapta kişi kendi düşüncelerinin vardığı sonuçlara okuyucularını inandırmaya ve ikna etmeye çalışır; derslikte ise öğretmen olarak insanın nasıl düşünmesi gerektiğini, doğru ve güzel düşünebilmenin insana ne denli yüce mutluluk verebileceğini göstermekle görevlidir. Bu nedenle, bence, öğretmenin varsayımlarını, soruna ilişkin olguları, yöntemleri ve yargıları açıkça ortaya koyup bunları görülür kılması gerektir. Öğretmen olarak hiçbir şeyi desteklememesi gerekir; kendi tercihini ortaya koymadan önce, sorunlarla ilgili tüm moral seçenekleri bütün açıklığı ile ortaya koyması; kendi tercihini belirttiği her seferinde bunu da yapmaktan kaçınmaması gerekir”. 

R. Billington bu konuda şu görüşü dile getiriyor. “ Bu yüzden iyi öğretmenlik, konuya ilişkin bilgiden öte şeyler gerektirir; bu bilgiye, öğretileceklere duyulan sempatide eklenmelidir ve onların da öğretmen kadar, eğitim sürecinde, hakları olduğu unutulmamalıdır” . 

Öğrenci – öğretmen ilişkisini R. Billington şöyle tanımlıyor:

“ Görevleriyle ilgili bu yaklaşımı ( educere ) benimsemiş öğretmenin rolü pedagogdan çok bir kaynak, bilgiyi verenden çok keşif sürecindeki bir teşvikçi, bir ‘söyleyen’ den çok bir ‘söyleten’ dir. Aslında, bu felsefede, öğretmen ile öğrenci, Bir bölmenin iki tarafında duran insanlar olmak yerine ortak bir girişimin partnerleridir. Öğrenci, fikirleri yalnızca başka bir kişinin otoritesi temelinde kabul etmek yerine, kendi başına düşünmeye, hatta öğretmenden farklı düşünmeye teşvik edecektir. Bu zaman zaman, öğrencinin hataları sayesinde öğrenmek zorunda bırakılması anlamına gelebilir”.

Eğitim bir çocuğu veya bir genci kalıba dökme, sistemin değerler anlayışını ve yargılarını benimsetip kabul ettirme, belirli bilgileri aktarıp onu diploma sahibi yapma işi değildir. Asıl sorun çocuğa, daha önce belirttiğimiz niteliklere sahip, özerk bir kimlik ve kişilik kazandırmaktır. 

Bu yaklaşımla Ray Billington etik eğitiminin temel ilkelerini şöyle tanımlıyor: 

“Ahlak kurallarına ilişkin önyargılı görüşlerin kalıntılarını temizlemek. Gelişmenin önündeki en büyük engel ahlaki zayıflık yada kötülük değil, insanları tabulardan başka bir şey olmayan “doğru” ve “yanlış” kavramlarının kölesi yapan cehalettir.

Çocukların ahlak kuralları üzerinde var olan uzlaşımın ayrımına varmalarını sağlamak,

Mevcut değerlere belli bir mesafeden bakmak ve çocuğun çok yakında olumlu bir rol oynayacağı dünyada, ortaya çıkacak değerleri kestirmek,

Farklı alt grupların töreleri arasında sorumlu tercihler yapmak üzere eğitmeye çalışmak. Kimliğini arayan genç, yapıcı değişimlere yönelik çalışma fırsatları kadar ticarileşmiş bir tüketim toplumunun ve aptal kalabalığın baskılarıyla da karşı karşıyadır. Bu çağrılar arasında seçim yapmakta yetkinleştirecek bilgiler verilebilir”.

Son olarak, ABET’in etik eğitimi üzerinde durmasından çok öncelere ait bir bilgi aktarmak istiyorum. Milli Eğitim Bakanlığı, 1995 yılında eğitim dizisi kapsamında, Fransız düşünür Andre Lalande’ın bir eserini “Kısa gerekçeli Pratik Ahlak” adıyla Türkçe’ye çevirmiştir. Yazar, kitabın nasıl hazırlandığını, önsözde şöyle açıklamaktadır.

Yazar kitap metnini kaleme aldıktan sonra bu metni liselerinin felsefe öğretmenleri ve ahlak dersi öğretmeninin görüşlerine sunduğunu belirttikten sonra şöyle diyor.

“Bu arkadaşlar metinleri gördüler, ana hatları itibariyle tasvip ettiler ve bana bir çok detayın düzeltilmesini veya tamamlanmasını telkin ettiler, hepsine şükran borçluyum. Böylece geliştirilen metinler bastırıldı ve gözden geçirilmek üzere Fransız Felsefe Cemiyeti üyelerine, aynı şekilde bu Cemiyetin görüşlerinin alınmasını istediği birkaç kişiye dağıtıldı.

Aralarında felsefi kanaat ve inançları çok farklı olanlarında bulunduğu çok faklı olanların da bulunduğu bu kişilerden çoğu, bu çağrıya cevap verdiler. Onların işaret ettikleri bütün hususlar tespit edildi ve Felsefe Cemiyetinin 29 Kasım 1906 tarihli oturumunda tartışıldı. Bu tartışmaların tamamı “bulletin de la societe”nin Ocak, Şubat 1907 sayısında yer almaktadır”.

SONUÇLAR;

Etik eğitiminden beklenen sonuçların alınabilmesi için öncelikle eğitimin bir insana kazandırılması gereken niteliklerin belirlenmelidir. Bu doğrultuda nasıl bir eğitim ve bu eğitim düzeni içerisinde nasıl bir etik eğitimi sorusunun yanıtlanması daha doğru olacaktır.

Bu amaçla biz eğitimin ana ekseninin özgürleştirici doğrultuda olmasını öneriyoruz.

Eğitim genelinde: 

Eğitimin ana ekseni özgürleştirici doğrultuda olmalı: bu kapsamda, özgür ve bilimsel düşünme ve değerlendirme yeteneği gelişmiş, kararlarını vesayet ve etki altında kalmadan verebilecek olgunluğa erişmiş; kendini toplumun, toplumu kendinin dışında görmeyen, insanın ancak toplum içinde var olabileceği bilincine erişmiş; sorgulayan, şüpheci, doğmalardan, ön yargılardan arınmış özgürlük potansiyeli olan sorumluluklarının bilincinde, kendini eğitmesini, kendini bilgi ve kültürce zenginleştirmesini bilen, özerk insanlar yetiştirme hedeflenmelidir.

İnsanlar arası ilişkilerin etik ilişkiye dönüşmesi kültürel gelişmişliğin düzeyine bağlıdır. Bu nedenle etik eğitimi kültürel gelişme temel alınarak programlanmalıdır. 

Öğretmen – öğrenci arasında etik ilişkinin kurulmasının altını tekrar çiziyoruz. 

İnsan toplumsal bir varlıktır. Eğitilmiş bir insan bu alandaki hak ve sorumlulukların bincine varması gerekmektedir. Bu nedenle sosyal bilimlerin ilk öğretimden başlayarak, bilimsel temelde, ders programlarına alınmalıdır. 

Günlük yaşamda ve özellikle toplumsal sorunların çözümünde en çok düşünce ve bilinç üzerine vurgu yapılmaktadır. Buna karşılık düşünce ve bilincin dille olan diyalektik ve kopmaz bağı göz ardı edilmektedir. Dil, düşünce ve bilincin somut göstergesidir, dil düşünceyi, düşünce dili, her ikisi bilinci geliştirir.Yabancı sözcüklerin ve dillerin baskısı altında dildeki gerileme bulanıklık düşünceye de yansımakta, düşünce yeteneğini kısıtlamaktadır. Bu nedenle etik eğitimi konusunda, insanlar arası ilişkiyi geliştirecek, ahlaki olgunluğa erişecek düzeyde düşünce yetisi ve bilincin gelişmesi için, bunların ön koşulu olan, dilin gelişip zenginleştirilmesi eğitim kapsamı içine alınmalıdır. ( bu, dil şovenizmi anlamında olmayıp, her dil için geçerli olan, evrensel kabuldür). Öğrencinin dilini her alanda, yazılı – sözlü, yetkinlikle kullanabilme yetisi geliştirilmelidir.

 Son zamanlarda, dünyadaki gelişmeler, teknik eğitimin sosyal bilimlerle desteklenmesinin gereğini ortaya koymaktadır. Bu görüş 22- 24 Ekim 1999 tarihlerinde İstanbul’da toplanan Mühendislik Mimarlık Eğitim Sempozyumunda da (TMMOB adına düzenleyen Makine Mühendisleri Odası) ağırlıklı olarak dile getirilmiştir. Bu kapsamda etiğin ayrı bir ders olarak okutulması yerine, yeterli oranda, tarih, bilim ve teknoloji tarihi, sosyoloji, felsefe gibi dersler içinde yer almalıdır.

 Etik dersi, bir dönem okutulacak kredili ders niteliğinde görülmemeli, somut örneklendirmelere dayalı olarak öğrenim dönemine yaymanın yöntemleri bulunmaya çalışılmalıdır. Aynı şekilde, konunun kavranma ölçütü sınavla belirlenmemelidir. Başka bir deyişle etik, diploma alabilmek için birkaç puan gerektiren zorunlu bir ders düzeyine indirgenmemelidir.

Öğrenciden istenen staj raporu kapsamına etik konusu da alınmalıdır. Öğrenciden, staj yaptığı kuruluşlarda, bulundukları çevreyi etik ilişkiler açısından, eleştirel bir gözle, izlemesi istenmelidir.

Toplumsallaşmanın kesintisiz bir süreç olduğu yadsınamayacak, bilimsel, bir gerçektir. Bu gerçekten hareketle etik eğitimi meslek içi eğitim kapsamında, üyelerin toplumsallaşma ve kültür düzeylerini geliştirmeye yönelik programlar hazırlanması, en azından, düzenlenen meslek içi eğitim kurslarında etik, insanlar arası ilişkiler bir boyut olarak kursların bünyesine alınmalıdır. Bu uygulama, önyargıların, gelenek göreneklerde yaşayan kimi tortuların, yabancılaşmanın ve yabancılaştırma çabalarının, benzer daha pek çok olumsuzluğu tanımlayan yerleşik toplumsal bilincin kırılması yönünde önemli bir girişim olacaktır.

Etik eğitiminde bireyin, ya da öğrencinin yönlendirilmesi yerine, onun kişiliğinin, özerkliğinin, özgürce geliştirmesine, kültürce zenginleşmesine olanak verecek programlar ön plana alınmalıdır. Genellikle ve her zaman savunulan özgür düşünceli, şüpheci ve sorgulayıcı kuşaklar yetiştirme eğitimin hedefi olmalı, bu bağlamda ahlakı dinle özdeşleştiren, din ve ahlak dersi uygulamalarına son verilmelidir. 

Etik eğitiminde TMMOB (veya bağlı birimleri) ve üniversite arasında işbirliğinin sürekliliği sağlanmalıdır. 
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