GENİŞLETİLMİŞ ÖZET YAZIMINDA DİKKAT EDİLMESİ GEREKEN HUSUSLAR 
· Yapılandırılmış özet değerlendirilmesinden kabul almış olan bildiri sahipleri diledikleri takdirde bildirilerinin sadece genişletilmiş özetlerinin basılmasını talep edebilirler.

· Bu seçeneği tercih eden bildiri sahipleri de değerlendirilmek üzere çalışmalarını tam metin olarak göndermelidirler. Tam metin üzerinden değerlendirilen ve kabul gören bu çalışmalar yazar/lar/ın tercihine bağlı olarak genişletilmiş özet formatında basılmalıdır.

· Bildiri kitabında basılmasına karar verilen genişletilmiş özetler kaynakça dahil en çok 7 sayfa olarak yazılmalıdır.

· Genişletilmiş özetler yapılandırılmış özetin temel yapısına uygun ve tam metnin daha kısa bir formatı şeklinde yazılmalıdır.

· Genişletilmiş özette yer alması gereken alt başlıklar

· Özet ve anahtar kelimeler (özette çalışmanın amacı, yöntemi ve en önemli bulgu ya da bulguları 3 ila 6 cümle arasında özetlenmelidir)

· Giriş ve çalışmanın amacı (giriş ve araştırmanın amaç kısmında çalışmanın hangi soruya cevap aradığı, hangi araştırma sorusu ya da sorularından yola çıkıldığı ve bu çalışmanın niçin gerekli olduğuna ilişkin okuyucuda net fikir oluşumunu sağlayacak açıklıkta bilgiler verilmelidir)

· Çalışma konusuyla ilgili kavramsal / kuramsal çerçeve (kavramsal ya da kuramsal çerçevede, özellikle çalışma konusu ve amacıyla ilişkili doğrudan olan çalışmalar özetlenmeli ve yapılan / yapılmakta olan çalışmanın bu anlamda niçin önemli / anlamlı olduğu, hangi boşluğu dolduracağı, ilave hangi katkıyı sağlayabileceği net olarak açıklanmalıdır)

· Yöntem (çalışmanın yöntem kısmında araştırma için kullanılan temel yaklaşım ile ana kütle, örneklem, veri toplama yöntem ve aracı ile ölçekler ile niçin tercih edildiklerine de yer verilmelidir)

· Bulgular ve tartışma (verilerin analizi ya da kavramsal çalışmalarda ulaşılan sonuç ya da bulgular, kavramsal / kuramsal çerçeve ile ilişkilendirilerek tartışılmalı ve benzerlik ve farklılıklar ile bunların sebeplerine ilişkin değerlendirmeler yapılmalıdır. Henüz son bulgularına ulaşılmamış araştırmalar için ise beklenen ya da tahmini bulgular ve bunlara ilişkin yorum ve değerlendirmelere yer verilmelidir)

· Sonuç ve öneriler (bu kısımda büyük ölçüde sonuçlanmış ya da devam etmekte olan araştırma bulgularına bağlı olarak, kavramsal / kuramsal çerçeve ile ilişkilendirilmiş ve ilgili yazına katkı olduğu ya da olacağı düşünülen önemli konulara yer verilmelidir. Çalışmanın beklenen yararlarına değinildikten sonra, uygulayıcı ve/veya araştırmacılara öneriler yazılmalıdır)  

Yukarıda belirtilen hususlar dikkate alınmak suretiyle, genişletilmiş özet de kongre web sayfasında yer alan tam metin bildiri yazım kılavuzunda belirlenmiş kurallar/ilkelere uyularak hazırlanmalıdır.
